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ΕΝΕΡΓΕΙΑ

Οι τουρίστες 
«τίμησαν» 

τις ελληνικές 
εκπτώσεις

▶ΣΕΛ. 12




Ο πλούσιος 
βορράς στα 
χνάρια του 

φτωχού νότου
• Η ενεργειακή κρίση αλλάζει
πολλά από τα δεδομένα που

είχαμε συνηθίσει την τελευταία
15ετια στην Ευρώπη  

▶ΣΕΛ. 6




 
   

Η MYTILINEOS σε
θέση ισχύος με την

αγορά της WATT+VOLT

Εισηγήσεις για 
ενίσχυση 

του Επιτελικού
Κράτους

• «Επιτροπές Υπουργών» δίπλα στον
Μπρατάκο για να μην φανεί η

απουσία του Δημητριάδη  
▶ΣΕΛ. 7
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ΠΑΡΟΧΕΣ ΔΕΘ
Μόνιμα κι έκτακτα
μέτρα στην ατζέντα
του Κυριάκου

Οριστικά στο χρονοντούλαπο της ιστορίας
τα μπλε πράσινα και κόκκινα καφενεία

Η ΘΕΣΗ ΜΑΣ

Δεν αντέχει η κοινωνία
και νέο διχασμό




• Η προ ημερησίας συζήτηση στη
Βουλή για τις υποκλοπές δεν μας

έκανε σοφότερους και ανέδειξε ότι
στο δρόμο προς τις εκλογές οι λέξεις
συναίνεση και συνεργασία είναι εκτός

πραγματικότητας 
• Οι πολίτες πήραν μία γεύση για το

επόμενο διάστημα από τις ομιλίες
Μητσοτάκη-Τσίπρα-Κατρίνη στη

Βουλή όπου ο Νίκος Ανδρουλάκης
πρωταγωνίστησε εν τη απουσία του   
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Η
συνεδρίαση της Επιτροπής Θεσμών και Διαφάνειας την Τετάρτη και η χθεσινή προ ημερησίας συζήτηση στη
Βουλή σε επίπεδο πολιτικών αρχηγών ήταν το ορεκτικό για το τι θα ακολουθήσει μέχρι τις επόμενες εκλογές.
Η σύγκρουση των κομμάτων για το θέμα της παρακολούθησης των επικοινωνιών του Νίκου Ανδρουλάκη

σε συνδυασμό με την ενεργειακή κρίση συνθέτουν ένα τοξικό κλίμα που ξεπερνά την φράση κλισέ που καθιέρωσε
στο πολιτικό λεξιλόγιο ο Κώστας Λαλιώτης ως γραμματέας του ΠΑΣΟΚ (2001-2003), το «σκληρό ροκ». 

Προς ώρας βέβαια η πολιτική σύγκρουση είναι σε επίπεδο κορυφής, καθώς οι ψηφοφόροι των κομμάτων δεί-
χνουν να μην συγκινούνται ιδιαίτερα, έχοντας προφανώς το μυαλό τους στο δύσκολο χειμώνα που έρχεται. Δηλαδή
δεν ζούμε τις ημέρες της δεκαετίας 1984-1994, όταν στο πολιτικό παλκοσένικο πρωταγωνιστούσαν ο Ανδρέας
Παπανδρέου και ο Κωνσταντίνος Μητσοτάκης. Τότε που η σύγκρουση σε επίπεδο κορυφής είχε διαχυθεί και στη

βάση με πλείστα επεισόδια σε όλη
την επικράτεια. Τώρα, παρά τις ομο-
λογουμένως φιλότιμες προσπάθει-
ες των στελεχών του ΣΥΡΙΖΑ, οι α-
πλοί ψηφοφόροι των κομμάτων
δείχνουν και αυτοσυγκράτηση και
δεν επηρεάζονται από τις αλληλοκα-
τηγορίες. Διότι όπως και να το κά-
νουμε τον τελευταίο-ειδικά-μήνα λέ-
γονται και χοντράδες. Διότι θεμιτό
είναι να ζητάς την παραίτηση του
πρωθυπουργού, αλλά είναι αθέμιτη
πρακτική να πιέζεις βουλευτές του
αντίπαλου κόμματος να καθαιρέ-

σουν τον αρχηγό τους. Κάτι που σύμφωνα με έγκυρες πηγές έχουν κάνει φίλα προσκείμενοι στον ΣΥΡΙΖΑ, πρώην
βουλευτές της Νέας Δημοκρατίας. Υπάρχουν και όρια στην πολιτική σύγκρουση και ως φαίνεται οι αντιμαχόμενοι
δεν τα αγνοούν, απλά δεν τα υπολογίζουν. 

Διακριτά όρια
Είπαμε το θέμα της παρακολούθησης εκ μέρους της ΕΥΠ των επικοινωνιών του κ. Ανδρουλάκη είναι πολύ σοβα-
ρό και κατακριτέο από όλους. Ακόμη και ο πρωθυπουργός το κατέκρινε με την δήλωση του, όταν ζήτησε συγνώμη
δημοσίως τονίζοντας πως «ήταν λάθος η παρακολούθηση του κ. Ανδρουλάκη». Όλοι συμφωνούν ότι πρέπει να υπάρξουν
διακριτά όρια για το μέχρι που μπορεί να φτάσει η ΕΥΠ, η οποία πρέπει να ασχολείται με την ασφάλεια της χώρας και
όχι να εμπλέκεται σε άλλα νταραβέρια. Τούτες τις ημέρες καταφθάνουν στα σπίτια οι λογαριασμοί του ηλεκτρικού ρεύ-
ματος με τους καταναλωτές να βρίσκονται στα όρια του εγκεφαλικού με τα ποσά που αντικρίζουν και τα οποία πρέπει
να πληρώσουν. Κι όλα αυτά πριν καλά-καλά φύγει η γεύση των λίγων ανέμελων ημερών των διακοπών.  Και ανα-
μένουν λύσεις στο οξύ πρόβλημα του πληθωρισμού που έχει προκαλέσει ένα σοκ στους οικογενειακούς προϋπο-
λογισμούς. Τις λύσεις βέβαια τις δίνει η εκάστοτε κυβέρνηση.  Όμως και η εκάστοτε αντιπολίτευση καταθέτει προ-
τάσεις. Η απαίτηση για παραίτηση του πρωθυπουργού εδώ και τώρα δεν προσφέρει καμία απολύτως λύση στα
προβλήματα της κοινωνίας. Και αυτό διότι εάν υποθέσουμε ότι γίνεται αποδεκτό το αίτημα του ΣΥΡΙΖΑ τι θα συμβεί;
Θα οδηγηθεί η χώρα σε εκλογές. Εάν, λοιπόν, επανεκλεγεί ο κ. Μητσοτάκης τι θα πράξει ο κ. Τσίπρας και οι συν αυ-
τώ; Θα πάρουν τα βουνά παριστάνοντας τους αντάρτες; 

Το μόνο ευχάριστο από όλο τοξικό κλίμα των ημερών είναι ότι οι πολίτες, αλλά και οι ψηφοφόροι των κομμάτων
δείχνουν μία ολύμπια ψυχραιμία που είναι αναγκαία για να αποφευχθούν παρατράγουδα. Οι εποχές των μπλε,
των πράσινων και των κόκκινων καφενείων έχουν παρέλθει, όσο και εάν τις αποζητούν προβεβλημένα στελέχη της
αξιωματικής αντιπολίτευσης. Οπότε καλό είναι όλοι να χαμηλώσουν την ένταση και τις λεκτικές ακροβασίες. Διότι
έτσι όπως το πάνε το σκληρό ροκ θα μοιάζει με μουσική δωματίου στα αφτιά μας.

Το σκληρό ροκ 
θα μοιάζει με
μουσική δωματίου

Η δική μας

ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ
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Του μιχάλη κωτσάκου

Σ
το μπάσκετ, όταν δύο
ομάδες τρέχουν σαν
τρελές μέσα στο τερέν
με μοναδικό στόχο να
σκοράρουν κατά του

αντιπάλου αδιαφορώντας για την
άμυνα, οι ειδικοί αυτό το στυλ το
ονομάζουν ως «run and gun».
Στην πολιτική δεν υπάρχει αντί-
στοιχος όρος. Όμως ακούγοντας
οποιοσδήποτε πολίτης τη χθεσι-
νή προ ημερησίας συζήτηση σε ε-
πίπεδο πολιτικών αρχηγών στην
Βουλή, κατανόησε ότι η περίοδος
μέχρι τις επόμενες εκλογές θα κι-
νηθεί στο «σκληρό ροκ και φουλ ε-
πίθεση και όποιος αντέξει». Ειδικά
από τη στιγμή που ο πρωθυπουρ-
γός με απόλυτα ξεκάθαρο τρόπο
ενημέρωσε το σώμα ότι οι εκλο-
γές θα διεξαχθούν στο τέλος της
τετραετίας, δηλαδή την ερχόμενη
άνοιξη. Οπότε έχουμε τουλάχι-
στον οκτώ μήνες να ακούσουμε
και να δούμε τα πάντα. Ακόμη κι
αυτά που δεν φανταζόμαστε. 

Έτσι οι πολιτικοί αρχηγοί και τα
κόμματα «πυροβολούν» τους αντι-
πάλους κατά το δοκούν και κάπως
έτσι θα περάσουμε τον δύσκολο
χειμώνα, όπως είπε και σε τηλεο-
πτική του παρέμβαση, την Πέμπτη
το πρωί ο υπουργός Ανάπτυξης Ά-
δωνις Γεωργιάδης, «οπλιστείτε με κου-
ράγιο για τον δύσκολο χειμώνα». Α-
πό τη χθεσινή συζήτηση δεν γίνα-
με σοφότεροι, σε ό,τι αφορά το θέ-
μα της παρακολούθησης των επι-
κοινωνιών. Εξάλλου οι λόγοι ε-
θνικής ασφαλείας και ο νόμος δεν
επιτρέπουν τη δημοσιοποίηση
στοιχείων για την με άδεια εισαγ-
γελέως νόμιμη επισύνδεση των ε-
πικοινωνιών του Νίκου Ανδρου-
λάκη από την ΕΥΠ. Οπότε αυτό
που είδαμε ήταν η τακτική που θα
ακολουθήσουν τα κόμματα μέχρι
τις εθνικές εκλογές. Φυσικά η υπό-
θεση της παρακολούθησης του
Νίκου Ανδρουλάκη θα παίξει
πρωταγωνιστικό ρόλο στο πολιτι-
κό παιχνίδι, αλλά σίγουρα δεν θα
είναι αυτό που θα κρίνει την έκβα-
ση της εκλογικής μάχης.  

Κυβερνητική αντεπίθεση
Όπως αναμενόταν η κυβέρνηση
πέρασε στην αντεπίθεση, με τον
πρωθυπουργό να κάνει λόγο για
εργαλειοποίηση εκ μέρους της α-
ντιπολίτευσης ενός λάθους, το ο-
ποίο το παραδέχθηκε ζητώντας
συγνώμη από τον πρόεδρο του
ΠΑΣΟΚ κι εξ’ αιτίας αυτού αντι-
καταστάθηκε ο Παναγιώτης Κο-
ντολέων από την ηγεσία της
ΕΥΠ και οδήγησε στην παραίτη-
ση του Γρηγόρη Δημητριάδη. Ο
Κυριάκος Μητσοτάκης απέ-
κρουσε τις επιθέσεις εκ μέρους
του ΣΥΡΙΖΑ τονίζοντας χαρακτη-
ριστικά ότι «δεν μπορεί να ομιλεί
κάποιος που δύο πρώην υπουργοί
του οδηγούνται σε Ειδικό Δικαστή-

ριο ως κατηγορούμενοι με βαρύτα-
τες κατηγορίες καταπάτησης των θε-
σμικών του καθηκόντων», εννοώ-
ντας το Νίκο Παππά και τον Δη-
μήτρη Παπαγγελόπουλο. 

Ο κ. Μητσοτάκης επέπληξε
τον αρχηγό της αξιωματικής αντι-
πολίτευσης πως με όσα λέει θέ-
ματα που αφορούν τους μετανά-
στες-προσπαθώντας να προσπο-
ρίσει εσωτερικά οφέλη-προσφέ-
ρει επιχειρήματα στην Τουρκία,
ενώ ήταν ολοφάνερη η ενόχλη-
ση του στα όσα είπε την Πέμπτη ο
Νίκος Ανδρουλάκης. Έτσι με
οργίλο ύφος είπε χαρακτηριστι-
κά: «Εάν ο κ. Ανδρουλάκης επιμέ-
νει να αμφισβητεί τη νόμιμη επισύν-
δεση, τον καλώ να προσφύγει σε ελ-
ληνικά ή ευρωπαϊκά δικαστήρια».
Φυσικά απευθύνθηκε στο κε-
ντρώο ακροατήριο υποστηρίζο-

ντας πως «η συμπόρευση ΣΥΡΙΖΑ -
ΠΑΣΟΚ είναι απόλυτη, εξ ου και
πολλοί φίλοι του ΠΑΣΟΚ αναρωτι-
ούνται ήδη εάν ψηφίζοντας Ανδρου-
λάκη, τελικώς ψηφίζεις Τσίπρα».

Ο πρωθυπουργός επί της ου-
σίας προανήγγειλε ότι η Εξετα-
στική Επιτροπή δεν θα αρκεστεί
να διερευνήσει μόνο την υπόθε-
ση Ανδρουλάκη, αλλά θα ασχο-
ληθεί και με προηγούμενες πε-
ριόδους. Εξάλλου όπως κατέθε-
σε και στα πρακτικά υπάρχουν
καταγγελίες για την ΕΥΠ της επο-
χής Ρουμπάτη:  «Πάει πολύ όμως, κ.
Τσίπρα, εσείς να με αποκαλείτε αρ-
χηγό εγκληματικής οργάνωσης, ε-
σείς που σας έχουν καταγγείλει πέ-
ντε πρώην συνεργάτες σας για πα-
ρακολουθήσεις. Πανούσης, Βαλα-
βάνη, Λαφαζάνης, Κοτζιάς και ένας
πέμπτος που είναι παρών, ο κ. Βα-

ρουφάκης». Τ έλος ο κ. Μητσοτά-
κης ξεκαθάρισε πως δεν πρόκει-
ται να απαξιώσει την ΕΥΠ, ενώ
υπεραμύνθηκε της μυστικότητας
των διαδικασιών.

Ολομέτωπη 
επίθεση Τσίπρα
Η ομιλία του Αλέξη Τσίπρα ήταν
σε πολύ υψηλούς τόνους και α-
ναδείχθηκε το πώς θα κινηθεί
μέχρι τις εκλογές ο ΣΥΡΙΖΑ. Θα
ζητά μόνιμα παραίτηση Μητσο-
τάκη και άμεση προσφυγή στις
κάλπες. Είναι χαρακτηριστικό ότι
παρά το γεγονός ότι ο πρωθυ-
πουργός ξεκαθάρισε ότι δεν θα
πάει σε πρόωρες εκλογές λόγω
της κρίσης, ο κ. Τσίπρας επέμει-
νε σε αυτό το αίτημα. Ο πρόεδρος
του ΣΥΡΙΖΑ κατηγόρησε τον
πρωθυπουργό ότι είναι ο ιθύνων
νους αυτής της παρακρατικής λει-
τουργίας, ενώ όπως είπε χαρα-
κτηριστικά «ο κ. Μητσοτάκης έδω-
σε εντολή για την παρακολούθηση
Ανδρουλάκη με στόχο να ελέγξει τις
εσωκομματικές διαδικασίες στο 3ο

κόμμα». Ουκ ολίγες φορές χρησι-

μοποίησε πολύ σκληρές εκφρά-
σεις γιατ ον πρωθυπουργό όπως
«είτε είναι δειλός και κρύβεται πίσω
από τον Δημητριάδη, απλά προή-
δρευε και κυβερνούσε ο αντ’ αυτού
χωρίς να του λένε τίποτα». 

Ζήτησε από τον κ. Μητσοτά-
κη να απαντήσει γιατί παρακο-
λουθήθηκε ο Νίκος Ανδρουλά-
κης, ποιος είναι ο λόγος «εθνικής
ασφαλείας» που οδήγησε στην πα-
ρακολούθηση του «είτε με συμβα-
τικές είτε με τεχνολογικά πιο εξελιγ-
μένες πρακτικές, είτε για σατανική
σύμπτωση με συνδυασμό και των
δύο. Είναι πράκτορας ξένων συμφε-
ρόντων; Είναι κατάσκοπος ξένων δυ-
νάμεων; Είναι επικίνδυνος για τα ε-
θνικά μας συμφέροντα;», ρώτησε
τον πρωθυπουργό ο κ. Τσίπρας
δηλώνοντας διατεθειμένος να
διακόψει την αγόρευση του για
να απαντήσει ο κ. Μητσοτάκης. 

Στη Βουλή δημόσια 
ο φάκελος Ανδρουλάκη
Το ΠΑΣΟΚ, όπως επεσήμανε στην
ομιλία του ο Μιχάλης Κατρίνης
ζήτησε όπως ειπωθεί δημόσια ο
λόγος της παρακολούθησης του
προέδρου του ΠΑΣΟΚ Νίκου Αν-
δρουλάκη και παράλληλα να κα-
τατεθεί ο σχετικός φάκελος της
ΕΥΠ στην αρμόδια επιτροπή της
Βουλής. «Το ΠΑΣΟΚ θα επιμείνει
στη νομιμότητα. Η Δημοκρατία δεν
ανέχεται την ύβρη που την υπονομεύ-
ει. Θα αναζητήσουμε με κάθε τίμημα
στην αλήθεια. Θα γίνει άμεσα, πριν
από τις εκλογές για να ξέρει ο λαός τί,
πότε, από ποιους έγινε. Η παράταξη
είναι εδώ για να σας πει “όχι” στις
παράνομες πρακτικές σας. Να αποκα-
λυφθεί η αλήθεια αφού έχουμε τεκ-
μηριωμένα την απόπειρα παγίδευσης
που αποκαλύφθηκε από το ευρωπαϊ-
κό κοινοβούλιο και την παρακολού-
θηση από την ΕΥΠ. Να γίνουν όχι
μία, αλλά δέκα εξεταστικές. Να εξε-
ταστούν όλες οι καταγγελίες και να α-
ποδοθούν και οι ευθύνες. Έχουμε
στοιχεία για τις δικές σας παρακο-
λουθήσεις κ. πρωθυπουργέ», υπο-
στήριξε ο κ. Κατρίνης. Ο επικε-
φαλής της Κ.Ο. του ΠΑΣΟΚ-ΚΙ-
ΝΑΛ αναφερόμενος στη φράση
του πρωθυπουργού ότι όταν οι
ψηφοφόροι του ΠΑΣΟΚ επιλέ-
γουν Ανδρουλάκη, θα δουν Τσί-
πρα, είπε πως ο πολίτης όταν ψη-
φίζει ΠΑΣΟΚ- ΚΙΝΑΛ επιλέγει
προοδευτικές αξίες, λύσεις και
προτάσεις για πολλούς, εντιμότητα
και διαφάνεια, κράτος δικαίου και
τις ελευθερίες των πολιτών. Πα-
ράλληλα τόνισε «Όχι στις μεθοδεύ-
σεις και πρακτικές σας. Το ΠΑΣΟΚ δε
θα επιτρέψει να γυρίσουμε στις σκο-
τεινές εποχές του παρελθόντος» .

• ΒΟΥΛΗ: Υψηλοί τόνοι και αλληλοκατηγορίες από 
Νέα Δημοκρατία-ΣΥΡΙΖΑ-ΠΑΣΟΚ για το θέμα της επισύνδεσης Ανδρουλάκη

ΦΟυλ επιθεςη 
και όποιος αντέξει

Οι πΟλIτες πHραν μIα γεYςη για 
τΟ επOμενΟ διAςτημα απO τις 

ΟμιλIες μητςΟτAκη-τςIπρα-κατρIνη 
ςτη ΒΟυλH OπΟυ Ο νIκΟς ανδρΟυλAκης
πρωταγωνIςτηςε εν τη απΟυςIα τΟυ



«κλείδωσαν» η επιταγή ακρίβει-
ας στους ευάλωτους, η αύξηση
στο επίδομα θέρμανσης και η πα-
ρέμβαση για τη στέγη των νέων,
ενώ έρχονται νέες φοροαπαλλα-
γές, νέα φορολογική κλίμακα και
η κατάργηση τεκμηρίων

Του Μιχάλη κωτσάκου

H
δόμηση ισχυρών αναχωμά-
των για την αντιμετώπιση
της ακρίβειας είναι το ζητού-
μενο για την κυβέρνηση ε-
νόψει του δύσκολου χειμώ-

να που έρχεται και πάνω σε αυτό θα στηρι-
χθούν και οι εξαγγελίες του πρωθυπουρ-
γού στην ΔΕΘ.

Τα κύματα ακρίβειας που πλήττουν τους
πολίτες, λόγω της παγκόσμιας ενεργειακής
κρίσης, και δημιουργούν ασφυκτικές πιέ-
σεις στους οικογενειακούς προϋπολογι-
σμούς είναι το ζητούμενο για το Μαξίμου.
Ταυτόχρονα ο Κυριάκος Μητσοτάκης ε-
πιθυμεί πέραν των έκτακτων παροχών λό-

γω της κρίσης να «γεμίσει» το καλάθι της
νοικοκυράς με σταθερά μέτρα, όπως νέες
φοροαπαλλαγές, ώστε αυτά να αποδώσουν
σε βάθος χρόνου, στέλνοντας έτσι το μή-
νυμα στην κοινωνία, ότι υπάρχει ξεκάθαρο
όραμα για το πώς θα κινηθεί η κυβέρνηση
και στη νέα τετραετία.

Κι όπως τονίζουν πηγές του Μαξίμου «ο
πρωθυπουργός πρωτίστως ενδιαφέρεται
να απαλύνει τις επιπτώσεις του πληθωρι-
σμού σε χαμηλόμισθους και χαμηλοσυ-
νταξιούχους, οι οποίοι πλήττονται δυσα-
νάλογα και δεν έχουν περιθώρια άμυνας».
Οπότε το συμπέρασμα που εξάγεται από
την παραπάνω διαρροή μια νέα επιταγή α-
κρίβειας φαίνεται και ως προφανή επιλο-
γή. Κάποιοι ισχυρίζονται ότι η επιταγή α-
κρίβειας έχει «κλειδώσει».

Ήδη ο Χρήστος Σταϊκούρας στην ει-
σήγηση του προς τον πρωθυπουργό έχει
μία μεγάλη λίστα με πιθανά μέτρα που α-
ντέχει ο προϋπολογισμός και τα δημόσια
ταμεία. Μεταξύ αυτών περιλαμβάνονται
μειώσεις φόρων, μέτρα ενίσχυσης, νέα ε-
πιδόματα, αυξήσεις σε μισθούς και συντά-
ξεις. Όλα είναι πλήρως κοστολογημένα, ό-

πως υποστηρίζουν συνεργάτες του «Τσά-
ρου» της ελληνικής οικονομίας. Βέβαια τις
τελικές αποφάσεις θα λάβει ο ίδιος ο πρω-
θυπουργός, ο οποίος αναμένει τα στοιχεία
στο τέλος του Αυγούστου για το ποια πράγ-
ματα θα εξαγγείλει από το βήμα της Διε-
θνούς Έκθεσης Θεσσαλονίκης, στις 10 Σε-
πτεμβρίου.

Προς ώρας στις προτάσεις του κ. Σταϊ-
κούρα δεν υπάρχει πρόταση για να δο-
θούν σε όλους τους συνταξιούχους τα ανα-
δρομικά για τα δώρα, λόγω υψηλού κό-
στους. Εξάλλου και η απόφαση του ΣτΕ
«βολεύει» την κυβέρνηση να αποφύγει αυ-
τό το κονδύλι, που μπορεί να ξεπεράσει τα
δύο δισεκατομμύρια ευρώ. Όμως στο Μα-
ξίμου εξετάζουν μήπως τελικά ο πρωθυ-
πουργός κάνει την υπέρβαση και με πολι-
τική απόφαση δοθούν αυτά τα χρήματα.
Για κάθε συνταξιούχο αναλογούν 800 ευ-
ρώ. Και είναι τα δώρα για τα Χριστούγεννα
του 2015 (400 ευρώ),το Πάσχα του 2016
(200 ευρώ) και το Επίδομα Άδειας του
2016 (επίσης 200 ευρώ), τα οποία κόπη-
καν με το ασφαλιστικό έκτρωμα Κατρού-
γκαλου. Και ο καθένας μπορεί να κατα-

νοήσει πως μία τέτοια απόφαση θα έχει θε-
τικό αντίκτυπο σε ένα προνομιακό ακροα-
τήριο της Νέας Δημοκρατίας ενόψει εκλο-
γών. 

Πάντως όπως αναφέρουν πηγές, τόσο
από το Μαξίμου, όσο και από οικονομικό
επιτελείο, στη λίστα των πρωθυπουργικών
εξαγγελιών θα έχουν σημαίνουσα θέση τα
λεγόμενα «έξυπνα μέτρα», όπως για παρά-
δειγμα ήταν το αφορολόγητο σε γονικές
παροχές και δωρεές ως ύψους 800.00 ευ-
ρώ. Μία παρέμβαση, η οποία όντως έκανε
αίσθηση και είχε ελάχιστο δημοσιονομι-
κό κόστος. 

Η στέγη των νέων
Στις εξαγγελίες του πρωθυπουργού στην
ΔΕΘ αναμένεται να δοθεί έμφαση στα μέ-
τρα για τη στέγαση των νέων με κρατικές
ενισχύσεις και επιδότηση επιτοκίου επι-
σκευαστικών δανείων. Προ δέκα περίπου
ημερών ο υπουργός Επικρατείας, Άκης
Σκέρτσος, έδωσε μία πρώτη γεύση για το
τι θα περιμένουμε, όμως τα σπουδαία ανα-
μένονται στην Θεσσαλονίκη. 

Ήδη έχει συσταθεί ειδική ομάδα εργα-
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σίας με αντικείμενο τη διαμόρφωση συ-
γκεκριμένων προτάσεων υλοποίησης των
διατάξεων του σχετικού νόμου, ενώ με το
θέμα αυτό ασχολούνται στελέχη σε ανώτα-
το κυβερνητικό επίπεδο. Σε άμεση προτε-
ραιότητα είναι τα μέτρα επιδότησης ενοι-
κίου και έπειτα η δανειοδότηση απόκτη-
σης κατοικίας. Και αυτό γιατί η δανειοδό-
τηση θα χρειαστεί την άντληση μεγάλων
ποσών από τα αποθεματικά της ΔΥΠΑ-Ο-
ΑΕΔ στην Τράπεζα της Ελλάδας, αλλά και
την εμπλοκή -τουλάχιστον στην περίπτω-
ση της επιδότησης επιτοκίων- και των τρα-
πεζών.

Η ΔΥΠΑ θα μπορεί να αγοράζει ή να εκ-
μισθώνει οικόπεδα για ανάπτυξη μέσω
Συμπράξεων Δημοσίου και Ιδιωτικού Το-
μέα (ΣΔΙΤ) και θα εφαρμόζει ποικιλία ε-
πιμέρους δράσεων που μπορεί να είναι:
• Η παραχώρηση με χαμηλό ενοίκιο ώ-
στε σε μερικά χρόνια με κατάλληλες ρυθ-
μίσεις ο εργαζόμενος να μπορεί να αγορά-
σει το ακίνητο (rent-to-own).
• Η επιδότηση ενοικίου.
• Η επιδότηση επιτοκίου.
• Η επιδότηση για αγορά πρώτης κατοι-
κίας ή ανακαίνιση υπαρχόντων κτιρίων
προκειμένου να διατεθούν σε εργαζόμε-
νους.

Τα στεγαστικά προγράμματα δεν θα α-
πευθύνονται μόνο στο εργατικό δυναμικό
αλλά και στους νέους συνολικά, καθώς την
κυβέρνηση ενδιαφέρει να στηρίξει το ξε-
κίνημα των νέων ζευγαριών με στόχο την
αντιμετώπιση του οξυμένου δημογραφικού
προβλήματος και τη στέγαση των εργαζο-
μένων, ιδιαίτερα των νέων.

Ο δημοσιονομικός στόχος
Πάντως αυτό που πρέπει να τονιστεί είναι
ότι βασική αρχή της κυβέρνησης είναι να
τηρηθεί ο δημοσιονομικός στόχος που θέ-
λει την οικονομία να περνά από πρωτογε-
νές έλλειμμα 2% του ΑΕΠ που αναμένεται
για φέτος (παρά τον συμπληρωματικό προ-
ϋπολογισμό που θα κατατεθεί τις επόμε-
νες μέρες) σε πρωτογενές πλεόνασμα 1%
του ΑΕΠ το 2023. Ωστόσο, μόνο αυτό το
σκέλος χρειάζεται δημοσιονομική προ-
σαρμογή ύψους 3% του ΑΕΠ, δηλαδή
5,73 δισ. εκτός και αν αποφασιστεί να χα-
μηλώσει ο στόχος για το πρωτογενές πλεό-
νασμα το 2023 λόγω μιας γενικότερης δη-
μοσιονομικής χαλάρωσης που προβλέπε-
ται για όλη την Ε.Ε. λόγω της ενεργειακής
κρίσης.

Ένας τεράστιος αστάθμητος παράγοντας
είναι οι τιμές των ενεργειακών προϊόντων
και κυρίως του φυσικού αερίου, η οποία έ-
χει πενταπλασιαστεί σε έναν χρόνο.  Όμως
την ίδια ώρα η χώρα μας συνεχίζει να ευ-
νοείται από διψήφιες αυξήσεις σε εξαγω-
γές (κυρίως λόγω του τουρισμού) και επεν-
δύσεις. Ειδικά για τον τομέα των επενδύ-
σεων πηγές του ΥΠΟΙΚ σημειώνουν ότι
«μετά από δεκαετίες η Ελλάδα πουλάει».
Μάλιστα στο οικονομικό επιτελείο θεω-
ρούν ότι το περσινό ρεκόρ των 5 δισ. ευρώ
θα διπλασιαστεί για φέτος και η δυναμική
αυτή θα συνεχιστεί κατά τι μειωμένη και για
το 2023. Αρωγός στις ιδιωτικές επενδύ-
σεις θα είναι και το πρόγραμμα των δημο-
σίων επενδύσεων που αναμένεται να ξεπε-
ράσει τα 12 δισ. ευρώ και για το 2022 και
το 2023 με βασικούς τροφοδότες το Ταμείο
Ανάκαμψης και το ΕΣΠΑ 2021-2027. 

Στήριξη λόγω ενέργειας
Θεωρείται σχεδόν βέβαιο ότι θα συνεχι-
στεί η στήριξη τόσο στους λογαριασμούς
ηλεκτρικού ρεύματος, όσο και με νέα 3η ε-
πιδότηση στα καύσιμα κίνησης για τους τε-
λευταίους μήνες του χρόνου. Επίσης το
κονδύλι για το επίδομα θέρμανσης θα εί-
ναι σίγουρα αυξημένο και όσον αφορά το
ποσό, αλλά και σε ότι αφορά τους δικαιού-
χους. Λόγω της αύξησης της τιμής των
καυσίμων φέτος το πετρέλαιο θέρμανσης
πραγματικά θα καίει. Και γι’ αυτό το λόγο
θα υπάρξει κρατική παρέμβαση.   

Επίσης εξετάζεται μια ακόμη παρέμβα-
ση για τους οικονομικά ασθενέστερους οι
οποίοι πιέζονται αναλογικά περισσότερο
όχι μόνο από τις ανατιμήσεις των ενεργει-
ακών προϊόντων, αλλά και από τις αυξή-
σεις σε τρόφιμα και άλλα είδη οικιακής κα-
τανάλωσης. Δεδομένο είναι ότι τα 200 ευ-
ρώ για περίπου 2.000.000 δικαιούχους
της πρώτης φοράς θα αυξηθούν. Αντικεί-
μενο επιλογής θα είναι αν αυξηθεί οριζό-
ντια ή αν τελικά θα επιλεγεί μια αναλογι-
κή αύξηση. Αν, δηλαδή, αυτήν τη φορά θα
υπάρξει μια κλίμακα για το βοήθημα η ο-
ποία θα ξεκινά από τα 200 ευρώ με βάση
κάποια κριτήρια και θα φτάνει τα 300 ή τα
400 ευρώ για τους πολίτες που αντιμετω-
πίζουν τα μεγαλύτερα προβλήματα.

Ήδη όπως έχει ανακοινωθεί από την 1η

Ιανουαρίου θα υπάρξουν αυξήσεις στις συ-
ντάξεις στο ύψος 6% περίπου, ενώ θα κα-
ταργηθεί και η εισφορά αλληλεγγύης στον
ιδιωτικό, τον δημόσιο τομέα και τους συ-
νταξιούχους.

Επίσης θα ανακοινωθεί νέα αύξηση του

κατώτατου μισθού που θα επανέλθει στη
προ μνημονιακή περίοδο, δηλαδή στα 751
ευρώ και θα ισχύσει από την 1η Μαΐου του
2023. 

Θεωρείται σχεδόν βέβαιο ότι θα μονι-
μοποιηθούν οι χαμηλοί συντελεστές στον
ΦΠΑ για εστίαση, τουρισμό, μεταφορές,
θέατρα, κινηματογράφους, γυμναστήρια
και τις σχολές χορού. 

Η φορολογική κλίμακα
Ένα από τα μέτρα που σίγουρα θα βοηθή-
σουν την κοινωνία είναι η θέσπιση νέας
φορολογικής κλίμακας. Έτσι θα μειωθούν
οι συντελεστές της φορολογίας εισοδήμα-
τος κυρίως για τα μεσαία εισοδήματα, η
νέα μείωση του εταιρικού φορολογικού
συντελεστή, η καθιέρωση δύο συντελε-
στών ΦΠΑ, η σταδιακή κατάργηση των
τεκμηρίων διαβίωσης, η κατάργηση του τέ-
λους επιτηδεύματος.

Με νόμο που τέθηκε σε ισχύ από το φο-
ρολογικό έτος 2020 (φορολογικές δηλώ-
σεις έτους 2021) καθιερώθηκε μείωση
των φορολογικών  συντελεστών. Σύμφω-
να με πληροφορίες στο Υπουργείο Οικο-
νομικών εξετάζουν νέες παρεμβάσεις για
τους φορολογικούς συντελεστές που αφο-
ρούν εισοδήματα από 10.000 έως και
40.000 ευρώ, ήτοι τη μεσαία τάξη. Οποια-
δήποτε μεταβολή της φορολογικής κλίμα-
κας θα έχει άμεσο αντίκτυπο στις μηνιαίες
αποδοχές των μισθωτών και συνταξιού-
χων μέσω της μηνιαίας παρακρατήσεως
φόρου εισοδήματος.

Στην ισχύουσα κλίμακα ο κατώτατος συ-
ντελεστής φόρου ανέρχεται στο 9% και ε-

πιβάλλεται μέχρι το επίπεδο ετησίου εισο-
δήματος των 10.000 ευρώ. Πάνω από
το  επίπεδο ετησίου εισοδήματος των
10.000 ευρώ και μέχρι τα 20.000 ευρώ ε-
πιβάλλεται συντελεστής φόρου 22%, πά-
νω από τα 20.000 και μέχρι τα 30.000 ευ-
ρώ επιβάλλεται πλέον συντελεστής φόρου
28% (έναντι 29% που ίσχυε), ενώ πάνω
από τα 30.000 και μέχρι τα 40.000 ευρώ
εφαρμόζεται συντελεστής φόρου 36% (έ-
ναντι 37% που ίσχυε). Για το τμήμα του ε-
τησίου εισοδήματος άνω των 40.000 ευ-
ρώ ο συντελεστής φόρου ανέρχεται σε
44% (έναντι 45% ).

Εταιρικός φόρος
Μεταξύ των σχεδίων που υπάρχουν είναι
και νέα μείωση του συντελεστή στον εται-
ρικό φόρο. Δηλαδή να μονιμοποιηθεί στο
20% για όλα τα νομικά πρόσωπα και όλες
τις νομικές οντότητες από το 22% που είναι
σήμερα. Αν τελικά προχωρήσει σε αυτή
την απόφαση η κυβέρνηση, τότε θα είναι
η 3η μείωση, αφού το 2019 είχε μειωθεί
από το 28% στο 24% και πλέον περιορί-
ζεται στο 22%.

Η μείωση του τέλους επιτηδεύματος και
οριστική κατάργησή του, αποτελούσε μια
από τις κύριες φορολογικές μεταρρυθμί-
σεις που είχε υποσχεθεί η Νέα Δημοκρατία
από το 2019. Παραμένει «ζωντανή», βρί-
σκεται στην ατζέντα του οικονομικού επι-
τελείου, το οποίο επεξεργάζεται ξανά την
περίπτωση να προχωρήσει στην κατάργη-
ση του τέλους, υπό την αυστηρή προϋπό-
θεση πως τα δημοσιονομικά της χώρας θα
το επιτρέψουν.

Το πιο πιθανό σενάριο είναι το τέλος ε-
πιτηδεύματος να μειωθεί σταδιακά μέσα σε
μία διετία. Υπέρμαχος της κατάργησης του
τέλους επιτηδεύματος είναι και η Ευρω-
παϊκή Επιτροπή, η οποία και στην τελευ-
ταία της αξιολόγηση προτρέπει την ελλη-
νική κυβέρνηση να κινηθεί προς αυτή την
κατεύθυνση, σημειώνοντας πως πρόκειται
για ένα φόρο που θέτει φραγμούς και προ-
βλήματα στην επιχειρηματικότητα.

Τεκμήρια διαβίωσης
Επίσης μία πολύ σημαντική απόφαση θα
είναι και η σταδιακή κατάργηση των τεκ-
μηρίων διαβίωσης που οδηγούν σε υπε-
φορολόγηση εκατοντάδες χιλιάδες φορο-
λογούμενους έχει αποφασίσει η κυβέρνη-
ση. Ο στόχος που έχει τεθεί είναι έως
το 2024 να «εξαφανιστούν», 44 χρόνια α-
πό την καθιέρωση τους.

Τα τεκμήρια διαβίωσης, το ελάχιστο ε-
τήσιο εισόδημα που απαιτείται να έχει κά-
ποιος για να μπορεί να συντηρεί τα περι-
ουσιακά του στοιχεία (αυτοκίνητα, σκάφη
αναψυχής, κατοικίες – κύρια και δευτερεύ-
ουσες – κ.λπ.) καθώς και του ελάχιστου κό-
στους ετήσιας διαβίωσής του αποτελούν
μια μεγάλη αδικία για όλους εκείνους τους
φορολογούμενους καθώς τα πραγματικά
εισοδήματα που δηλώνουν είναι μικρότε-
ρα από την τεκμαρτή αξία των περιουσια-
κών τους στοιχείων, όπως την υπολογίζει
η Εφορία με στόχο να φορολογούνται υ-
πέρμετρα. Και τέλος σε ό,τι αφορά την μεί-
ωση του ΦΠΑ σε βασικά είδη διατροφής,
μάλλον δεν θα υλοποιηθεί. Τουναντίον ε-
ξετάζεται η καθιέρωση δύο βασικών συ-
ντελεστών ΦΠΑ 11% και 22%, από 13%
και 24%.

μία πολύ σημαντική
απόφαση θα είναι

και η σταδιακή κατάργη-
ση των τεκμηρίων δια-
βίωσης που οδηγούν σε
υπεφορολόγηση εκατο-
ντάδες χιλιάδες φορολο-
γούμενους έχει αποφασί-
σει η κυβέρνηση. Ο στό-
χος που έχει τεθεί είναι 
έως το 2024 να «εξαφα-
νιστούν», 44 χρόνια από
την καθιέρωση τους



Αυτοί που ήταν άτεγκτοι
σε ό,τι αφορά την τήρηση
των σκληρών κανόνων
του Δημοσιονομικού Συμ-
φώνου Σταθερότητας τώ-
ρα το παραβιάζουν και το
βάζουν στο συρτάρι 

Της Ευαγγελίας Τζαβάρα

Η
ενεργειακή κρίση
έχει προκαλέσει
τεράστια αναστά-
τωση σε όλη την
Ευρώπη, όχι μόνο

με τις ανατιμήσεις σε βασικά
προϊόντα, αλλά και την τεράστια
έλλειψη σε φυσικό αέριο.

Προς ώρας η Ευρωπαϊκή Έ-
νωση δείχνει και ατολμία και α-
δυναμία να λάβει αποφάσεις που
θα στηρίξουν τους πολίτες και θα
δημιουργήσουν τη βάση πάνω
στην οποία θα κινηθεί η Γηραιά
Ήπειρος στο μέλλον. 

Οι κυβερνήσεις από μόνας
προσπαθούν με διάφορα μέτρα-
αποσπασματικά επί της ουσίας-
τα οποία έχει εγκρίνει η Κομισιόν
να αντιμετωπίσουν την κρίση.

Ειδικά οι χώρες του βορρά
που έχουν τεράστια εξάρτηση α-
πό το ρωσικό αέριο βρίσκονται
σε χειρότερη κατάσταση από ότι
ο ευρωπαϊκός νότος, που χρησι-
μοποιεί περισσότερο υγροποιη-
μένο αέριο. 

Ήδη στην Γερμανία-για παρά-
δειγμα- έχουν εκπονήσει σχέδιο
σύμφωνα με το οποίο οι θερμο-
στάτες το χειμώνα δεν θα ξεπερά-
σουν τους 19 βαθμούς Κελσίου,
προκειμένου να εξοικονομηθεί ε-
νέργεια. 

Δηλαδή επί της ουσίας οι Γερ-
μανοί ετοιμάζονται να παγώσουν.
Γι’ αυτό και έχει αυξηθεί τελευ-
ταία το ενδιαφέρον από Γερμα-
νούς συνταξιούχους είτε να απο-
κτήσουν ιδιόκτητη στέγη στην ελ-
ληνική περιφέρεια, ή να επιτύ-
χουν μακροχρόνιες μισθώσεις. 

Οπότε η πρωτοφανής ενεργει-
ακή κρίση βάζει τέλος στη σκλη-
ρή δημοσιονομική γραμμή, την
οποία πρεσβεύουν οι χώρες του
βορράς και μάλιστα δεν σήκωναν
κουβέντα, όταν οι χώρες του νό-
του ζητούσαν να χαλαρώσει λίγο
το Σύμφωνο. 

Ήδη η ηγέτιδα δύναμη της ευ-
ρωπαϊκής οικονομίας, η Γερμα-
νία, ξεκίνησε να ζητά εξαιρέσεις
από την Ε.Ε. και μειώνει κατά 10
δισ. ευρώ τους φόρους, για να α-
ποφύγει την ύφεση. Η Γαλλία α-
νακοίνωσε σχετικά πρόσφατα μέ-
τρα στήριξης κατά της ακρίβειας
ύψους 25 δισ. ευρώ. 

Η γειτονική μας Ιταλία ενέκρι-
νε στην αρχή του μήνα μέτρα στή-
ριξης 17 δισ. ευρώ, πλέον των
35 δισ. που έχουν ήδη εφαρμο-
στεί για την στήριξη νοικοκυριών
και επιχειρήσεων. 

Ο μεταβατικός πλέον πρωθυ-
πουργός, Μάριο Ντράγκι, σημεί-
ωσε ότι τα νέα μέτρα στήριξης
δεν αλλάζουν τον δημοσιονομι-
κό στόχο καθώς προέρχονται α-
πό υπέρβαση εσόδων.  

Στην ίδια ακριβώς σελίδα με
την Ιταλία βρίσκεται και η Ελλά-
δα. Έχοντας εφαρμόσει πλέον μέ-
τρα πάνω από 10 δισ. ευρώ από
την αρχή του χρόνου, ετοιμάζεται
να υιοθετήσει και νέο πακέτο
στήριξης μέσα στον επόμενο μή-
να με ύψος που θα καθοριστεί
και από τον διαθέσιμο δημοσιο-
νομικό χώρο που δημιουργήθη-
κε το τρίμηνο Ιουνίου-Ιουλίου-
Αυγούστου. 

Γνώμονας για την οριστικο-
ποίηση των μέτρων θα είναι να
μην αλλάζουν τον δημοσιονομι-
κό στόχο για πρωτογενές έλλειμ-
μα 2% του ΑΕΠ για φέτος. Βεβαί-
ως, η Ελλάδα εκτός από τις υπο-
δείξεις της Κομισιόν, επιλέγει τη
συνετή δημοσιονομική πολιτική
για να δεχθεί τις λιγότερες δυνα-
τές αναταράξεις στα ομόλογά της
από τις αυξήσεις των επιτοκίων
της ΕΚΤ, αλλά και να ολοκληρώ-

σει το ταχύτερο την απόσταση
που τη χωρίζει από την επενδυ-
τική βαθμίδα, που αναμένεται μέ-
σα στο 2023. 

Ο Βορράς 
συναντά τον Νότο 
Είναι σαφές ότι η στήριξη των
πολιτών σε όλη την Ευρώπη θα
συνεχιστεί όσο συνεχίζεται και το
ράλι των τιμών του φυσικού αε-
ρίου και ηλεκτρικού ρεύματος σε
όλη την Ε.Ε. Ελλάδα, Ιταλία, Ι-
σπανία και Πορτογαλία, λόγω του
υψηλού δημόσιου χρέους τους,
είναι δεσμευμένες από τις κατευ-
θυντήριες γραμμές της Κομισιόν
που εκδόθηκαν τον Μάρτιο, ανα-
νεώθηκαν τον Ιούλιο και θα πά-
ρουν την οριστική τους μορφή
τον επόμενο μήνα ότι θα είναι
προσεκτικές. Τα μέτρα στήριξης,
τα οποία αποφάσισαν, δεν θα αλ-
λάζουν τους δημοσιονομικούς
στόχους και παράλληλα θα επι-
τυγχάνουν και μείωση του χρέ-
ους τους. 

Την ίδια ώρα, οι χώρες του ευ-
ρωπαϊκού Βορρά, όμως, οι οποί-
ες πλήττονται περισσότερο από
την κρίση, λόγω της μεγαλύτερης
εξάρτησης από το ρωσικό φυσι-
κό αέριο, δεν έχουν τις ίδιες δε-
σμεύσεις. 

Με τα σημερινά δεδομένα θα

εφαρμόσουν επεκτατική δημο-
σιονομική πολιτική, επιδεινώνο-
ντας βασικά μεγέθη όπως το έλ-
λειμμα και το χρέος τους. Χαρα-
κτηριστικό είναι ότι στη Γερμανία
υπάρχουν ήδη πιέσεις η χώρα να
προχωρήσει σε πρόσθετο δανει-
σμό, παρά τους συνταγματικούς
περιορισμούς που συνδέονται με
την εκτέλεση του Προϋπολογι-
σμού της. 

Οι δύο αυτές διαφορετικές τα-
χύτητες εντός της Ε.Ε. θα φέρουν
τον ευρωπαϊκό Βορρά και τον ευ-
ρωπαϊκό Νότο πιο κοντά σε δη-
μοσιονομικούς όρους, αλλάζο-
ντας όχι μόνο τα σημερινά αλλά
και τα μελλοντικά δεδομένα. 

Σε μια δεύτερη ανάγνωση η ε-
νεργειακή κρίση, η οποία δεν
μπορεί κανείς να πει με βεβαιό-
τητα αν θα τελειώσει το 2023, το
2024 ή το 2025, θέτει νέα δεδο-
μένα για τη συζήτηση των νέων
κοινών δημοσιονομικών κανό-
νων. Προς το παρόν είναι εξαιρε-
τικά αμφίβολο αν θα συνεχιστεί
τον Οκτώβριο, όπως είχε προ-
γραμματιστεί, η συζήτηση για την
αναθεώρηση του Συμφώνου Στα-
θερότητας. 

Ωστόσο, θα είναι πολύ δύσκο-
λο ακόμη και στους οπαδούς της
σκληρής δημοσιονομικής γραμ-
μής όπου, ως γνωστόν, ηγείτο η

Γερμανία όταν ο διάλογος επα-
νεκκινήσει, να επανέλθουν στους
κανόνες του Συμφώνου Σταθερό-
τητας ζητώντας μόνο «αλλαγές οι
οποίες θα συμβάλουν στην απλο-
ποίηση και την καλύτερη κατα-
νόηση των κανόνων» όπως συ-
νέβαινε το προηγούμενο διάστη-
μα. Τούτο διότι, στο τέλος της
δεύτερης διαδοχικής κρίσης που
μπορεί να αποδειχθεί πιο μεγά-
λη από αυτήν του κορωνοϊού, τό-
σο ο κανόνας της μείωσης του
χρέους όσο και του ελλείμματος,
ο οποίο θεσπίστηκε μέσα σε μια
προηγούμενη κρίση, το 2011,
μπορεί να είναι δύσκολο να ε-
φαρμοστεί από όλες τις χώρες
της Ε.Ε. 

Οι αμυντικές 
δαπάνες 
Βέβαιο είναι ότι η Γερμανία, η
Ολλανδία, η Φινλανδία, η Αυ-
στρία και οι χώρες της Βαλτικής
που τους ακολουθούν, θα θελή-
σουν να καθυστερήσουν όσο
μπορούν την αλλαγή των κανό-
νων. Το πρόβλημα όμως με την
τρέχουσα κρίση είναι ότι αυτήν
τη φορά όσο περνάει ο χρόνος
τόσο θα επιδεινώνεται η δική
τους κατάσταση και όχι τόσο η
κατάσταση των χωρών του ευρω-
παϊκού Νότου. 

Μάλιστα τα προβλήματα α-
σφαλείας που δημιούργησε η ει-
σβολή στην Ουκρανία και οι εξο-
πλισμοί στους οποίους έχουν υ-
ποχρεωθεί η Γερμανία, ως νέα
μέλη του ΝΑΤΟ, η Φιλανδία και
η Σουηδία, καθώς επίσης η Πο-
λωνία, η Ρουμανία και άλλες χώ-
ρες της Κεντρικής Ευρώπης,
μπορεί να φέρει και άλλο ένα α-
προσδόκητο κέρδος: Να βάλει σε
πρώτο πλάνο την αντιμετώπιση
των αμυντικών δαπανών των
κρατών-μελών της Ε.Ε. που είχε
θέσει από τις πρώτες η Ελλάδα η
οποία θα πρέπει να αντιμετωπί-
σει τη φανερή σε όλους πια προ-
κλητικότητα της Τουρκίας.
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• Η ενεργειακή κρίση αλλάζει πολλά από τα δεδομένα
που είχαμε συνηθίσει την τελευταία 15ετια στην Ευρώπη

Ο πλούσιος βορράς
στα χνάρια 
του φτωχού νότου
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Ξεκινούν οι επαφές του
Μητσοτάκη με εκπροσώ-
πους των παραγωγικών
φορέων κι ετοιμάζεται
και το ταξίδι του πρωθυ-
πουργού στη Νέα Υόρκη
για τη συνέλευση του
ΟΗΕ στις 20 Σεπτεμβρίου 

Του Μιχάλη Κωτσάκου

«H
υπόθεση της
υποκλοπών θα
πάρει το δρόμο
της μέσω της
Εξεταστικής Ε-

πιτροπής κι εμείς θα κάνουμε τη
δουλειά μας». Μέσα σε αυτή τη
φράση περικλείεται το πώς θα κι-
νηθεί το Μαξίμου το επόμενο
διάστημα, όπου η ΔΕΘ και η α-
ντιμετώπιση των προβλημάτων
της καθημερινότητας αποτελούν
μία πρώτης τάξεως ευκαιρία για
να ξεφύγει από την δύσκολη θέ-
ση η κυβέρνηση.

Όλοι στο Μαξίμου αναγνωρί-
ζουν ότι η αντιπολίτευση και ει-
δικά ο ΣΥΡΙΖΑ θα επιμείνουν στο
θέμα της παρακολούθησης με ε-
ντολή εισαγγελέως του Νίκου
Ανδρουλάκη και γι’ αυτό το λό-
γο θεωρούν πως η στροφή στην
αντιμετώπιση των προβλημάτων
της καθημερινότητας θα αποδυ-
ναμώσει το αφήγημα της αξιωμα-
τικής αντιπολίτευσης. Εξάλλου
θεωρούν ότι σύντομα η ατάκα του
κ. Τσίπρα και των συν αυτώ το
«να παραιτηθεί ο Μητσοτάκης» θα
εξελιχθεί ως σύντομο ανέκδοτο
και θα εξασθενήσει το περιεχό-
μενο του. αιτήματος Έτσι, λοιπόν,
μετά το Υπουργικό Συμβούλιο της
ερχόμενης Τετάρτης (θα πραγμα-
τοποιηθεί δια ζώσης στο Μαξί-
μου) ξεκινά κι επισήμως η επι-
χείρηση Διεθνή Έκθεση Θεσσα-
λονίκης. 

Ανεπισήμως έχουν προηγηθεί
πολλές συσκέψεις, όμως πλέον έ-
χουν σειρά οι καθιερωμένες επα-
φές με τους εκπροσώπους των
παραγωγικών φορέων, όπου ο
πρωθυπουργός θα ακούσει και
τα αιτήματα τους και τα παράπονα
τους, αλλά και τις ανησυχίες τους
για το μέλλον της επιχειρηματι-
κότητας σε αυτό το δύσκολο πα-
γκόσμιο οικονομικό τοπίο. Εν
συνεχεία έχοντας και τα στοιχεία
από το υπουργείο Οικονομικών
ο πρωθυπουργός θα καταλήξει
στα μέτρα στήριξης που θα ανα-
κοινώσει στην Θεσσαλονίκη, στις
10 Σεπτεμβρίου. Όπως επίσης
και τον οδικό χάρτη για την ελλη-
νική οικονομία. Και όπως αναφέ-
ρουν καλά πληροφορημένες πη-
γές ο πρωθυπουργός δεν επιθυ-
μεί να αναδείξει μόνο το σχέδιο
του για την οικονομία μέχρι τις ε-
κλογές, αλλά να παρουσιάσει και
το όραμα του για τη χώρα με ορί-
ζοντα το 2030. 

Η διεθνής εικόνα
Ταυτόχρονα προωθείται και ο
δεύτερος στόχος της ελληνικής
κυβέρνησης, ο οποίος έχει να κά-
νει με την εικόνα της χώρας προς
τα έξω και τις σχέσεις της σε διε-
θνές επίπεδο. Στο πλαίσιο αυτό
οριστικοποιείται η παρουσία του
Έλληνα πρωθυπουργού στη γενι-
κή συνέλευση του ΟΗΕ στις 20
Σεπτεμβρίου, που θα πραγματο-
ποιηθεί στην έδρα του Οργανι-
σμού στη Νέα Υόρκη. Μια επί-
σκεψη, η οποία όπως συμβαίνει
πάντοτε, αποτελεί καλή αφορμή
για διμερείς επαφές με ηγέτες α-
πό όλον τον κόσμο. Εκεί θα βρί-
σκονται ο Αμερικανός Πρόεδρος

Τζο Μπάιντεν, ο Γάλλος Πρόε-
δρος Εμμανουέλ Μακρόν, ο
Γερμανός Καγκελάριος Όλαφ
Σόλτς κ.ά. Ανάμεσά τους και ο
Τούρκος Πρόεδρος, Ταγίπ Ερ-
ντογάν. Μέχρι στιγμής πάντως
πρόγραμμα επαφών δεν έχει ορι-
στικοποιηθεί, κάτι που όσο θα
πλησιάζουμε προς την ημέρα της
συνέλευσης θα συμβεί. Σίγουρα
πάντως δεν προβλέπεται επαφή
με τον Τούρκο Πρόεδρο. 

Ο Οκτώβριος θα είναι μήνας
με ευρωπαϊκό χρώμα για το Μέ-
γαρο Μαξίμου. Όσο ο χειμώνας
θα πλησιάζει, τόσο θα μεγαλώνει
η ανάγκη για τη λήψη ρεαλιστι-
κών λύσεων σε ευρωπαϊκό επί-

πεδο, οι οποίες θα μπορούν να ε-
φαρμοστούν άμεσα. Γι’ αυτό και
προγραμματίζεται στις αρχές του
Οκτωβρίου άτυπη Σύνοδος Κο-
ρυφής στην Τσεχία που έχει την
προεδρία της ΕΕ για το τρέχον ε-
ξάμηνο. Μερικές ημέρες αργότε-
ρα θα ακολουθήσει η τακτική Σύ-
νοδος των 27, στην ατζέντα της
οποίας θα βρεθεί το θέμα της ε-
νέργειας και της ευρωπαϊκής θω-
ράκισης. 

Εισηγήσεις για
ανασχηματισμό
Αυτές τις ημέρες ο πρωθυπουρ-
γός πέραν των οικονομικών στοι-
χείων για την πορεία του προϋ-

πολογισμού, αλλά και των προτά-
σεων από το οικονομικό επιτε-
λείο, έχει δεχθεί εισηγήσεις και
για αλλαγές στην κυβέρνηση, με
δεδομένο ότι μέχρι τις εκλογές υ-
πάρχει αρκετός πολιτικός χρόνος
για να αλλάξουν κάποιες εντυπώ-
σεις. Και όπως αναφέρουν αξιό-
πιστες πηγές από το Μαξίμου, ο
ανασχηματισμός που έχουν ειση-
γηθεί στον κ. Μητσοτάκη δεν εί-
ναι απαραίτητα με το να φύγουν
πρόσωπα, όσο με το ενισχυθούν
περαιτέρω οι δομές. Κατ’ αρχάς
μετά την ΔΕΘ αναλαμβάνει κι ε-
πισήμως τα καθήκοντα του ως δι-
ευθυντής του γραφείου του πρω-
θυπουργού ο Γιάννης Μπρατά-
κος, που θα κληθεί να αναπλη-
ρώσει το κενό του Γρηγόρη Δη-
μητριάδη. Το έργο του κ. Μπρα-
τάκου σε καμία των περιπτώσε-
ων δεν μπορεί να θεωρηθεί εύ-
κολο. Γι’ αυτό υπάρχει η εισήγη-
ση να προστεθούν δίπλα του κά-
ποια στελέχη που θα μπορούν να
δώσουν πολιτικές λύσεις, ένα
κομμάτι που αυτή τη στιγμή φαί-
νεται πως υπάρχει «τρύπα». Διότι
θα πρέπει να τονιστεί ότι ο Γρη-
γόρης Δημητριάδης έδινες λύ-
σεις σε πολλά ζητήματα. Όπως σε
θέματα που αφορούσαν την περι-
φέρεια με παρεμβάσεις σε υπουρ-
γούς. Άμεσες λύσεις που άφηναν
ευνοϊκό αποτύπωμα στις τοπικές
κοινωνίες για την κυβέρνηση.

Μία άλλη λύση που υπάρχει
στην εισήγηση για ενίσχυση είναι
η δημιουργία «επιτροπών από υ-
πουργούς» που θα έχουν την ευ-
θύνη για συγκεκριμένα θέματα.
Οι επιτροπές αφενός θα εποπτεύ-
ουν ζητήματα, θα προσφέρουν
πολιτική τεχνογνωσία και τέλος
θα «αποσυμφορήσουν» το επιτε-
λικό κράτος, το οποίο έχει προ-
σφέρει πολλά σε δύσκολες κρί-
σεις, κρίνεται όμως πως χρειάζε-
ται στήριξη ώστε να συνεχίσει να
επιτελεί με επιτυχία το έργο του.

Αυτές οι αλλαγές σε καμία των
περιπτώσεων δεν σημαίνουν ότι
θα αποδυναμωθεί το λεγόμενο ε-
πιτελικό κράτος. Εξάλλου οποιεσ-
δήποτε αλλαγές που θα το αποδυ-
νάμωναν θα εξηγούνταν ως ομο-
λογία αποτυχίας, κάτι που δεν
πρόκειται να αποδεχθεί ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης, ο οποίος σε
κάθε δημόσια παρέμβαση του, εί-
τε στην Βουλή, είτε σε συνεντεύ-
ξεις του δηλώνει ικανοποιημένος
από το Επιτελικό κράτος. Όπως έ-
γινε και χθες στην δευτερολογία
του στην Βουλή, όπου στήριξε τον
Γιώργο Γεραπετρίτη στην αντι-
μαχία που είχε ο υπουργός Επι-
κρατείας με τον Αλέξη Τσίπρα.  

• Εισηγήσεις έχει δεχθεί ο πρωθυπουργός για περαιτέρω ενίσχυση 
του Επιτελικού κράτους, λόγω της απουσίας Δημητριάδη

Σε πρώτο πλάνο
η καθημερινότητα
των πολιτών

Κατ’ αρχάς μετά την
ΔΕΘ αναλαμβάνει

κι επισήμως τα καθήκο-
ντα του ως διευθυντής
του γραφείου του πρω-
θυπουργού ο Γιάννης
Μπρατάκος, που θα 
κληθεί να αναπληρώσει
το κενό του Γρηγόρη 
Δημητριάδη



ΔΕΘ: «Περασμένα μεγαλεία
διηγώντας τα να κλαις»

ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος 
ο κοριός

Το σενάριο Αντώναρου
αρέσει στον Τσίπρα
Εκ διαμέτρου διαφορετική είναι η προσέγγιση των συντρόφων της Κου-
μουνδούρου σε ό,τι αφορά τις πολιτικές εξελίξεις. Αυτό τουλάχιστον είναι
το συμπέρασμα από την κοινή συνεδρίαση του Εκτελεστικού γραφείου,
του προεδρείου της Κοινοβουλευτικής Ομάδας και του Πολιτικού Σχε-
διασμού του κόμματος. Οι διαρροές από την Κουμουνδούρου ήταν ότι ό-

λοι πριν μπουν στην αίθου-
σα της συνεδρίασης άφη-
σαν εκτός των κινητά τους
για τον φόβο των Ιουδαίων.
Όμως το τι έγινε μέσα και η
κοινή εκτίμηση ότι η Εξετα-
στική Επιτροπή που θα συ-
σταθεί θα ολοκληρώσει σε
χρόνο ρεκόρ τις εργασίες
της για να κουκουλωθεί η υ-
πόθεση παρακολούθησης

του Νίκου Ανδρουλάκη,  μου προκάλεσε εντύπωση. Διότι από τη στιγμή
που θα εξεταστεί όλη η δεκαετία δεν μπορούμε να μιλάμε για εξπρές δια-
δικασίες. Σε αυτή την περίπτωση ο κάθε μάρτυρας να απαντά σε ερωτήσεις
μόνο σε μία συνεδρίαση θα φτάσουμε τα Χριστούγεννα. 

Πάντως ο Αλέξης Τσίπρας ισχυρίστηκε ότι λόγω των υποτιθέμενων α-
ποκαλύψεων ο Κυριάκος Μητσοτάκης θα αναγκαστεί, είτε να πάει σε
πρόωρες εκλογές τον Οκτώβριο, είτε να βρεθεί προ απροόπτου. Και σύμ-
φωνα με τον Τσίπρα θα είναι  η αντικατάσταση του αρχηγού της Νέας Δη-
μοκρατίας να γίνει από το ίδιο του το κόμμα. Είτε μέσω συνεδρίασης της
ΚΟ της Ν.Δ., είτε μέσω σχηματισμού κυβέρνησης με επικεφαλής τρίτο
πρόσωπο. Προφανώς ο αρχηγός της αξιωματικής αντιπολίτευσης έχει…
γκαραντί πληροφορίες από τον Ευάγγελος Αντώναρο που κυκλοφορεί
στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης την εν λόγω πληροφορία. «Ο πεινασμέ-
νος καρβέλια ονειρεύεται», λέει μία παροιμία.  

Επικοινωνία 
με μέλλον…

Η αποκάλυψη ότι η ΕΥΠ με εισαγ-
γελική άδεια παρακολουθούσε τις
επικοινωνίες του Νίκου Ανδρου-
λάκη έφερε πιο κοντά τον πρόε-
δρο του ΠΑΣΟΚ με έναν από τους
προκατόχους του, τον Ευάγγελο
Βενιζέλο. Ο πρώην αντιπρόεδρος
των κυβερνήσεων Παπανδρέου,
Παπαδήμου και Σαμαρά άσκησε
μέσω άρθρου του δριμεία κριτική

στο Μαξίμου, μετά την δήλωση
του πρωθυπουργού ότι «ήταν λά-
θος η παρακολούθηση» και ότι «δεν
είχα ενημερωθεί». Ο Νίκος Ανδρου-
λάκης κάλεσε στο τηλέφωνο τον
Ευάγγελο Βενιζέλο για να τον ευχα-
ριστήσει για την δημόσια παρέμβα-
ση του. Μάλιστα η Χαριλάου Τρικού-
πη έκτοτε στις ανακοινώσεις της χρη-
σιμοποιεί και τα επιχειρήματα που α-
νέπτυξε οκ. Βενιζέλος, αλλά και την
φρασεολογία του. Το εάν αυτή η επι-
κοινωνία εξελιχθεί σε νέα υποψηφιό-
τητα του Ευάγγελου Βενιζέλου στις ε-
πόμενες εθνικές εκλογές θα το δείξει
ο πανδαμάτωρ χρόνος.

Θα έχει 
σημαίνων ρόλο

Η πρόσφατη παρέμβαση
του Άκη Σκέρτσου, που

προανήγγειλε τις εξαγγε-
λίες του Κυριάκου Μητσο-
τάκη στην ΔΕΘ για το στε-
γαστικό πρόβλημα των νέ-
ων, έμαθα ότι

ενόχλησε
αρκετούς. Το
μόνο σίγου-
ρο ότι ενόψει
εκλογών ο υ-
πουργός Επι-
κρατείας-αν
και δεν θα είναι υποψή-
φιος- θα παίξει σημαίνο-
ντα ρόλο στην επικοινω-

νία της Νέας Δημοκρατίας.   

Οι γέφυρες 
του Καρανικόλα

Σας έχω ξαναγράψει ότι ο
Σπύρος Καρανικόλας,

πρώην αναπληρωτής εκ-
πρόσωπος του ΚΙΝΑΛ έχει
στήσει γέφυρες επικοινω-
νίας με τη Νέα Δημοκρα-
τία. Τελευ-
ταία έχουν

προχωρήσει
πολύ και ό-

πως μου λένε
κάποιες αξιό-
πιστες πηγές
αναζητείται
εκλογική περιφέρεια για

να είναι υποψήφιος στις ε-
πόμενες εθνικές εκλογές.
Ο Καρανικόλας, που στις
εσωκομματικές εκλογές

του ΠΑΣΟΚ είχε αναλάβει
εκπρόσωπος του Ανδρέα

Λοβέρδου, μέσω των
social media στοχοποιεί
τον Αλέξη Τσίπρα με α-
φορμή τις καταγγελίες

Λαφαζάνη ότι τον παρα-
κολουθούσε η κυβέρνηση

του ΣΥΡΙΖΑ.

Λιτά στην Αθήνα, 
γλέντι στην Κύπρο
Την ερχόμενη Τρίτη 30 Αυγούστου έχει προγραμματιστεί
το πρώτο Υπουργικό Συμβούλιο μετά τις ολιγοήμερες δια-
κοπές του Αυγούστου. Το Υπουργικό Συμβούλιο θα διε-
ξαχθεί δια ζώσης στο Μαξίμου και  όπως με ενημέρωσε α-
ξιόπιστη πηγή ο πρωθυπουργός θα δώσει οδηγίες προς
ναυτιλλόμενους ενόψει ΔΕΘ. Δηλαδή «θα βρεθούν στην
Θεσσαλονίκη σίγουρα οι υπουργοί του οικονομικού κύκλου». Ε-
πίσης θα απαγορευθούν δια ροπάλου τα εκδρομικά tour,
όπως είχαμε δει πολλές φορές στο παρελθόν. Οι χρυσές ε-
ποχές έχουν παρέλθει και ο κ. Μητσοτάκης σε αυτό το
συγκεκριμένο δεν σηκώνει κουβέντα. Πάντως το Υπουρ-
γικό Συμβούλιο της Τρίτης δεν θα έχει σχέση σε τίποτα με

τα όσα έγιναν στην α-
ντίστοιχη συνεδρία-
ση στην Κύπρο. Εκεί
όπου οι υπουργοί
βρέθηκαν στην εξο-
χική κατοικία του Νί-
κου Αναστασιάδη και
μετά τη συνεδρίαση
ακολούθησε λου-
κούλλειο γεύμα με
σούβλες και άλλα ε-

δέσματα και φυσικά παραδοσιακά ποτά. Όταν ρώτησα στο
Μαξίμου για το εάν θα υπάρξει κάποια έκπληξη με το δικό
μας Υπουργικό Συμβούλιο έμαθα ότι θα υπάρχουν κου-
λουράκια, μπισκοτάκια, καφές και αναψυκτικά. Παίζεται
εάν τρατάρουν τους υπουργούς και μπριοσάκια. 
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Μηνύματα προς όλες 
τις κατευθύνσεις από τον Στουρνάρα
Ο Γιάννης Στουρνάρας, όπως είναι γνωστό τοις πάσι είναι ένα ενεργό πολιτικό όν. Ναι μεν οι απο-
στολές που έχει αναλάβει στα τόσα χρόνια που μετέχει των κοινών είναι οικονομικής φύσης, όμως
γνωρίζει πολύ καλά πως πολιτική και οικονομία-ειδικά στην Ελλάδα- είναι αλληλένδετες έννοιες.
Και γι’ αυτό το λόγο τις ημέρες που η κυβέρνηση στο πλαίσιο και της επιχείρησης αλλαγής ατζέντας
πανηγύριζε για την έξοδο της οικονομίας από το καθεστώς ενισχυμένης εποπτείας, έσπευσε να
κρούσει τον κώδωνα του κινδύνου προς
όλες τις κατευθύνσεις. Και σε φίλους και
σε πολέμιους. Και σε γνωρίζοντες οικο-
νομικά και σε μη γνωρίζοντες. Και φυ-
σικά προς τους πολιτικούς αρχηγούς. Ο
διοικητής της ΤτΕ ναι μεν κρίνει την ε-
πιστροφή της χώρας στην κανονικότη-
τα ως πολύ σημαντική για την ανάκτηση
της επενδυτικής βαθμίδας, αλλά σε ό-
λους τους συνομιλητές του δεν κρύβει
τις ανησυχίες του για την πολιτική αστά-
θεια που μπορεί να προκληθεί και με την
οξεία αντιπαράθεση στο δρόμο προς τις
εκλογές και με την απλή αναλογική. Κι
όπως δήλωσε σε συνέντευξη που παρα-
χώρησε, πιστεύει ότι έχουν οικοδομηθεί
οι προϋποθέσεις για πλήρη επανένταξη
της ελληνικής οικονομίας στο διεθνές
οικονομικό σύστημα την άνοιξη του
2023. Κατ’ αυτόν, είναι κρίσιμη στις παρούσες συνθήκες διεθνούς γεωπολιτικής και νομισματικής
αστάθειας η ανάκτηση της επενδυτικής βαθμίδας, γιατί απλούστατα θα απαλλάξει την ελληνική οι-
κονομία από τους ορατούς πια κινδύνους επιδείνωσης των χρηματοδοτικών συνθηκών και βεβαί-
ως από το επιπρόσθετο κόστος που η αύξηση των επιτοκίων έτσι κι αλλιώς γεννά.
Ο προβληματισμός του κ. Στουρνάρα είναι μήπως τελικά ο κ. Μητσοτάκης δεν αντέξει στην πίεση
που του ασκείται πολιτικά και υποκύψει στον πειρασμό της εκτεταμένης παροχολογίας, υπονο-
μεύοντας όλη την προσπάθεια που έχει κάνει η χώρα για να ανέλθει επενδυτικής βαθμίδας. Ο δι-
οικητής της Τράπεζας της Ελλάδος δεν παραλείπει να υπενθυμίζει στους συνομιλητές του ότι η α-
πώλεια της επενδυτικής βαθμίδας κλόνισε την ελληνική οικονομία, την έφερε πολλές φορές στο
χείλος του γκρεμού στη διάρκεια της περασμένης δεκαετίας και επιμένει ότι αυτό το μέγα λάθος εί-
ναι απαραίτητο να σβήσει και βεβαίως να μην επαναληφθεί στο μέλλον. Επί της ουσίας ο Γιάννης
Στουρνάρας προτρέπει τους τρεις πολιτικούς αρχηγούς (Μητσοτάκη-Τσίπρα-Ανδρουλάκη) όπως
βρουν ένα μίνιμουμ συνεννόησης, προκειμένου να στηριχθεί η ελληνική οικονομία. Και όπως λέω
εγώ εις την αργκό «να μην τάζουν λαγούς και πετραχήλια». 

Δύο πράγματα κράτησε
Στον Καναδά βρέ-
θηκε, ως γνωστόν,
τον Δεκαπενταύ-
γουστο ο πρόεδρος
του ΠΑΣΟΚ, Νίκος
Ανδρουλάκης, ό-
που συναντήθηκε
με ομογενείς. Δύο
πράγματα έμαθα
πως κράτησε: Το
πρώτο είναι τα πολλά παράπονα των ομογενών για τον
τρόπο με τον οποίο τους έδωσε δικαίωμα ψήφου η κυβέρ-
νηση. Το δεύτερο που τον εντυπωσίασε είναι ότι πολλά παι-
διά τρίτης γενιάς του μίλησαν στα ελληνικά, αφού πάνε σε
σχολείο και μαθαίνουν τη γλώσσα των παππούδων και πολ-
λές φορές των προπαππούδων τους.

Φρούδες οι ελπίδες από 
τους δεξιούς μουσαφίρηδες
Τεράστια αγωνία έχουν στον ΣΥΡΙΖΑ για το πότε και αν λά-
βουν θέση για το θέμα των παρακολουθήσεων των επικοι-
νωνιών του Νίκου Ανδρουλάκη, οι δύο πρώην αρχηγοί της
Νέας Δημοκρατίας και πρώην πρωθυπουργοί, ο Κώστας
Καραμανλής και ο Αντώνης Σαμαράς. Με βάση τα όσα λένε
στην Κουμουνδούρου οι μουσαφίρηδες από την δεξιά σύ-
ντομα  οι δύο πρώην πρωθυπουργοί θα αποδομήσουν την
κυβέρνηση με τις
θέσεις που θα
λάβουν. Ασχολή-
θηκα με το θέμα
κι έμαθα πως οι
ελπίδες που τρέ-
φουν στον ΣΥΡΙ-
ΖΑ θα αποδει-
χθούν φρούδες.
Κι αυτό διότι ο
μεν Κώστας Κα-
ραμανλής στην
ομιλία του στα
Ανώγεια την Τετάρτη 31 Αυγούστου στην μνήμη του Γιάννη
Κεφαλογιάννη θα ασχοληθεί μόνο με την εκδήλωση. Όσον
αφορά τον Αντώνη Σαμαρά, ο πρώην πρωθυπουργός είχε
να ασχοληθεί με την φιλοξενία του αμερικανού πρέσβη
στην Πύλο, Τζορτζ Τσούνη. Μαζί στην ίδια παρέα ήταν και ο
πρώην Ρεπουμπλικάνος γερουσιαστής Αλ ντ’ Αμάτο. Ο
πρώην πρωθυπουργός ξενάγησε τους δύο προσκεκλημέ-
νους στο Δημαρχείο της Πύλου και στην γραφική κεντρική
πλατεία της πόλης. 

Οι αρρυθμίες στο Μαξίμου (λόγω Γρηγόρη) και οι «καμικάζι» υπουργοί

Το στοίχημα του Δεμίρη
Επειδή δεν είναι τα πάντα εσωτερικής πολιτικής κατανάλωσης, το πρώτο πράγμα
που λένε έμπειρες πηγές πως πρέπει να κάνει ο πολύπειρος πρέσβης και νέος δι-
οικητής της Εθνικής Υπηρεσίας Πληροφοριών, Θεμιστοκλής Δεμίρης, είναι να α-
ποκαταστήσει το κύρος της υπηρεσίας στο εξωτερικό, καθώς στην παρούσα φάση
έχουν πληγεί το προφίλ και η εμπιστοσύνη ξένων μυστικών υπηρεσιών. Και αυτό
είναι ζήτημα εθνικής σημασίας, ανεξαρτήτως κομμάτων και προσώπων.  

Η παραίτηση του Γρηγόρη Δημητριάδη από τη θέση του γενικού
γραμματέα του πρωθυπουργού έχει δημιουργήσει-όπως ήταν ανα-
μενόμενο- αρκετές αρρυθμίες στην λειτουργία του πρωθυπουργι-
κού μεγάρου, καθώς ο παραιτηθείς είχε το προσωνύμιο «γαλλικό
κλειδί», επιλύοντας διάφορα ζητήματα. Και μέχρι να αναλάβει ο
Γιάννης Μπρατάκος στις 10 Σεπτεμβρίου η θέση έχει μείνει κενή
και τα ζητήματα που αφορούν και την κυβέρνηση και το κόμμα τρέ-
χουν. Απλά να τονιστεί ότι επελέγη ο Μπρατάκος, διότι και γνω-
ρίζει άριστα την ανθρωπογεωγραφία, ενώ σε διάφορα προβλήμα-
τα που προέκυπταν πάντα ήταν στο πλευρό του Δημητριάδη. Πέ-
ραν του Μπρατάκου, που θα αναλάβει τον σημαντικό ρόλο να ε-
πιδείξει χειρουργική ικανότητα με τους βουλευτές της γαλάζιας πα-
ράταξης, όπως μαθαίνω θα αναβαθμιστεί και γενικός γραμματέας
Συντονισμού της κυβέρνησης, ο Θανάσης Κοντογέωργης, ο ο-

ποίος λόγω και του ήπιου προφίλ που διαθέτει μπορεί να βοηθήσει
στην αλλαγή ατζέντας σε μια εποχή όξυνσης του πολιτικού κλίμα-
τος. Την ίδια ώρα στο Μαξίμου μετρούν και τα αντανακλαστικά των
υπουργών μετά τις αποκαλύψεις για την με εισαγγελική άδεια επί-
συνδεση της ΕΥΠ των επικοινωνιών του Νίκου Ανδρουλάκη. Κι
όπως είδαν όλοι τρεις ήταν οι «καμικάζι» που μπήκαν άμεσα στην
μάχη των τηλεοπτικών παραθύρων. Ο λόγος για τον Άδωνι Γε-
ωργιάδη, τον Μάκη Βορίδη και τον Θάνο Πλεύρη. Εν συνεχεία
ακολούθησαν η Νίκη Κεραμέως, ο Στέλιος Πέτσας και ο Κω-
στής Χατζηδάκης. Οι υπόλοιποι έλαμψαν δια της απουσίας με
την δικαιολογία ότι ήταν σε εκλογές. Από τους βουλευτές, μπαράζ
εμφανίσεων έκανε ο Δημήτρης Μαρκόπουλος. Επίσης θετικά έ-
χει σχολιαστεί ότι και ο καρατομηθείς Σπήλιος Λιβανός ήταν από
αυτούς που δεν λιποψύχησαν. 
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Hεντυπωσιακή αύξηση των μεγεθών του ελ-
ληνικού τουρισμού-εν μέσω της τεράστιας
παγκόσμιας ενεργειακής κρίσης- έχει προ-
καλέσει και αλυσιδωτά οφέλη για τη χώ-

ρα μας. Όπως για παράδειγμα η τεράστια ζήτηση που
υπάρχει για την αγορά της παραθεριστικής κατοικίας.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της κτηματαγοράς υπάρ-
χει έντονο το ενδιαφέρον των ξένων επενδυτών για
την απόκτηση παραθεριστικής κατοικίας στην Ελλά-
δα. Και δεν μιλάμε μόνο για φουσκωμένα πορτοφό-
λια, τα οποία έτσι κι αλλιώς αναζητούν ακίνητα σε
δημοφιλείς προορισμούς ανεξαρτήτως τιμής. Μιλάμε
και για ενδιαφέρον από βορειοευρωπαίους μικρομε-
σαίους, συνταξιούχους στην πλειονότητα τους, οι ο-
ποίοι για να αντιμετωπίσουν την ακρίβεια στις πατρί-
δες τους εκτιμούν πως η μετοίκηση τους στην Ελλάδα
τους συμφέρει. Έχοντας μία μικρή παραθεριστική κα-
τοικία κοντά στη θάλασσα θα απολαμβάνουν τον ήλιο
και την ποιότητα ζωής ξοδεύοντας σαφώς λιγότερα
χρήματα. 

Μεγάλη ζήτηση έχουν περιοχές κοντά στην Αττι-
κή, όπως το Λουτράκι, οι Άγιοι Θεόδωροι, το Ξυλό-
καστρο, η Χαλκίδα όπου η πρόσβαση στην πρωτεύ-
ουσα γίνεται και με τον προαστιακό σιδηρόδρομο.
Φυσικά υπάρχουν και οι σταθερά δημοφιλείς προο-
ρισμοί όπως το Ναύπλιο και η Αίγινα. Αξίζει να ση-
μειωθεί ότι η Αίγινα, με τιμή πώλησης 2.386

ευρώ/τ.μ., ανεβάζει σημαντικά τον μέσο όρο, με το
νησί της Αττικής να συναγωνίζεται σε τιμές νησιά ό-
πως είναι η Τήνος και η Κέρκυρα. 

Αναζητήσεις έχουν παρατηρηθεί σε Μαγνησία,
Μεσσηνία και Χαλκιδική, οι οποίοι έτσι κι αλλιώς βρί-
σκονται εδώ και χρόνια στο στόχαστρο των ξένων.

Πολυτελή νησιά
Φυσικά σε κοσμικά νησιά των Κυκλάδων οι τιμές έχουν
εκτοξευθεί. Σαντορίνη, Μύκονος και Πάρος αποτελούν
μία κατηγορία μόνες. Η Σαντορίνη καταγράφει άνοδο
9,27%, με την τιμή πώλησης ανά τ.μ. να αγγίζει τα
4.848 ευρώ. H Μύκονος κινείται ανοδικά κατά 10,97%,
με 6.496 ευρώ/τ.μ., και η Πάρος 11,61%, με 3.625 ευ-
ρώ/τ.μ. Η Τήνος, η Ρόδος, η Κέρκυρα και η Σύρος είναι
νησιά στα οποία δεν καταγράφηκε αξιόλογη μεταβολή
στις τιμές, παρόλο που εξακολουθούν παραδοσιακά να
είναι υψηλά στις προτιμήσεις του αγοραστικού κοινού.
Αυτό δεν σημαίνει ότι η μέση τιμή πώλησης είναι χαμη-
λή, με την Τήνο να αγγίζει τα 2.183 ευρώ/τ.μ., τη Ρόδο
τα 1.667 ευρώ/τ.μ., αλλά και την Κέρκυρα να φτάνει
στα 2.352 ευρώ/τ.μ. Στο νησί της Σύρου παρατηρείται
μια μικρή άνοδος από τα 1.727 ευρώ/τ.μ. στα 1.796 ευ-
ρώ/τ.μ. Στο ίδιο πλαίσιο κινείται και το νησί της Κρή-
της, αν εξαιρέσουμε μια άνοδο στην περιοχή των Χα-
νίων της τάξεως του 9,17% στη μέση τιμή πώλησης, α-
πό 1.865 ευρώ/τ.μ. σε 2.036 ευρώ/τ.μ. 

Οι Ευρωπαίοι ψάχνουν
για σπίτια στην Ελλάδα

Στο σφυρί
περισσότερα από
200 ξενοδοχεία
Περισσότερα από 200 ξενοδοχειακές
μονάδες και τουριστικά καταλύματα
διατίθενται προς πώλησης τις τελευταί-
ες 30ημέρες μέσω ιστοσελίδων αγγε-
λιών ακινήτων. Σύμφωνα με τα στοι-
χεία, μεγάλη διαθεσιμότητα, σύμφωνα
με τις αναρτημένες αγγελίες, καταγρά-
φεται κυρίως σε ξενοδοχεία μικρότε-
ρης κατηγορίας, από 10 έως 30 δωμά-
τια. «Αποτελεί έκπληξη η διαθεσιμότη-
τα ξενοδοχειακών μονάδων που διατί-
θενται προς πώληση τη φετινή χρονιά.
Σίγουρα κάθε χρόνο πραγματοποιού-
νται αγοραπωλησίες ξενοδοχειακών
μονάδων όλων των κατηγοριών, είτε
ξενοδοχειακών μονάδων 5 αστέρων,
είτε μικρότερες οικογενειακές μονάδες,
αλλά δύσκολα θα βρίσκαμε τόσο μεγά-
λη διαθεσιμότητα σε ιστοσελίδες αγγε-
λιών ακινήτων», σημειώνει ο πρόε-
δρος τους Πανελλαδικού Δικτύου E-
Real Estates, Θεμιστοκλής Μπάκας. 

Όσον αφορά τις τιμές πώλησης των
ξενοδοχειακών μονάδων και των του-
ριστικών καταλυμάτων κυμαίνονται α-
πό 400.000 ευρώ έως και 15 εκατ. ευ-
ρώ.  Εκτός από τις πωλήσεις μέσω αγ-
γελιών, πολλά ξενοδοχεία τόσο στη νη-
σιωτική όσο και στην ηπειρωτική χώ-
ρα, έχουν βγει στο σφυρί μέσω ηλε-
κτρονικών πλειστηριασμών. Πρόκειται
για ξενοδοχειακές μονάδες που σε με-
γάλο μέρος τους, ιδιαίτερα στα αστικά
κέντρα, λειτουργούσαν σε εμβληματι-
κά κτίρια της εκάστοτε περιοχής. 

Αυτή την εποχή, πάντως να πούμε
ότι ελάχιστες χειμερινές ξενοδοχειακές
επιχειρήσεις είναι προς πώληση και
φυσικά αναφερόμαστε σε δημοφιλείς
προορισμούς, όπως το Καρπενήσι, τα
Καλάβρυτα και σε χωριά του Πηλίου ό-
πως Πορταριά και Ζαγορά.  

ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ: Βαθιά ανάσα για τις επιχειρήσεις

 Τεράστια 
αύξηση στην

παραθεριστική 
κατοικία από συ-
νταξιούχους που
θέλουν να εγκατα-
σταθούν μόνιμα

Στην αρχή του 2022 οι επιχειρηματίες στο χώρο του του-
ρισμού είχαν ως στόχο να μετριάσουν τη «χασούρα» από

τα δύο προηγούμενα χρόνια λόγω της πανδημίας. Όμως ό-
πως εξελίσσεται η τουριστική περίοδος είναι πολύ πιθανό
να πάρουν βαθιά ανάσα και να βγάλουν το κεφάλι έξω από
το νερό. 

Μήνα με τον μήνα σπάει το ένα ρεκόρ μετά το άλλο. Έτσι
ο Αύγουστος ξεπερνά κάθε προσδοκία. Τα αεροδρόμια με
την υψηλότερη τουριστική κίνηση είναι της Αθήνας, του Η-
ρακλείου, της Ρόδου, της Κέρκυρας, της Θεσσαλονίκης, της
Κω, των Χανίων, της Σαντορίνης, της Ζακύνθου και της Μυ-
κόνου. Πρώτοι στις αφίξεις για όλο τον Αύγουστο είναι οι

Βρετανοί τουρίστες και ακολουθούν οι αγορές της Γερμα-
νίας, της Ιταλίας, της Γαλλίας, της Ολλανδίας, της Ελβετίας,
της Αυστρίας και της Πολωνίας. Πλέον, και με βάση το πώς
πήγαν οι ελληνικοί προορισμοί τον Ιούλιο και τον Αύγου-
στο, το ενδιαφέρον για κρατήσεις ανεβαίνει κατακόρυφα
και τον Σεπτέμβριο. 

Οι πρώτες πληροφορίες λένε πως οι πληρότητες θα δια-
τηρηθούν στο 80%. Ήδη οι μεγάλοι tour operators του ε-
ξωτερικού έχουν προσθέσει κλίνες και έχουν επεκτείνει τα
τουριστικά πακέτα. Όλα δείχνουν πως η παράταση της φετι-
νής τουριστικής περιόδου είναι δυνατή και οι αφίξεις θα πα-
ραμείνουν σε υψηλά επίπεδα όλο το φθινόπωρο.  



Το ότι ο όμιλος
MYTILINEOS είναι από
τους πλέον ισχυρούς
στην Ελλάδα είναι
γνωστό τοις πάσι. Ό-
μως όπως φάνηκε και
με την αγορά της
WATT+VOLT, ο όμιλος
στοχεύει στο να κατα-
στεί από τους κορυ-
φαίους παίκτες και να
ανταγωνιστεί την ΔΕΗ
στην λιανική αγορά
προμήθειας ηλεκτρι-
κής ενέργειας και φυ-
σικού αερίου στην Ελ-
λάδα και στην ευρύτε-
ρη περιοχή. 

H
WATT+VOLT
διατηρεί ένα ε-
νεργό ευρύ χαρ-
τοφυλάκιο πε-
λατών που ξε-

περνά τις 200.000 και πλέον
αυτοί οι πελάτες θα εντα-
χθούν στον όμιλο, όπου εάν
προσθέσουμε την δυναμική
της Protergia, τότε η ισχυρο-
ποίηση είναι πολύ μεγάλη. 
Το ενιαίο μερίδιο αγοράς
πλέον αγγίζει το 10%, διαθέ-
τοντας 550.000 πελάτες και
σχεδόν 100 καταστήματα, ε-
νώ ταυτόχρονα ενισχύεται
σημαντικά η παρουσία στην
ηλεκτροκίνηση με 516 ση-
μεία φόρτισης ανά την επι-
κράτεια. Η ενσωμάτωση της
WATT+VOLT και η διεύρυν-
ση της πελατειακής βάσης ε-
νισχύει περαιτέρω την καθε-
τοποίηση του Τομέα Ηλεκτρι-
κής Ενέργειας & Φυσικού Αε-
ρίου της MYTILINEOS και
αποτελεί ένα σημαντικό βήμα
προς την κατεύθυνση δημι-
ουργίας του παρόχου της νέας
εποχής («Utility of the
Future»). Σημαντικό ρόλο
στη συμφωνία για τη συναλ-
λαγή έπαιξε η άποψη της Δι-
οίκησης της MYTILINEOS
για την ποιότητα και αρτιότη-
τα του στελεχιακού δυναμι-
κού της WATT+VOLT, το ο-
ποίο, μέσω καινοτόμων ιδε-
ών και πρακτικών, την ανέ-
δειξε σε πολύ σημαντικό παί-
κτη της αγοράς απέναντι σε ι-
διώτες παρόχους με σημαντι-
κή παραγωγική βάση. 
Το εν λόγω στελεχιακό δυνα-

μικό, υπό τον CEO της
WATT+VOLT, Τάσο Παπα-
ναγιώτου, θα ενταχθεί στο
στελεχιακό δυναμικό της Δι-
εύθυνσης Λιανικής Ηλεκτρι-
κής Ενέργειας & Φυσικού Αε-
ρίου της MYTILINEOS.

Στα 36 εκατ. ευρώ
Το συνολικό τίμημα για τη συ-
ναλλαγή ανέρχεται σε 36 ε-
κατ. ευρώ, εκ των οποίων 20
εκατ. ευρώ θα καταβληθούν
σε μετρητά και 16 εκατ. ευρώ
σε μετοχές της

Με την αγορά της WATT+VOLT πλέον εξελίσσεται σε κορυφαίο παίκτη 
και στην λιανική αγορά ηλεκτρικού ρεύματος και φυσικού αερίου ↪
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MYTILINEOS. Οι εν λόγω
μετοχές θα προέλθουν εκ των
Ιδίων Μετοχών της
MYTILINEOS και θα διατε-
θούν με τιμή 17 ευρώ ανά με-
τοχή. Για την αγορά μίλησε ο
πρόεδρος και διευθύνων

σύμβουλος του ομίλου της
MYTILINEOS, Ευάγγελος
Μυτιληναίος, επισημαίνο-
ντας ότι αυξάνεται το αποτύ-
πωμα στην αγορά: 
«Είμαι ιδιαίτερα χαρούμενος
για τη συμφωνία αυτή, καθώς η
WATT+VOLT αποτελεί ένα πο-
λύ σημαντικό παίκτη στην λιανι-
κή αγορά ενέργειας και μία από
τις υγιείς εταιρείες του κλάδου. 
Με την ενσωμάτωση της στον
Τομέα Ηλεκτρικής Ενέργειας &
Φυσικού Αερίου της
MYTILINEOS, ενισχύουμε και
μεγεθύνουμε ακόμα περισσότε-
ρο το αποτύπωμά μας στην αγο-
ρά, όπου η εταιρεία μας προσ-
δοκά να δημιουργήσει το
‘’Utility of the Future’’, τον πλέ-
ον ολοκληρωμένο πάροχο ενέρ-
γειας της νέας εποχής.
Είμαι πεπεισμένος ότι η συνένω-
ση και το νέο στελεχιακό δυνα-
μικό θα βοηθήσουν ώστε να
προσφέρουμε καλύτερες και α-
νταγωνιστικότερες υπηρεσίες
και προϊόντα προς όφελος των
καταναλωτών και πως η εξέλιξη
αυτή θα δώσει νέα δυναμική και
θα μας επιτρέψει να πορευτούμε
με ακόμη μεγαλύτερη αυτοπε-
ποίθηση σε ένα μεταβαλλόμενο
περιβάλλον, το οποίο παρουσιά-
ζει σημαντικές επιχειρηματικές
προκλήσεις αλλά και ευκαι-
ρίες».
Από την πλευρά του ο διευθύ-
νων σύμβουλος της
WΑΤΤ+VOLT, Τάσος Πα-
παναγιώτου αναφέρθηκε ότι
η συμφωνία επιβραβεύει την
προσπάθεια έντεκα χρόνων: 
«H συμφωνία της WATT+VOLT
με τη MYTILINEOS επισφραγί-
ζει με τον καλύτερο δυνατό τρό-
πο μια τεράστια προσπάθεια 11
ετών. Η εν λόγω συναλλαγή δη-
μιουργεί τις κατάλληλες συνθή-
κες για τη διαμόρφωση του με-
γαλύτερου, με διαφορά πλέον, ι-
διωτικού φορέα στην Ελλάδα
στον τομέα της λιανικής ηλεκτρι-
κής ενέργειας και φυσικού αερί-
ου. Προσδοκώ, δε, βασίμως, ό-
τι, μέσα από αυτή τη διαδικα-
σία, θα αναδειχθούν τα καλύτε-
ρα στοιχεία αμφοτέρων των ορ-
γανισμών, γεγονός που θα μας ε-
πιτρέψει να πορευτούμε με ακό-
μα μεγαλύτερη αυτοπεποίθηση
σε ένα μεταβαλλόμενο περιβάλ-
λον το οποίο παρουσιάζει σήμε-
ρα εξαιρετικές προκλήσεις, αλ-
λά και σημαντικές επιχειρηματι-
κές ευκαιρίες».

Σούπερ deal για 
την MYTILINEOS

 Είμαι πεπεισμέ-
νος ότι η συνέ-

νωση και το νέο στε-
λεχιακό δυναμικό θα
βοηθήσουν ώστε να
προσφέρουμε καλύ-
τερες και ανταγωνι-
στικότερες υπηρε-
σίες και προϊόντα
προς όφελος των 
καταναλωτών 
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Λ
ίγα 24ωρα πριν εκπνεύσουν οι φετινές κα-
λοκαιρινές εκπτώσεις και οι έμποροι στα με-
γάλα αστικά κέντρα εμφανίζονται απογοη-
τευμένοι και από την προσέλευση των πε-

λατών, αλλά και από τους τζίρους, που είναι πολύ κά-
τω από τις προσδοκίες τους. Τουναντίον πολύ καλύ-
τερα πήγαν τα πράγματα στο εμπορικό κέντρο της Α-
θήνας και στους δημοφιλείς τουριστικούς προορι-
σμούς. Καλύτερη πάντως των προσδοκιών, κατά την
περίοδο των θερινών εκπτώσεων, εκτός από τις του-
ριστικές περιοχές της χώρας, παρουσιάζεται η εμπο-
ρική κίνηση στα πολυκαταστήματα, τα υπερκαταστή-
ματα, τα εμπορικά κέντρα και τα εκπτωτικά χωριά στις
αγορές της Αττικής.

«Οι καταναλωτές φέτος αποφάσισαν να κρατήσουν
τις οικονομίες τους, όχι για αγορές προϊόντων, αλλά
για να περάσουν κάποιες ανέμελες ημέρες διακοπών
και να ξεδώσουν διασκεδάζοντας», λένε χαρακτηρι-
στικά οι εκπρόσωποι του εμπορικού κόσμου. «Η φετι-
νή κίνηση στα μαγαζιά κατά την περίοδο των εκπτώσε-
ων στηρίχθηκε κυρίως από τους τουρίστες που βλέπο-
ντας τις ευκαιρίες στις βιτρίνες μπήκαν και ψώνισαν»,
τονίζει χαρακτηριστικά ο Βασίλης Κορκίδης, πρόε-

δρος του  Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρί-
ου Πειραιά (ΕΒΕΠ) και του Περιφερειακού Επιμελη-
τηριακού Συμβουλίου Αττικής (ΠΕΣΑ). Αναφορικά με
την εγχώρια κατανάλωση, οι 8 στους 10 Έλληνες, πα-
ρά τις γενναίες εκπτώσεις, ήταν διστακτικοί, σημείω-
σε ο κ. Κορκίδης και συγκεκριμένα στα είδη ένδυσης
και υπόδησης, όπου ο όγκος πωλήσεων περιορίστηκε
κατά -18% και κατά -13% ο τζίρος.

Σύμφωνα με τα τελευταία στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ ο
δημοφιλέστερος κλάδος των εκπτώσεων, αυτός της
ένδυσης είχε το μικρότερο ποσοστό ετήσιας αύξησης
τιμών μόλις στο 3,4%, σε σύγκριση με τα επίπεδα του
πληθωρισμού στο 11,6%. Σε αντίθεση με τους περισ-
σότερους κλάδους της λιανικής, τα καλλυντικά και τα
είδη σπιτιού συνέχισαν τη φετινή ανοδική τους πο-
ρεία και κατά την περίοδο των εκπτώσεων.

Οι φετινές θερινές εκπτώσεις επιβεβαιώνουν τις
συνεχείς αλλαγές στις καταναλωτικές συνήθειες, που
προσαρμόζονται στο επίπεδο διαβίωσης και το πραγ-
ματικό διαθέσιμο εισόδημα των πολιτών. Τουλάχι-
στον αποδεδειγμένα, οι φετινές θερινές εκπτώσεις
κατάφεραν να συγκρατήσουν και να περιορίσουν κα-
τά μισή μονάδα τον πληθωρισμό.

Τέλος Δεκέμβριου 
οι δηλώσεις 
των συνταξιούχων
για τα αναδρομικά 
Τα αναδρομικά που έλαβαν μέχρι και
το 2020 πρέπει να δηλώσουν στην ε-
φορία μισθωτοί και συνταξιούχοι έως
τις 31 Δεκεμβρίου 2022 προκειμένου
να αποφύγουν τα πρόστιμα που προ-
βλέπει η νομοθεσία. 

Οι συνταξιούχοι συγκαταλέγονται
στους τυχερούς καθώς έχουν τη δυνα-
τότητα να εξοφλήσουν τις οφειλές από
το φόρο εισοδήματος που θα προκύψει
από τροποποιητικές δηλώσεις σε 2 έ-
ως 48 έντοκες μηνιαίες δόσεις με βά-
ση την πάγια ρύθμιση. 

H τροποποιητική δήλωση για τους
συνταξιούχους υποβάλλεται για κάθε έ-
τος που αφορούν στα αναδρομικά. Ο
υπόχρεος μπαίνει στον λογαριασμό του
και επιλέγει τα έτη στα οποία ανάγονται
τα αναδρομικά που εισέπραξε. 

Για παράδειγμα για αναδρομικά πο-
σά συντάξεων που καταβλήθηκαν το
2021 τα οποία αφορούν το έτος 2019
οι φορολογούμενοι θα πρέπει να επι-
λέξουν ως έτος υποβολής της τροπο-
ποιητικής δήλωσης το έτος 2020. Αμέ-
σως μετά την υποβολή της κάθε τροπο-
ποιητικής δήλωσης εκδίδεται νέο εκ-
καθαριστικό σημείωμα με το ποσό του
φόρου. 

Οι 48 δόσεις καθορίζονται με βάση
τα κριτήρια που προβλέπονται στην πά-
για ρύθμιση ενώ οι  δόσεις  είναι έντο-
κες. Όσοι επιλέξουν μικρότερο αριθμό
δόσεων θα έχουν και μικρότερο επιτό-
κιο. Όσο αυξάνονται οι δόσεις αυξάνε-
ται και το επιτόκιο. 

Μετά την υποβολή της αίτησης θα
πρέπει να καταβληθεί η πρώτη δόση
της ρύθμισης εντός τριών εργάσιμων
ημερών. 

Μόνο με την πληρωμή της πρώτης
δόσης επικυρώνεται η ρύθμιση. 

ΜΙΣΘΩΣΕΙΣ ΑΚΙΝΗΤΩΝ: Τελευταία ευκαιρία για τους «ξεχασιάρηδες»
Λίγες ημέρες έμειναν για τους «ξεχασιάρηδες» ι-
διοκτήτες ακινήτων που δεν δήλωσαν τα εισο-
δήματα από βραχυχρόνιες μισθώσεις των ακινή-
των. Στο τέλος Αυγούστου εκπνέει η προθεσμία
για όσους εκμεταλλευτήκαν το σύστημα Airbnb,
πρόσθεσαν χρήματα στους τραπεζικούς λογα-
ριασμούς τους, αλλά δεν τα δήλωσαν στην εφο-
ρία ως εισόδημα. Μέχρι τις 31 Αυγούστου οι «ξε-
χασιάρηδες» μπορούν να καταθέσουν τροποποι-
ητικές δηλώσεις τα τέλη δίχως κάποια επιβάρυν-
ση. Αν επιμείνουν στη λήθη, τότε ελλοχεύει στις
διασταυρώσεις που θα πραγματοποιήσει η ΑΑ-
ΔΕ τον Σεπτέμβριο να βρεθούν υπόλογοι και να
κληθούν να πληρώσουν βαριά πρόστιμα. Συγκε-
κριμένα στο ηλεκτρονικό σύστημα διασταυρώ-
σεων θα περάσουν τον Σεπτέμβριο, τα στοιχεία
των 3.259.000 ιδιοκτητών ακινήτων που έχουν
εισοδήματα από ακίνητα. Αυτό σημαίνει ότι θα

ελεγχθούν όλοι. Όχι μόνο όσοι έχουν εισοδήματα
από Airbnb, αλλά και όσοι μισθώνουν με συμ-
βόλαιο τα ακίνητα που διαθέτουν. Έτσι λοιπόν με
την ολοκλήρωση της υποβολής των φορολογι-
κών δηλώσεων το ηλεκτρονικό πρόγραμμα θα
ελέγξει εάν τα δηλωθέντα εισοδήματα είναι τα
ίδια με αυτά που έχουν δηλώσει οι ενοικιαστές, ε-
νώ για όσους έχουν εισοδήματα από βραχυχρό-
νιες μισθώσεις οι έλεγχοι θα γίνουν με βάση τα
δεδομένα που έχουν ληφθεί από τις πλατφόρμα
τύπου Airbnb, αλλά και τα πιστωτικά ιδρύματα.
Το πρόστιμο που προβλέπεται για κάθε παράβα-
ση ανέρχεται σε 5.000 ευρώ, το οποίο διπλασιά-
ζεται (10.000 ευρώ) για τη δεύτερη παράβαση.
Για κάθε επόμενη παράβαση, από την τρίτη και
μετά, εντός του ίδιου έτους, το πρόστιμο επιβάλ-
λεται στο τετραπλάσιο του αρχικώς επιβληθέ-
ντος, δηλαδή 20.000 ευρώ (5.000Χ4). 

Οι ξένοι
προτίμησαν 
τις ελληνικές
εκπτώσεις
•Το εμπορικό κέντρο και οι δη-
μοφιλείς προορισμοί κινήθηκαν 
ικανοποιητικά, καθώς οι  Έλληνες
προτίμησαν τις διακοπές



ΓΙΑ ΨΑΓΜΕΝΟΥΣ...




Πάλι
«πατάτα»
NOVA
Cosmote TV
με το
πρόγραμμα,
το ένα
ντέρμπι
επάνω 
στο άλλο
Πάλι τα ίδια με τα
συνδρομητικά κανά-
λια. Φτιάχνουν το
πρόγραμμα και το έ-
να πέφτει επάνω στο
άλλο, όπως πέρυσι.
Μάνι - μάνι το Λαμία
– ΑΕΚ συνέπεσε με το
ΠΑΟΚ – Παναιτωλι-
κός. Αυτή την αγωνι-
στική, συμπίπτουν
για ένα ημίχρονο, Ο-
ΦΗ – Παναθηναϊκός
και ΠΑΟΚ – Ατρόμη-
τος. Δεν είναι σοβα-
ρά πράγματα αυτά.
Και δυο αποκωδικο-
ποιητές να πάρει ο
άλλος για να τα βλέ-
πει όλα, πρέπει να α-
γοράσει και μία τηλε-
όραση να την βάλει
δίπλα στην άλλη, να
το κάνει δωματιάκι
VAR το σπίτι του.

Την είπε την βαριά 
κουβέντα για τον 
Ολυμπιακό 
ο Φορτούνης 
στην Τούμπα;
Τι μετέφεραν 
στον Μαρινάκη;
Ο Φορτούνης ξανασμίγει με τον Ολυμπιακό,
έτσι και δεν βρεθεί ομάδα να πουληθεί. Το θέμα
είναι ένα: Γιατί όταν άλλαξε ο Μαρτίνς, ο Κορ-
μπεράν δεν ζήτησε πίσω τον Φορτούνη; Τώ-
ρα, αυτό που λέει η πιάτσα ότι ο Κωστάκης εί-
πε βαριά κουβέντα στην Τούμπα πέρυσι, όταν
τον καψονάριζε ο Μαρτίνς, που τον έκαψε στο
ζέσταμα, εγώ δεν το πιστεύω. Αυτός από μικρό
παιχνίδι μεγάλωσε στον Ολυμπιακό, αποκλείε-
ται να είπε αυτή την λέξη. Τό’ μαθε ο Μαρινά-
κης και το πίστεψε, ως φαίνεται, για να τον βά-
λει στον πάγο. 

Το υπόλοιπο 4% των τηλεοπτικών
συμβολαίων των ΠΑΕ πάει στην
επαγγελματική διαιτησία που… δεν υπάρχει

Για να έχουμε το καλό
ρώτημα. Ο Αυγενάκης
έκανε το 5% στο 1% για
τα ποσοστά από τα τηλε-
οπτικά συμβόλαιο των
ΠΑΕ. Ο Μπαλτάκος
συμφώνησε. Χωρίς να ε-
νημερώσει την Ε.Ε., αλλά
δεν έχει και καμία σημα-
σία. Δεν θα του έφερνε
κανένας αντίρρηση. Αλ-
λού είναι το θέμα. Αυτό

το υπόλοιπο 4% που κόπηκε από τον Αυγενάκη, θα πήγαινε υπέρ της επαγγελματικής διαι-
τησίας. Όμως ο νόμος κάνει λόγο για απόδοση στις ΠΑΕ. Δηλαδή οι δηλώσεις που έγιναν από
πλευράς ΕΠΟ ήταν του τύπου «Να χαμε να λέγαμε…». 

Προτιμούν τους Έλληνες διαιτητές, όχι ξένους. Ποιοι; Γιατί;
Υπ όψιν Τάκη Μπαλτάκου ενταύθα, που λένε. Επειδή είπε ότι θα κόψει στο μι-
σό το μαρούλι για τους ξένους, μήπως μπορεί να μας πει πόσο τους έδινε ο Κλά-
τενμπεργκ, από ποιο ταμείο έβγαινε το παραδάκι και πως ταξίδευε μέχρι την
τσέπη των ξένων; Αυτό είναι το ένα. Το άλλο και το πιο σημαντικό, είναι το εξής:
όταν ο Κλάτενμπεργκ καλούσε τους διάσημους ξένους και τους πλέρωνε αδρά,
δημιούργησε μία κατάσταση. Πώς θα πείσει τώρα τον Μακέλι, για παράδειγμα,
ο Μπένετ ότι του δίνει πετσοκομμένο ‘ένα διχίλιαρο; Πλάκα κάνουμε τώρα; Στο
δρόμο να βρουν ένα διχίλιαρο οι διάσημο, δεν σκύβουν να το πάρουν, μην πά-
θουν έκανε λουμπάγκο και δεν θα μπορούν να σφυρίξουν. Αν δεν δώσει τουλά-
χιστον τα ίδια ο Μπένετ, διάσημος δεν έρχεται στην Ελλάδα. Πάλι με Λευκορώ-
σους και Αζέρους θα την βγάλουμε;
Ερώτηση για ψαγμένους: Μήπως κάποιοι προτιμούν τους Έλληνες διαιτη-
τές απ’ τους ξένους; Βέβαια για το καλό του ποδοσφαίρου. Λέμε τώρα…

Μπέος στον Μπότο: 
«Θα φάτε ξύλο» Τσιμουδιά η ΠΑΕ…
Με το μπαρδόν. Όταν δήλωσε ο Μπέος σε ραδιόφωνο της Θεσσαλονίκης «αν έρθω στον ΠΑ-
ΟΚ θα φάτε πολύ ξύλο», ποιον εννοούσε; Ποιον εννοούσε όταν έλεγε ότι είναι ντροπή να
κλείνει συμβόλαιο με 450.000 ευρώ το χρόνο ο Λάμπρου; Ποιος έκανε τις διαπραγματεύ-
σεις; Για τον Μπότο χτυπούσε η καμπάνα. Αυτόν τον μετρ των μεταγραφών και των ανανεώ-
σεων. Άλλο θέλω να σου πω εγώ. Ο Αχιλλεύς τα λέει αυτά επειδή έκανε κουβέντα με τον Ιβάν
Σαββίδη ή ρίχνει αγκίστρι για να πιαστεί στον ΠΑΟΚ; Όπως και να’ χει η ΠΑΕ ΠΑΟΚ δεν έπρε-
πε να βγάλει μία α-
νακοίνωση κατά
του Αχιλλέα, κύριε,
άσε μας ήσυχους,
με ποιο δικαίωμα
ασχολείσαι με τα ε-
σωτερικά μας; Ρε,
μπας είναι στο κόλ-
πο και η ΠΑΕ κι ο
Μπότο τελείωσε
δίχως να το έχει
καταλάβει;
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Μπαλτάκος:
«Θα πάω στο
Ευρωπαϊκό
Δικαστήριο 
για το Στοίχημα».
Μπορεί;
Πριν ο Μπαλτάκος κάνει
τίποτα προσφυγές στο Ευ-
ρωπαϊκό Δικαστήριο, για
να παίρνουν λεφτά από το
Στοίχημα η ΠΑΕ, ας ρίξει
μια ματιά στην ιστορία. Α-
πό τις αρχές της δεκαετίας
του ’90 το κυνηγάνε αυτό
οι μεγάλες ομάδες της Ευ-
ρώπης και τρώγανε άκυρο.
Μέχρι που σε κάποια στιγ-
μή τα βρήκανε και βάζανε
διαφήμιση στην φανέλα
τους και καθαρίσανε. Και
κάτι άλλο. Ο Μπαλτάκος
ως πρόεδρος της ΕΠΟ νο-
μιμοποιείται να κάνει τέ-
τοια προσφυγή ή αυτό εί-
ναι αποκλειστικά θέμα των
SL 1 και SL2, αφού παιχνί-
δια του ερασιτεχνικού πο-
δοσφαίρου δεν μπαίνουν
στα δελτία στοιχήματος. 

ΘΕΜΑ


Δεν είναι πρωτάθλημα αυτό να έχει γίνει
πρεμιέρα και να μην έχει βγάλει μια

ανακοίνωση -ως φίλαθλος γιατί ΑΕΛ γιοκ-
ο Αλέξης. Γι’ αυτό έβγαλα εγώ δύο…

Ο πελάτης Παναιτωλικός και
τα στραπάτσα που έρχονται
Ο Παναιτωλικός εί-
ναι ο καλύτερος πε-
λάτης του ΠΑΟΚ.
Μετράει 16 σερί ήτ-
τες σε πρωτάθλημα
και κύπελλο, σε Τού-
μπα και Αγρίνιο. Ού-
τε από… τύχη δεν έχει
καταφέρει τα τελευ-
ταία χρόνια να στα-
ματήσει τον δικέφα-
λο του βορρά. Πάνω
από έξι χρόνια χάνει
παντού. Το έκανε και την περασμένη Κυριακή, ακόμη και απ’ αυ-
τόν τον κάκιστο ΠΑΟΚ της τρέχουσας σεζόν. Αντί να βγει ο
Λουτσέσκου να ζητήσει μεταγραφές, άρχισε πάλι τη γνωστή
τοξικότητα.
«Πέρυσι γράψαμε ιστορία. Φτάσαμε για πρώτη φορά στην ι-
στορία της ομάδας στα ημιτελικά μιας ευρωπαϊκής διοργάνω-
σης, τερματίσαμε δεύτεροι και στον τελικό του Κυπέλλου χά-
σαμε, με τον τρόπο που χάσαμε».
Δεν έχει βαρεθεί να μιλάει για τους τρόπους που χάνει ο ΠΑΟΚ.
Για τους τρόπους που κερδίζει δεν λέει τίποτα. Αυτό είναι το
διακύβευμά του στον κόσμο.
Πήρε χαμπάρι ο Ρουμάνος προπονητής ότι το κέντρο του ΠΑ-
ΟΚ παίζει αργό, κουραστικό και παράλληλο ποδόσφαιρο; Με
αυτή την εικόνα, είναι λογικό να υπάρχουν γκρίνιες και αρνητι-
κότητα. Τώρα αν θέλει ο Λουτσέσκου να κάνει το άσπρο μαύ-
ρο ή να πετάει την μπάλα στην κερκίδα, δικαίωμά του είναι. Τα
στραπάτσα παραμονεύουν. Και τότε δεν θα του φταίει ο διαιτη-
τής, το γήπεδο, ο κακός καιρός, αλλά η ομάδα που έχει και είναι
χειρότερη των τεσσάρων άλλων διεκδικητών του τίτλου.

Το «κούρεμα» δεν πέρασε 
από την ΕΠΟ
Ο πρόεδρος της ΕΠΟ Τάκης Μπαλτάκος μπορεί να έτρεξε να συναντηθεί
με τον Υφυπουργό Αθλητισμού Λευτέρη Αυγενάκη και να μην έθεσε βέτο
στη διάταξη νόμου για μείωση του ποσοστού από 5% σε 1% που εισπράττει η
Ομοσπονδία από τις τηλεοπτικές συμβάσεις των ΠΑΕ, αλλά οι αναταράξεις
δεν… κόπασαν. Κι αυτό γιατί ο Τάκης Μπαλτάκος δεν είναι μόνος του. Υπάρ-
χει πίσω μια Εκτελεστική Επιτροπή που βλέπει να χάνονται τεράστια έσοδα απ’
την ΕΠΟ. Δεν είναι τυχαίο λοιπόν ότι στην περίπτωση του ποσοστού που ει-
σπράττει από τις τηλεοπτικές συμβάσεις των ΠΑΕ της Super League 1 και
την κεντρική τηλεοπτική σύμβαση της Super League 2 , διατηρήθηκε στον
ΚΑΠ από την ΕΠΟ η πρόβλεψη του 5%, παρότι ο νόμος άλλαξε και προβλέπει
την είσπραξη ποσοστού 1%.
Η δήλωση Μπαλτάκου, μετά την συνάντηση με τον Αυγενάκη, περί απο-
δοχής του κουρέματος με σκοπό τα χρήματα να δοθούν στην επαγγελματική
διαιτησία, δεν έχει και την αποδοχή της πλειοψηφίας της ΕΠΟ. Γιατί το πρω-
τάθλημα άρχισε και επαγγελματική διαιτησία όπου θα πήγαιναν τα… κομμένα
χρήματα, δεν υπάρχει. Ο νέος ΚΑΠ εγκρίθηκε από την εκτελεστική επιτροπή
της ομοσπονδίας στις 22/7 ενώ η επιζήμια για την ΕΠΟ τροποποίηση του νό-
μου έγινε στις 27/7. Η ΕΠΟ είχε τη δυνατότητα να εναρμονίσει τον ΚΑΠ με το
νόμο σε μία από τις επόμενες συνεδριάσεις της Εκτελεστικής Επιτροπής και
πριν την έναρξη του πρωταθλήματος, κάτι που δεν έπραξε, προφανώς γιατί
δεν… μπορούσε να περάσει.

Μετρ ο Μπότο.
Σε φαγάδικο;
Κάνουμε μία σούμα, σύμ-
φωνα μ’ αυτά που γράφει
το Σαββιδοτεχνείο για τις
μεταγραφές του ΠΑΟΚ.
Λοιπόν, έχουμε και λέμε: Ο
Κοτάρσκι στοίχισε 2 μιλιό-
νια, επειδή ξέρει και παίζει
την μπάλα με τα πόδια, ό-

πως ο
Νόιερ. Ο
Κουαλιά-
τα στοί-
χισε 1.8
εκατ. ευ-
ρώ γιατί
ήταν το

μεγαλύτερο «10αρι» της
Ουρουγουάης. Ο Νάρεϊ, 1.5
εκατ. ευρώ για να τον βάζει
σέντερ φορ ο Λουτσέσκου.
Ο Σάστρε 400 χιλιάρικα για
να δένει τα κορδόνια του
Λύρατζη. Ο Κάργας 250 χι-
λιάρικα για να έχει να λέει
ότι είχε μια συμμετοχή στον
ΠΑΟΚ. Να μην ξεχάσουμε
και τα 3.5 εκατ. ευρώ του
Φελίπε Σοάρες, που ήρθε κι
αυτός για «10άρι»από τον
Μπότο και κατέληξε στον
πάγκο. Κατά τα άλλα, ο
Μπότο είναι μετρ. Σε ποιο
μαγαζί δεν μας είπανε κι αν
έχει καλό φαγητό.
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Ανατροπές
από τους
μπουκ στο
πρωτάθλημα
Ο μαραθώνιος της Super
League 1, άρχισε με την
1η αγωνιστική. Θεωρητι-
κά πέντε ομάδες είναι αυ-
τές που έχουν μεγαλύτε-
ρες ή μικρότερες πιθανό-
τητες να πάρουν τον τίτ-
λο. Ο πρωταθλητής Ολυ-
μπιακός που έχει το… μειο-
νέκτημα πως συνεχίζει τις
Ευρωπαϊκές του υποχρεώ-
σεις, η ΑΕΚ με την επι-
στροφή της στη Νέα Φι-
λαδέλφεια, ο ιδιαίτερα ε-
νισχυμένος Παναθηναϊ-
κός και οι δύο της Θεσσα-
λονίκης ΠΑΟΚ και Άρης.
Οι εκτιμήσεις των μπουκ
για τις πιθανότητες που έ-
χει κάθε ένας απ’ τους με-
γάλους να κόψει πρώτος
το νήμα, πάντα εξετάζο-
νται με ξεχωριστό ενδια-
φέρον κι έχουν ειδικό βά-
ρος. Λεφτά παίζονται και
δεν χωράει συναίσθημα.
Τις τελευταίες ημέρες
προέκυψαν νέα δεδομένα.
Κι αυτό γιατί μπορεί ο Ο-
λυμπιακός να παραμένει
φαβορί, αλλά πλέον όχι
ακλόνητο. Συγκεκριμένα
από 1.50 που έδινε η κα-
τάκτηση του πρωταθλή-
ματος απ’ τους ερυθρό-
λευκους του Πειραιά, πή-
γε στο 1.75. Η ΑΕΚ είχε
πριν τη σέντρα προσφερό-
μενη απόδοση 5.00, ενώ
μετά την πρεμιέρα πήγε
στο 5.50 παρά την επιβλη-
τική νίκη της 0-3 στη Λα-
μία. Ο Παναθηναϊκός που
είχε βρεθεί στο 7.00, έπε-
σε στο 5.50 αμέσως μετά
το ματς με τον Ιωνικό.
Προφανώς ο λόγος δεν ή-
ταν η νίκη 1-0, αλλά η ενί-
σχυσή του με τον Βραζι-
λιάνο Μπερνάρντ. Ο δευ-
τεραθλητής και φιναλίστ
κυπέλλου ΠΑΟΚ είναι
στην τέταρτη θέση, αλλά
απ’ το 8.50 που είχε πριν
παίξει με τον Παναιτωλικό
ανέβηκε στο 10.00, ενώ ο
Άρης προσφέρεται σταθε-
ρά σε απόδοση 15.00. Από
κει και πέρα το… χάος, με
τον πιο αδύναμο κρίκο να
φαντάζει η Λαμία.

ΑΝΑΘΕΜΑ


Η πρόσκληση του Λουίς Σουάρες 
σε γάμο ζόμπι

Τα δαγκώματα του Λουίς Σουάρες έχουν μείνει πραγματικά στη
μνήμη όλων των ποδοσφαιρόφιλων. Ένας κορυφαίος ποδοσφαι-
ριστής επιχείρησε και κατάφερε επανειλημμένα να δαγκώσει αντί-

παλους παίκτες,
σε περιστατικά
που είναι από μό-
να τους αστεία
και περίεργα. Η
τάση αυτή του
Λουίς Σουάρες ο-
δήγησε ένα ζευ-
γάρι που πα-
ντρεύτηκε σε θε-
ματικό γάμο με

θέμα τα ζόμπι, να προσκαλέσουν τον Ουρουγουανό ποδοσφαιρι-
στή στη γαμήλια τελετή. Ο γάμος πραγματοποιήθηκε στο Λίβερ-
πουλ με το νεόνυμφο ζευγάρι και τους προσκεκλημένους, ακόμη
και τον ιερέα να έχουν ντυθεί ζόμπι. Δυστυχώς για το ζευγάρι ο
Λουίς Σουάρες δεν εμφανίστηκε στο γάμο. Ο πολύπειρος Ουρου-
γουανός αστέρας, που επέστρεψε στην πατρίδα του για λογαρια-
σμό της Νασιονάλ, αγωνίστηκε σε κάποιους από τους μεγαλύτε-
ρους συλλόγους της Ευρώπης: Άγιαξ στην Ολλανδία, Λίβερπουλ
στην Αγγλία, Μπαρτσελόνα και Ατλέτικο Μαδρίτης στην Ισπανία.

H συγκατοίκηση του Κούδα 
με τη Μαρί Μπονέ

Το 1966 o Γιώργος Κούδας έφυγε από τη Θεσσαλονίκη και
τον ΠΑΟΚ με σκοπό να συνεχίσει την καριέρα του στον Ολυ-
μπιακό. Ήταν μόλις είκοσι χρόνων. Ομορφόπαιδο, συνεσταλ-
μένος και πάνω από όλα σπάνιο ποδοσφαιρικό ταλέντο. Στον
Πειραιά γνωρίστηκε με τη δεκαεννιάχρονη χορεύτρια και εκ-

κολαπτόμενη τραγουδί-
στρια Μαρία Μπόνου ή
Μαρί Μπονέ, όπως ήταν το
καλλιτεχνικό της ψευδώ-
νυμο. Οι κοινές εμφανίσεις
τους κοσμούσαν τις κοσμι-
κές στήλες.
«Το 1968 επιστρέφω στη
Θεσσαλονίκη και η Μαρί
Μπονέ έρχεται μαζί μου.

Είμαστε συγκάτοικοι με την κοπέλα και εγώ λόγω του ΠΑΟΚ
και της Εθνικής απασχολούσα συνεχώς το ρεπορτάζ και όχι
μόνο το αθλητικό αλλά και το κοσμικό» γράφει ο Κούδας στα
απομνημονεύματά του που εκδόθηκαν με τίτλο «Της ζωής μου
το παιχνίδι». Στη Μητρόπολη της Θεσσαλονίκης όπου πα-
ντρεύτηκαν το 1968 με κουμπάρο τον (τότε) πρόεδρο του ΠΑ-
ΟΚ Γιώργο Παντελάκη έγινε το αδιαχώρητο. Ο γάμος διαλύ-
θηκε το 1976 «λόγω ασυμφωνίας χαρακτήρων».

 

ΕΠΟ: Το λάθος στην κλήρωση
και το συγχωροχάρτι του

προέδρου. Με εντολές άνωθεν;
Φίλος του Μπαλτάκου είπε
την μεγάλη κουβέντα, με αφορ-
μή όσα έγιναν στην κλήρωση
του κυπέλλου. Ότι πρώτα πρέ-
πει να ξεκινήσει από την ίδια
την ΕΠΟ και μετά να τα βάλει
με τον Μαρινάκη και τον Αυ-
γενάκη. Και σαν να μην έχει
και άδικο, που βάλανε στην
κληρωτίδα τον ΑΟ Μυκόνου, ε-
νώ δεν ήταν κυπελλούχος. 
Το θέμα όμως είναι τι θα κάνει
ο Μπαλτάκος, με αυτούς που
ευθύνονται για το λάθος. Θα
ζητήσει την απόλυσή τους, την
τιμωρία τους με χρηματικό
πρόστιμο, ή την αλλαγή της θέ-

σης τους από το πόστο τους σε άλλο μικρότερης εμβέλειας;
Το αγκάθι όμως είναι άλλο. Θα το επιτρέψουν αυτό εκείνοι που διό-
ρισαν τους υπαίτιους, με αποτέλεσμα το προσωπικό της ΕΠΟ από 68
επί Γκιρτζίκη να φθάνει σήμερα τους 120;
Εκεί θα πρέπει να μας πει ο φίλος του Μπαλτάκου, τι μέλλει γενέ-
σθαι. Θα υπάρξουν κυρώσεις ή θα αμολάμε πάλι λόγια του αέρα, ό-
πως οι απειλές για το 4% που πήρε η Λίγκα από την ΕΠΟ, και κει που
μιλούσαν για άγρια σύγκρουση στο τέλος συμφώνησαν να πάνε στην
επαγγελματική διαιτησία- που όμως δεν θα λειτουργήσει φέτος-, ή ό-
πως στις προκηρύξεις του επαγγελματικού ποδοσφαίρου Super
League 1 και κυρίως Super League 2 που συνεχώς οι αρμόδιοι της Ε-
ΠΟ δέχονται συγχαρητήρια από τους… στοιχηματζήδες. Αφήστε στο
τέλος τις απειλές προς τις FIFA και UEFA, που μετατράπηκαν σε… ξε-
σκόνισμα και υποκλίσεις όταν έρχονται σε επαφή…

Μπαλτάκος και Μπένετ ξέρουν
τον ξένο διαιτητή που ζητάει 
το καλύτερο σπα της Αθήνας 

για να σφυρίξει;
Μιας κι ο Μπαλτάκος είπε για τους ξένους δι-
αιτητές ότι θα τους κόψει τα μισά απ όσα έ-
παιρναν, να μην ξεχάσει να ενημερώσει τον
Μπένετ, ότι το σπα σ’ ένα ξενοδοχείο της Α-
θήνας, όπου έμενε διάσημος ξένος διαιτητής,
θα κλείσει στις 13 Σεπτεμβρίου για δέκα περί-
που μέρες. Μην τυχόν τον φέρει και μπλέξουμε
επειδή δεν θα έχει σπα. Κι αν δεν το γνωρίζει
αυτό ο Μπένετ, ας ρωτήσει τον Κλάτεν-

μπεργκ ποιος είναι ο μίστερ σπα. Όχι, ότι έκανε τίποτα κακό ο μίστερ σπα.
Αλλά όχι να ρωτάει τον Κλάτυ, ποιο είναι το καλύτερο σπα της Αθήνας…

Δασκαλεμένος ο Μπερνάρντ 
ότι τον ήθελαν Μαρινάκης και

Ιβάν Σαββίδης
Αυτός ο Μπερνάρντ που πήρε ο Παναθηναϊκός,
είναι τεράστια παικτούρα. Μπαλαδόρος. Άλλο θέ-
λω να σου πω. Μόλις ήρθε στο αεροδρόμιο, το είπε
αμέσως το ποίημα. Ότι είχε προτάσεις από δυο άλ-
λες ελληνικές ομάδες, αλλά προτίμησε τον Πανα-
θηναϊκό. Όλως τυχαίως, τα ίδια είχε γράψει και το
Αλαφουζοτεχνείο την ημέρα του ερχομού του Βρα-
ζιλιάνου. Και ποιες είναι αυτές οι δυο ομάδες; Είναι
ο Ολυμπιακός και ο ΠΑΟΚ; Γιατί δεν το λένε και το
κρατάνε για ν’ αυγατίσει; Κρατικό μυστικό είναι; Και καλά, δηλαδή, ο Α-
λαφούζος τους έβαλε λούμπο και στον Ιβάν και στο Μαρινάκη. 



Του Νίκου Συνοδινού

Ήταν Μάιος του 2017,
όταν η ιστορική βρε-
τανική ομάδα Νότιγ-
χαμ Φόρεστ πέρασε

στον μεγαλομέτοχο της ΠΑΕ
Ολυμπιακός εφοπλιστή Βαγγέ-
λη Μαρινάκη. Η Νότιγχαμ Φό-
ρεστ ανήκε για πέντε χρόνια
στον Φαουάζ αλ Χασαβί, με
τον οποίο η ομάδα παρέμεινε
όλα αυτά τα χρόνια στην Τσά-
μπιονσιπ. 

Τον Ιανουάριο του 2017, αμε-
ρικανικό fund επιχείρησε να μπει
«σφήνα» στη συμφωνία, καταθέ-
τοντας πρόταση. Η συμφωνία, ω-
στόσο, δεν επιτεύχθηκε, με συνέ-
πεια η ομάδα να καταλήξει στον
Έλληνα επιχειρηματία και επενδυ-
τή έναντι 50 εκατ. ευρώ.

Ο Βαγγέλης Μαρινάκης, είχε
πει με την αγορά, ότι «έχουμε πε-
τύχει σε εθνικό και ευρωπαϊκό ε-
πίπεδο με τον Ολυμπιακό, θέλου-
με να το επαναλάβουμε με τη Νό-
τιγχαμ Φόρεστ. Η Φόρεστ είναι
μία απ’ τις παλαιότερες ομάδες της
Αγγλίας, με υπερήφανη ιστορία
υπεροχής στην Αγγλία και στην
Ευρώπη. Ο στόχος μας είναι να
φέρουμε πίσω τις μέρες της δόξας.
Είμαστε άνθρωποι του ποδοσφαί-
ρου μέχρι το μεδούλι, αγαπάμε και
ξέρουμε το παιχνίδι. Η «ομάδα»
μας έχει αποδείξει πως ξέρουμε
πως να φέρνουμε την επιτυχία στο
ποδόσφαιρο με το να κερδίζουμε
το ένα πρωτάθλημα μετά το άλλο
με τον Ολυμπιακό».

Πέντε χρόνια μετά η Νότιγ-
χαμ Φόρεστ βρίσκεται στα σα-
λόνια της Premier League. Του
ακριβότερου πρωταθλήματος
στον κόσμο. Και ο Βαγγέλης
Μαρινάκης μπορεί να μην δη-
λώνει πως… από μικρός ήταν
Νότιγχαμ, αλλά ξέρει καλά να
φροντίζει και να προστατεύει
την επένδυσή του, δαπανώ-
ντας τεράστια ποσά για μετα-
γραφές. Γιατί δεν είναι μόνο τα
50 εκατ. ευρώ που κόστισε η α-
γορά. Από το έτος 2017 μέχρι
την άνοδο το 2022, έχουν δα-
πανηθεί και άλλα 150 εκατ. ευ-
ρώ για να γίνει η Νότιγχαμ ο-
μάδα για την Premier League.
Επίσης, μετά την άνοδό της, το
φετινό καλοκαίρι έχουν ήδη

δαπανηθεί άλλα 150 εκατ. ευ-
ρώ για μεταγραφές με αποτέ-
λεσμα το κόστος αγοράς, λει-
τουργίας και μεταγραφών να
φτάνει τα 350 εκατ. ευρώ.

Έσοδα ρεκόρ 
η Premier League
Τα 6 δισ. λίρες για πρώτη φορά
στην ιστορία αναμένεται να φτά-
σουν τα συνολικά έσοδα των ομά-
δων που συμμετέχουν στην αγγλι-
κή Premier League κατά την
τρέχουσα σεζόν 2022-2023, σύμ-
φωνα με την ετήσια ανασκόπηση
της Deloitte, καθώς το αγγλικό
πρωτάθλημα συνεχίζει να αποτε-
λεί την πιο δημοφιλή εγχώρια
διοργάνωση στη Γηραιά Ήπειρο.

Όπως αναφέρεται σε δημοσί-
ευμα του Bloomberg, τα συνολι-
κά έσοδα των 20 ομάδων που

συμμετέχουν στην κορυφαία κα-
τηγορία του αγγλικού ποδοσφαί-
ρου αναμένεται να αυξηθούν σε
σχέση με τα έσοδα ύψους 5,5 δισ.
λιρών της σεζόν που τελείωσε τον
Ιούνιο (2021-2022), ενώ την αμέ-
σως προηγούμενη σεζόν (2020-
2021) οι ομάδες της Premier
League είδαν τα έσοδά τους να
διαμορφώνονται στα 4,9 δισ. λί-
ρες.

Τα έσοδα των αγγλικών ποδο-
σφαιρικών συλλόγων την περα-
σμένη σεζόν κατέγραψαν αύξηση
8% σε σχέση με την προηγούμενη,
την στιγμή που τα έσοδα των ομά-
δων στο γερμανικό (Bundesliga)
και στο ισπανικό πρωτάθλημα (La
Liga) σημείωσαν κάμψη κατά 6%.

Σύμφωνα με την Delloitte, η
αγγλική Premier League ήταν το
μόνο από τα πέντε μεγάλα ευρω-

παϊκά πρωταθλήματα ποδοσφαί-
ρου που είδε τα λειτουργικά της
κέρδη να αυξάνονται από τα 49 ε-
κατ. λίρες στα 479 εκατ. λίρες.

«Καθώς η Premier League ει-
σέρχεται στην τέταρτη δεκαετία
της, είναι πιο μπροστά από τον α-
νταγωνισμό από κάθε άλλη φορά,
καθώς εξέρχεται από την περίοδο
της πανδημίας χωρίς σημαντική
αύξηση του καθαρού χρέους όπως
πολλοί θα περίμεναν», ανέφερε α-
πό την πλευρά του ο Tim Bridge,
επικεφαλής συνεργάτης στης αγ-
γλικής λίγκας.

Έσοδα που… σοκάρουν
απ’ το εξωτερικό
Η Premier League δεν σταματά
να «σπάει ρεκόρ» σε ό,τι αφορά τα
έσοδα από τα τηλεοπτικά δικαιώ-
ματα...

Η νέα τριετής συμφωνία για τη
μετάδοση των αγώνων της κορυ-
φαίας αγγλικής λίγκας σε εσωτε-
ρικό και εξωτερικό θα σπάσει το
φράγμα των 10 δισ. λιρών, ενώ για
πρώτη φορά τα έσοδα από τα τη-
λεοπτικά δικαιώματα του εξωτερι-
κού θα ξεπεράσουν τα εθνικά.

Η έγκυρη βρετανική εφημερίδα
The Times, ανέφερε πως οι διε-
θνείς συμφωνίες για τον κύκλο
2022-2025 έχουν συνολική αξία
5,3 δισ. λίρες, έχοντας αύξηση
30% σε σχέση με την προηγούμε-
νη τριετία, ενώ τα εθνικά δικαιώ-
ματα θα αποφέρουν 5,1 δισ. λίρες,
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το πλουσιότερο
ματς του
παγκοσμίου
ποδοσφαίρου
Η άνοδος της Νότιγχαμ Φό-
ρεστ του Βαγγέλη Μαρινάκη
στην Premier League μετά
την επικράτησή της με 1-0 ε-
πί της Χάντερσφιλντ στον
τελικό των play offs, σημα-
τοδότησε την επιστροφή της
ομάδας ύστερα από 23 χρό-
νια στην ελίτ του αγγλικού
ποδοσφαίρου, φέρνοντας
παράλληλα “χρυσάφι “ στα
ταμεία της. Ο συγκεκριμένος
τελικός έχει χαρακτηριστεί
σαν το “πλουσιότερο ματς”
του παγκόσμιου ποδοσφαί-
ρου. Και αυτό γιατί με την ά-
νοδό της, η Νότιγχαμ Φόρε-
στ εξασφάλισε πρόσθετα
μελλοντικά έσοδα τουλάχι-
στον 200 εκατ. βρετανικές
λίρες (περίπου 236 εκατ. ευ-
ρώ) για τις επόμενες τρεις
σεζόν σύμφωνα με ανάλυση
του Sports Business Group
της Deloitte. Αυτά τα επι-
πλέον έσοδα ενδέχεται να
αγγίξουν τα 350 εκατ. ευρώ
σε ορίζοντα πενταετίας εάν
τελικά η ομάδα καταφέρει
να επιβιώσει την πρώτη σε-
ζόν στο άκρως ανταγωνιστι-
κό αγγλικό πρωτάθλημα. Με
βάση τη συγκεκριμένη ανά-
λυση, τα πρόσθετα μελλο-
ντικά κεφάλαια περιλαμβά-
νουν την προσδοκώμενη αύ-
ξηση στα εμπορικά έσοδα
και στις πωλήσεις εισιτη-
ρίων του συλλόγου καθώς
και την εξασφαλισμένη κε-
ντρική χρηματοδότηση από
την Premier League, η ο-
ποία σχετίζεται κυρίως με
δικαιώματα μετάδοσης.
Στην Αγγλία υπάρχουν και
οι πληρωμές “αλεξίπτωτο”
της τάξης των 94 εκατ. ευρώ
για τις σεζόν 2023/2024 και
2024/2025 εάν η ομάδα υ-
ποβιβαστεί. Την ίδια στιγμή,
η συμμετοχή στην κορυφαία
κατηγορία εκτιμάται ότι θα
τονώσει και την τοπική οικο-
νομία, δημιουργώντας επι-
πλέον έσοδα της τάξεως των
141 εκατ. ευρώ, σύμφωνα
με τον επικεφαλής του δη-
μοτικού συμβουλίου της πό-
λης του Νότιγχαμ, David
Mellen, προσδοκώντας: «Σε
επιπλέον 100.000 τουρί-
στες, οι οποίοι θα επισκέπτο-
νται την πόλη σαν φίλαθλοι,
στην προσέλκυση φοιτητών
για να σπουδάσουν στα δύο
πανεπιστήμια της πόλης, αν-
θρώπους που αναζητούν μέ-
ρος για να περάσουν τις δια-
κοπές τους».

ΣπΑνε ΟλΑ τΑ κΟντερ τΑ τηλεΟπτικΑ
κι εμπΟρικΑ δικΑιΩμΑτΑ Στην ΑγγλιΑ

Ακριβή μου..
Premier League

Μπορεί ο Βαγγέλης Μαρινάκης να αγόρασε τη Νότιγχαμ
Φόρεστ με 50 εκατ. ευρώ, όμως ξόδεψε κι άλλα 300 εκατ.

ευρώ(!) για έξοδα λειτουργίας και μεταγραφές, ώστε να σταθεί
επάξια στην Premier League. H απόσβεση αργεί ακόμη…



σε ένα σύνολο 10,5 δισ. λιρών
(12,5 δισ. ευρώ). 

Η Sky Sports, η BT, η
Amazon και το BBC θα πληρώ-
σουν συνολικά 5,1 δισεκατομμύ-
ρια λίρες (περίπου 6 δισεκατομμύ-
ρια ευρώ) για τα εθνικά δικαιώμα-
τα -συμπεριλαμβανομένων των
ζωντανών και των καλύτερων
στιγμιότυπων- κατά τη διάρκεια
της περιόδου τριών σεζόν.

Όμως, με συμφωνίες που έχουν
ήδη συναφθεί για την προβολή α-
γώνων σε περισσότερες από 100
υπερπόντιες περιοχές, η αγγλική
Premier League θα συγκεντρώ-
σει περισσότερα χρήματα από το
εξωτερικό.

Το συμβόλαιο μόνο με το
Nordic Entertainment Group
(NENT) για την προβολή αγώνων
στη Σουηδία, τη Δανία, τη Νορ-
βηγία και τη Φινλανδία,
από το 2022, αξίζει σχεδόν
350 εκατομμύρια λίρες ετη-
σίως (συνολικά περίπου 1,3
δις ευρώ), με αύξηση 20%
σε σχέση με την προηγού-
μενη συμφωνία.

Μια άλλη συμφωνία θα
κάνει το beIN Sports για
να διατηρήσει τα δικαιώμα-
τα στη Μέση Ανατολή για
123 εκατομμύρια ετησίως
για τρία χρόνια (369 εκα-
τομμύρια λίρες συνολικά,
περίπου 430 εκατομμύρια
ευρώ), ενώ το CANAL + θα
συνεχίσει να προβάλλει α-
γώνες στη Γαλλία, την
Τσεχία και τη Σλοβακία
για περίπου 89 εκατ. ετη-
σίως (267 εκατ. λίρες την
τριετία, περίπου 315 εκατ.
ευρώ).

Ο πιο δυνατός «πόλε-
μος» είναι αυτός στις ΗΠΑ,
όπου το NBC (είχε πληρώ-
σει 740 εκατομμύρια λίρες
για την περίοδο 2016-22)
ανανέωσε τα δικαιώματα,
την περίοδο 2022-2028, έ-
χοντας τον ανταγωνισμό α-
πό τη Disney, τη
WarnerMedia και το CBS,
δίνοντας τελικά 2 δισ. λίρες.

Ένας άλλος πόλεμος, αν
και σε πολύ μικρότερους α-
ριθμούς, είναι στην Αυ-
στραλία, όπου οι σημερινοί
κάτοχοι δικαιωμάτων

Optus αντιμετωπίζουν μια… δη-
μοπρασία με Stan Sport,
Paramount + και Amazon: τα έ-
σοδα θα μπορούσαν να αυξηθούν
κατά 60% ή περισσότερο, από 27
εκατομμύρια λίρες ετησίως σε πε-
ρισσότερα από 44 εκατ. λίρες (132
εκατ. συνολικά, περίπου 155 εκατ.
ευρώ).

Η Premier League έχει επίσης
εξασφαλίσει υψηλότερα έσοδα α-
πό τη Βραζιλία και την υπόλοιπη
Νότια Αμερική και πιο πρόσφα-
τα στην Ιαπωνία και την Κορέα,
όπου η Eclat θα αντικαταστήσει
την πλατφόρμα DAZN.

Συμφωνίες που, προστιθέμενες
σε άλλες μικρότερες, θα αποφέ-
ρουν συνολικά 5 δισ. λίρες (λίγο
κάτω από 6 δισ. ευρώ) στα ταμεία
των αγγλικών συλλόγων. Μια α-
ναμφισβήτητα άνιση μάχη για τα

αντίπαλα μεγάλα πρωταθλήματα
της Ευρώπης…

Το γεγονός ότι τα ξένα δικαιώ-
ματα θα αξίζουν περισσότερο από
τα εθνικά είναι μια καινοτομία για
το ποδόσφαιρο: για παράδειγμα,
το 58% των τηλεοπτικών εσόδων
της ισπανικής La Liga, που είναι
λιγότερο από τα μισά από αυτά της
Premier League, προέρχονται α-
πό εθνικές συμφωνίες.

Εκτός από την Premier
League και τη La Liga, τα τελευ-
ταία δύο χρόνια όλα τα άλλα με-
γάλα πρωταθλήματα έχουν υπο-
χωρήσει στα τηλεοπτικά έσοδα.

Τα νέα συμβόλαια θα οδηγή-
σουν τον πρωταθλητή σε ακαθά-
ριστα έσοδα 176 εκατομμύρια λί-
ρες την επόμενη σεζόν (209 εκα-
τομμύρια ευρώ), από 153 εκατομ-
μύρια λίρες το 2021-22, με τον

σύλλογο που θα είναι
τελευταίος στην κατάταξη
να εισπράττει εγγυημένα
106 εκατομμύρια λίρες (126
εκατομμύρια ευρώ).

Με μια αλλαγή στους κανό-
νες διανομής εσόδων που εγκρί-
θηκαν το 2019, η αύξηση των κερ-
δών από τα δικαιώματα στο εξω-
τερικό θα έχει μεγαλύτερο αντί-
κτυπο στα έσοδα των κορυφαίων
συλλόγων.

Η Premier League κατέγρα-
ψε νέο ρεκόρ εσόδων από διεθνή
τηλεοπτικά δικαιώματα. Προς τού-
το αρκεί να αναφερθεί, για παρά-
δειγμα, ότι πλησιάζει τα δεκαπλά-
σια έσοδα σε σύγκριση με την ιτα-
λική Serie A.

Ρεκόρ και 
στις… φανέλες
Ίσως το πιο ανταγωνιστικό πρωτά-
θλημα στον πλανήτη, βγάζει χρυ-
σάφι, και από τις χορηγίες στις φα-
νέλες. Αφού αναμένονται να λά-
βουν το ποσό ρεκόρ, των 550 εκα-
τομμυρίων ευρώ, από την συμφω-
νία για τις εμφανίσεις.

Οι ομάδες του αγγλικού ποδο-
σφαίρου, έχουν τεράστια
κέρδη, και από τις συμφω-
νίες, για τους χορηγούς στις
φανέλες.

Για την σεζόν 2022-23, η
οποία μόλις ξεκίνησε, ανα-
μένονται να βάλουν συνολι-
κά στα ταμεία τους, 550 ε-
κατομμύρια ευρώ. Η Daily
Mail, αναφέρει ότι οι 20
σύλλογοι του πρωταθλήμα-
τος, έχουν βγάλει 427 εκα-
τομμύρια ευρώ, από τις χο-
ρηγίες στο μπροστινό μέρος
της φανέλας. Ενώ έχουν
βγάλει 121,6 εκατομμύρια
ευρώ, από τις συμφωνίες
για τα μανίκια της φανέλας.

Η Μάντσεστερ Σίτι,
φαίνεται να ξεπέρασε την
Γιουνάιτεντ στην κορυφή
των εσόδων, στο μπροστινό
μέρος της φανέλας. Με την
Etihad Airways, να πλη-
ρώνει γύρω στα 60 εκατομ-
μύρια ευρώ, για να εμφανί-
ζεται στην φανέλα της. Ενώ
οι κόκκινοι διάβολοι, κερδί-
ζουν 3,6 εκατομμύρια λιγό-
τερα, από την συμφωνία
τους με την TeamViewer.

Η Μάντσεστερ Γιου-
νάιτεντ και η Τσέλσι όμως,
έχουν τα μεγαλύτερα έσο-
δα, από χορηγίες στα μανί-
κια της φανέλας τους. Με
τις DXC και AmberGroup,
να δίνουν 23,7 εκατομμύρια
ευρώ τον χρόνο.
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Φαρμάκι 
τα εισιτήρια
Το κόστος παρακολούθη-
σης αγώνων της Premier
League από τις εξέδρες
κάποιου γηπέδου έχει αυ-
ξηθεί σημαντικά για τους
περισσότερους οπαδούς,
που έχουν να αντιμετωπί-
σουν και το υψηλό κόστος
ζωής στη χώρα. Από τις 20
ομάδες που θα αγωνι-
στούν στην Premier
League τη σεζόν 2022 -
2023, οι 11 έχουν αυξήσει
την τιμή του πιο ακριβού
εισιτηρίου διαρκείας και 9
χρεώνουν περισσότερο
και το φτηνότερο διαρκεί-
ας. Αυξήσεις που ήρθαν με
τη μορφή τσουνάμι, προ-
κειμένου οι ιδιοκτήτες
των ομάδων να βγάλουν
τα «σπασμένα» από την
πανδημία και τους μήνες
που είτε στερήθηκαν την
παρουσία των οπαδών
στις εξέδρες, λόγω των
μέτρων κατά της COVID-
19, είτε υποχρεώθηκαν σε
πάγωμα των τιμών εξαι-
τίας της αβεβαιότητας που
δημιουργούσε η γενικότε-
ρη κατάσταση. Χαρακτη-
ριστική είναι η περίπτωση
της Τότεναμ, μιας από τις
ομάδες με τα ακριβότερα
εισιτήρια τα τελευταία
χρόνια. Η φτηνότερη επι-
λογή για εισιτήριο διαρ-
κείας ξεκινάει από τις 807
λίρες και η ακριβότερη ξε-
περνάει τις 2.000 λίρες!
Όσο για τα - λιγοστά πλέ-
ον - εισιτήρια που εκδίδο-
νται για μεμονωμένους α-
γώνες, το ύψος τους κι-
νείται μεταξύ 120 και 300
λιρών. Την περασμένη σε-
ζόν οι οπαδοί των «σπι-
ρουνιών» πραγματοποίη-
σαν έντονες διαμαρτυ-
ρίες, κατά τις οποίες έκα-
ναν λόγο για «αδυσώπητη
περιφρόνηση των διοι-
κούντων προς τους οπα-
δούς και τη σκληρή οικο-
νομική πραγματικότητα
που βιώνουν». Η επίσημη
απάντηση της διοίκησης
της Τότεναμ; Επικαλέστη-
κε το «αντικειμενικό κό-
στος του υψηλού επιπέ-
δου υπηρεσιών που προ-
σφέρονται»... 
Η κατάσταση δεν διαφέ-
ρει ιδιαίτερα στις υπόλοι-
πες ομάδες της Premier
League, ειδικά στις πρω-
τοκλασάτες, όπως Λίβερ-
πουλ, Μάντσεστερ Σίτι,
Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ,
Τσέλσι, Άρσεναλ.



Tου Χαρίλαου Τουμπιώτη

Να το πάρω αλλιώς. Ο
Ολυμπιακός πέρασε
με τις πατερίτσες
στους ομίλους του

Europa League. Πάλι με πέ-
ναλτι, όπως και με την Σλόβαν.
Έχεις, ακουστά, μάστορα, για
την Γκουέρνικα, αυτόν τον φο-
βερό πίνακα του Πικάσο, αντι-
ναζιστικό σύμβολο; Και μην
πεις τι μας λες ρε μεγάλε, τι
σχέση έχει ο Πικάσο με τον Ο-
λυμπιακό και την κατάντια του
να μην μπορεί ν’ αλλάξει μια
μπαλιά και να προκρίνεται στα
πέναλτι με τους Απόλλωνες.

Έχει και παραέχει. Όταν οι Γερ-
μανοί βομβάρδισαν την πόλη
Γκουέρνικα της Βασκονίας και
σκότωσαν επί τόπου γύρω στα
1.700 ανυποψίαστα άτομα, ο Πά-
μπλο Πικάσο έφτιαξε στο Παρίσι
αυτόν τον ανεπανάληπτο πίνακα,
που αποτύπωνε την σφαγή, με τον
δική του «κυβιστική τεχνοτροπία»
που λένε και οι ζωγράφοι. Κι όταν
αυτόν τον πίνακα τον είδαν οι ναζί
και τον ρώτησαν «εσύ τον έφτια-
ξες αυτόν τον πίνακα;», ξέρεις τι
τους απάντησε ο Πικάσο: «Εσείς
τον φτιάξατε, όχι εγώ». Δηλαδή, μ’
αυτό το μακελειό που κάνατε στην
Γκουέρνικα, εσείς τον φτιάξατε.
Αυτόν τον Ολυμπιακό της πλάκας,
που δεν μπορεί να νικήσει τον Α-
πόλλωνα Λεμεσού και την Σλόβαν
Μπρατισλάβας, οι υπόλοιποι τον
δημιούργησαν. Ο Παναθηναϊκός, ο
ΠΑΟΚ, η ΑΕΚ. Κι ο προφεσόρ Πέ-
δρο Μαρτίνς, βέβαια.

Έτσι είναι, μάστορα. Άπαξ και τα
τρία τελευταία χρόνια ο Ολυμπια-
κός ξέφευγε στην βαθμολογία και
κωλοβαρούσε στο πρωτάθλημα,
έπαιζε αγγαρεία μπάλα, τι περίμε-
νες δηλαδή; Να ζωγραφίζει στην
Ευρώπη; Τι ώρα; Πλάκα κάνουνε
τώρα;

Όταν οι αλλοι Big-3 ήταν όλοι
για τα σίδερα κι ο Ολυμπιακός συ-
νολικά ξεφυγε με 63 βαθμούς σε
τρία χρόνια, ποιο πρωτάθλημα και
ποια ανταγωνιστικότητα, ρε. Κι έ-
φτασε στο σημείο φέτος να μπαί-
νει στους ομίλους του Europa
League με πέντε ισοπαλίες και μία
ήττα και χωρίς καμία νίκη. Κι αν
πάρουμε και τα περσινά, εννιά α-

γώνες δίχως νίκη στην Ευρώπη.
Ποιος τον έκανε έτσι πλαδαρό τον
Ολυμπιακό;

Πάμε παρακάτω. Για τον Πέδρο
Μαρτίνς θα σου μιλήσω. Όταν ο
Πορτογάλος είχε σφίξες στο πρω-
τάθλημα, έφτιαξε ομαδάρα. Στα ί-
σια νίκη με Άρσεναλ και με Γουλ-

βς και άλλα ωραία αποτελέσματα.
Μάλιστα. Και μετά, ήρθαν οι μέ-
λισσες. Ο Ολυμπιακός κέρδιζε παί-
ζοντας μπάλα της πλάκας και ο
ΠΑΟΚ που και καλά ήταν ανταγω-
νιστικής του, έκανε να κερδίσει κά-
που δώδεκα ματς. Και τι έκανε ο
Μαρτίνς, για να διατηρήσει το α-

ξιόμαχο των παικτών του, που έ-
καναν παραλία τα αποδυτήρια; Τί-
ποτα απολύτως. Το’ ριξε κι αυτός
στο σορολόπ. Σου λέει, αυτοί εδώ,
πρωτάθλημα θέλουνε και το παίρ-
νω αέρα – πατέρα. Μια χαρά είμαι.
Ήρωας και αρχηγός.

Οι γαύροι, ωστόσο, άλλαξαν το
έργο. Ποιο πρωτάθλημα, σου λέ-
νε. Εμείς Ευρώπη θέλουμε. Βαρε-
θήκαμε να μετράμε πρωταθήματα.
Εκεί την πάτησε ο Μαρτίνς και του
έδωσε τα παπούτσια στο χέρι ο
Μαρινάκης.

Πέρυσι και πρόπερσι, τα αποδυ-
τήρια του Ολυμπιακού ήτανε παι-
δική χαρά και ο Μαρτίνς το’ παιζε
προφέσορας σαν τον Λουτσέσκου.
Ο Μαντί Καμαρά είχε φτιάξει πα-
ρεάκι με τον Αγκιμπού και τον Κα-
νέ και τον Ελ Αραμπί. Βρέξει – χιο-
νίσει, θα παίζουμε. Ο Μαρτίνς, ο ά-
τεγκτος και καλά, το χαβά του. Ό,τι
πει ο Μαντί, χαϊδεμένος. Μέχρι
που του στείλανε κάτι μηνύματα α-
πό τα επίσημα να το τελειώνει αυ-
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η διαφορά
του δανεικού
από την
Νότιγχαμ ουί
τζο Χουάνγκ
με τον
δανεικό Ζοάο
Καρβάλιο
Τον καινούργιο Χουάν-
γκ, τον Ουί Τζο, ο Μα-
ρινάκης τον αγόρασε με
λεφτά της Νότιγχαμ και
τον έδωσε δανεικό
στον Ολυμπιακό. Μάλι-
στα. Δικές του είναι και
οι δυο ομάδες, ό,τι θέ-
λει τις κάνει. Δικά του
είναι και τα λεφτά. Άλ-
λο θέλω να σου πω ε-
γώ. Ο Ουί Τζο θα παίζει
δανεικός στον Ολυ-
μπιακό, έχοντας σκοπό
να παίξει του χρόνου
στην Premier League.
Γι αυτό ήρθε. Για σκα-
λοπάτι. Καμία σχε΄ση
δηλαδή, με τους άλ-
λους που έπαιζαν στην
Νότιγχαμ και ήρθαν
δανεικοί στον Ολυ-
μπιακό και δεν κατάφε-
ρε κανένας να πιάσει.
Καρβάλιο και τα ρέστα.
Έχει διαφορά, μάστο-
ρα. Οι μεν έφευγαν α-
ποτυχημένοι από την
Αγγλία και ερχότανε
στον Ολυμπιακό με βα-
ριά καρδιά και ο Νοτιο-
κορεάτης ήρθε με την
προσδοκία να φύγει. Γι
αυτό και τα θα δώσει ό-
λα. Είναι κι η Καταλίνα
ετη μεση, βέβαια. Πε-
ρισσότερα στο επόμενο
φύλλο, να πάνω περισ-
σότερα.

Πτωση ο θρυλοσ 

η ευθύνη των Big-3 
και του Μαρτίνς που
την είδε… Μουρίνιο

Ο Πέδρο την είδε αρχηγιλίκι έστω κι αν τα αποδυτήρια
έγιναν… παραλία και τον έσωσαν οι «κυανόκρανοι» Τοροσίδης
και Αβραάμ. O Πορτογάλος που βολεύτηκε με την ανυπαρξία
ΠΑΟΚ, ΑΕΚ, Παναθηναϊκού, την είδε… Μουρίνιο. Βλέπει τα
χάλια ο Βαγγέλης και φέρνει ακόμα τέσσερις παικταράδες



τό το παραμύθι. Διόιτι ο Μαρινά-
κης,όπως και κάθε σοβαρός ιδιο-
κτήτης και πλερώνων, ξέρει τα πά-
ντα όλα τι γίνεται στα αποδυτήρια.
Κι ο Μελισσανίδης ξέρει και ο Ιβάν
Σαββίδης ξέρει. Για τον Αλαφούζο,
παίζεται. Δεν ξέρει ούτε την μυ-
ρουδιά των αποδυτηρίων.

Ύστερα, ο Πορτογάλος είχε ν’ α-
ντιμετωπίσει και τον Ελ Αραμπί.
Τον διέλυσε τον Μαροκινό ο Πέ-
δρο. Μόλις ανανέωσε με τον Ολυ-
μπιακό, πάγκο και πάλι πάγκο για
να παίζει ο μόσχος ο σιτευτός Τι-
κίνιο Σοάρες με το όνομα. Αυτοί οι
Αφρικανοί, μάστορα, είναι λίγο πε-
ρίεργοι με την ψυχολογία. Κατέρ-
ρευσε ο Γιουσέφ. Ο ίδιος ο Μαρ-
τίνς ζήτησε από τον Μαρινάκη να
κρατήσει πάση θυσία τον Μαροκι-
νό και τον έκανε παγκίτη, ρε φίλε.
Μιλάμε για φοβερά πράγματα. Ο
Ελ Αραμπί ανανέωσε με τα ίδια λε-
φτά και ο Μαρτίνς το’ παιζε και κα-
λά αρχηγιλίκι. Έπαθε Μουρίνιο ο
Πέδρο. Και καλά, δεν καταλαβαί-
νω τίποτα. Κάτσε κερκίδα Φορ-
τούνη και μη μιλάς. Και καλά, έχω
τον τρόπο να σε αντικαταστήσω
και να πάρω το πρωτάθλημα. Κι ό-
ταν ήρθαν τα δύσκολα, Κωστάκη
μπες μέσα και σώσε με. Τον έσωσε
κανά δυο φορές ο Φορτούνης, πά-
λι πάγκο. Πριν τραυματιστεί, σου
λέω. Μουρίνιο και καλά ο Πέδρο.

Ο Μουρίνιο κουβαλάει και κάτι
κούπες στην πλάτη, όχι κούπες μό-
νο  ελληνικού πρωταθλήματος.
Μέσα ο Κανέ βασικός και ο Μπου-
χαλάκης έτσι και τον έπιανες από
την μύτη, θα έσκαγε.

Να σου πω και το άλλο; Τώρα
το’ μαθα κι εγώ που ασχολήθηκα.
Πολλοί παίκτες ήταν μουτρωμένοι
στα αποδυτήρια. Κι αν δεν ήταν ε-
κεί ο Τοροσίδης με τον Αβραάμ,
που προσπαθούσαν να να το παί-
ξουνε κυανόκρανοι, ο Μαρτίνς θα
είχε απολυθεί από πέρυσι.

Πάμε παρακάτω. Ρωτάω τώρα
εγώ: Είπε ποτέ «όχι» σε παίκτες
που του έφερνε πρώτα ο Ισά και
μετά ο Μοδεστό; Ποτέ. Για να μην
χαλάσει την μανέστρα και τσατι-
στεί ο Κορσικανός. Φαντικάδες,
Κεϊτάδες, Κανέδες, του έφερναν,
ναι σε όλα ο ο Πέδρο. Είχε κι αυτός
τις φοβερές επιλογές, βέβαια. Έ-
ρωτας μεγάλος με τον Ουνιεκού-
ρου, τζάμπα πεταμένα λεφτά. Άλ-
λος έρωτας με τον Γκάρι Ροντρί-
γκεζ, ένα ματς μέσα, επτά έξω λό-
γω τραυματισμού. Μην θυμηθού-
με κάτι Πέπε, Κριμπόβνιακ πως τον
λένε και Ρονιλοπέδες και περάστε
κόσμε, λες κι ήτανε κέντρο αλλο-
δαπών διερχομένων Ρουφ ο Ολυ-
μπιακός. Εύκολα τα είχε μέσα του
ο Πέδρο. Το πρωτάθλημα το παίρ-
νω στο άνετο, κανένας δεν με κου-
νάει.

Ο Μαρινάκης του έλεγε να του
πάρει δεξιό κι αριστερό μπακ, στύ-
λωνε τα πόδια ο Μαρτίνς. Την έ-
βγαλε με τον Λαλά και τον Ρέα-
μπτσιουκ, που βάλθηκε να τον κά-
νει παικταρά ο Θαναηλάκης. Και
τον Μανωλά και τον Παπασταθό-

πουλό, ο Μαρινάκης τους έφερε
χωρίς καν να τον ρωτήσει τον
Πορτογάλο. Κι είδαμε την εμπι-
στοσύνη. Προτιμούσε τον Μπα,
που μετά την Λουντογκόρετς απο-
βλήθηκε και με τον Απόλλωνα Λε-
μεσού και τον Σισέ τον έδωσε δα-
νεικό στην Σεντε Ετιέν.

Να στο κλείσω με τον Μαρτίνς.
Όταν είχε ζόρια, έφτιαξε ομαδάρα.
Όταν έφυγαν τα ζόρια με τους
Λουτσέσκους και τους Γιαννίκηδες

και τους Μπολόνιδες που είχαν οι
άλλοι, τον κατέστρεψε. Αυτός τον
έφτιαξε, αυτός το κατέστεψε. Είχε
και την ρέντα του, βέβαια, με κάτι
φάουλ του Βαλμπουενά στα τε-
λευταία λεφτά, κάτι κεφαλιές του
Χασάν και τα ρέστα. Μην τα ξεχνά-
με κι αυτά.

Πάμε παρακάτω. Ο Μαρινάκης
έμαθε μπάλα. Αυτό έχω να σου πω
εγώ. Δέκα χρόνια και έχει στον Ο-
λυμπιακό, πλήρωσε, έμαθε. Όπως

κάποτα ο Γιώργης
Βαρδινογιάννης, όπως
κι ο Σωκράτης Κόκκαλης.
Γι αυτό και ο Μαρινάκης θα
φέρει τέσσερις ακόμα, του
κουτιού στον Ολυμπιακό. Ε-
κτός από τους δυο Χουάνγκ και
τον Ντέλα Φουέντε. Διότι ο Μα-
ρινάκης δεν μπορεί να δεχτεί, ό-
πως και κανένας γαύρος ότι πριν
από δυο χρόνια μιλούσε η Ευρώπη
για τον Ολυμπιακό και σήμερα
στήνουνε φιέστες επειδή αποκλεί-
σανε τον Απόλλωνα Λεμεσού στα
πέναλτι. Ο Μαρινάκης είναι ιδιο-
κτήτης της Νότιγχαμ Φόρεστ, έχει
πάρε – δώσε με άλλους μεγαλοϊ-
διοκτήτες. Δεν μπορεί να ξεφτιλί-
ζεται με τους Απόλλωνες. Γι αυτό
σου λέω ότι θα πάρει παίκτες.

Άλλο είναι το ζήτημα, όμως. Ά-
ντε και τους παίρνει., Τα χώνει και
τους παίρνει. Θα προκάμει ο Κορ-
μπεράν να φτιάξει ομάδα; Αυτό εί-
ναι το θέμα, μάστορα. Διότι στους
ομίλους του Europa League, δεν
παίζουνε. Δεν είναι Conference
για να κάνει πλάκα ο Λουτσέσκου
ότι σημείωσε τεράστια επιτυχία ο
ΠΑΟΚ που απέκλειε κάτι Λίνκολν
και Μποέμιανς και Γάνδες. Είναι
αλλιώς το έργο στο Europa. Ομά-
δαρες έχει. Τον βάζουνε κάτω αυ-
τόν τον Ολυμπιακό και του αλλά-
ζουνε τα πρέκια.

Να στο κλείσω με τον Μαρινά-
κη. Αυτή η σεζόν, μάστορα, δεν θα
είναι ίδια με τις άλλες. Με την κα-
μία. Κι ο Παναθηναϊκός πήρε παί-
κτες καλούς και η ΑΕΚ το ίδιο. Άσε
που έχει και γήπεδο τύπου Ρωμαϊ-
κής αρένας. Ο ΠΑΟΚ είναι χειρό-
τερος από τον Ολυμπιακό και μόνο
με τίποτα σπόρια από τις μαυρο-
φόρες μπορεί να διατηρηθεί στην
ζωή. Την Δευτέρα ο Ολυμπιακός
παίζει με τον Αστέρα στην Τρίπο-
λη. Είναι κανένας βέβαιος ότι θα
νικήσει; Όχι, βέβαια. Κι άπαξ και
δεν το κάνει κι αρχίσει και χάνει
βαθμούς από την 2η αγωνιστική,
αντίο σας.
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Παοκτσήδες
στα κάγκελα:
«Θα μας
ταϊζετε
συνέχεια
γαύρο;»
Μόλις προκρίθηκε στα
πέναλτι ο Ολυμπιακός
με την Λεμεσό, βγήκαν
παγανιά οι Σαββιδοτέ-
χνες. Ο χειρότερος Ο-
λυμπιακός από το
2003, σου λένε.Χωρίς
νίκη στην Ευρώπη. Μά-
λιστα. Όλοι γελούσαν
με μένα, δηλαδή, ξε-
σπάω κι εγώ στα γέλια.
Είμαστε μια ωραία α-
τμόσφαιρα. Εδώ μιλάμε
ότι ο ΠΑΟΚ έφαγε σφα-
λιάρα από την Λέφσκι
που ψάχνει με την τρα-
γιάσκα ανάποδα να πέ-
σει μέσα κανένα ευρώ
και το Σαββιδοτεχνείο
χλευα΄ζει τον Ολυ-
μπιακό. Ο ΠΑΟΚ είναι
χειρότερος από τον Ο-
λυμπιακό μακράν με
τους Ντάντα και τον
Κουαλιάτα και αυτοί το
χαβά τους. Μέχρι που
τους πήρανε χαμπάρι
μέχρι και τα αρρωστά-
κια του Σαββιδοτεχνεί-
ου και τους πήρανε με
τις ντομάτες. Για μας θα
γράψετε τίποτα, που
δεν μπορούμε να νική-
σουμε τον Παναιτωλι-
κό ή θα μας ταϊζετε συ-
νέχεια το γαύρο; Αυτοί
το χαβά τους. Κανένας
σεβασμός στον πελάτη.



ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 27/28 ΑΥΓΟΥΣΤOY 2022
www.iapopsi.gr20 | Η ΑΠΟΨΗ

Ηαρχή έγινε με τον Ολυμπιακό και
το Καραϊσκάκη. O Σωκράτης
Κόκκαλης εκμεταλλεύτηκε τις
συγκυρίες προκειμένου η ομάδα

του Πειραιά να φτιάξει το παλάτι της. Ή-
ταν οι Ολυμπιακοί Αγώνες που έρχονταν
κι έπρεπε στο φάκελο να υπάρχει ακόμη
ένα γήπεδο και οι σχέσεις του με τις τότε
κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ που έδωσαν ώ-
θηση στο όραμα. 

Στις 25 Μαΐου 1997 ο Ολυμπιακός δί-
νει στο παλιό στάδιο Καραϊσκάκη το τε-
λευταίο του ματς, με το εν λόγω γήπεδο
δηλωμένο επίσημα ως έδρα του. Νικά την
Καβάλα 6-0, σε ένα παιχνίδι, το οποίο με-
τατράπηκε σε φιέστα κατάκτησης του τίτ-
λου, πρώτου μετά τα «πέτρινα χρόνια». Ι-
στορική στιγμή, για το θρυλικό στάδιο Κα-
ραϊσκάκη, πριν ο Ολυμπιακός περάσει σε
νέα εποχή. 

Στις 30 Μαΐου του 2003 γκρεμίζεται ο-
λοκληρωτικά το παλιό στάδιο Καραϊσκά-
κη. Στην πραγματικότητα, ένα κομμάτι α-
πέμενε όρθιο , η ιστορική Θύρα 7, η οποία
«έπεσε» εκείνη την ημέρα, μέσα σε κλίμα
συγκίνησης και λατρείας, από τους φίλους
του Ολυμπιακού, οι οποίοι βρέθηκαν εκεί.
Ο Ολυμπιακός μετακομίζει στη Ριζούπολη
και ανακαινίζει το γήπεδο του Απόλλωνα
Σμύρνης, κάνοντάς το λειτουργικό.

Τα έργα ανοικοδόμησης του νέου γη-
πέδου «Καραϊσκάκη» ολοκληρώνονται και
το καλοκαίρι του 2004 ανοίγει τις πύλες
του το για να φιλοξενήσει τη συνέχεια της
ιστορίας του Ολυμπιακού. Πρώτο ματς στο
νέο Καραϊσκάκη, ο Θρύλος δίνει απέναντι
στην Καλλιθέα (νίκη 2-1), στις 19 Σεπτεμ-
βρίου του 2004. 

Το νέο «Γεώργιος Καραϊσκάκης
Ε.Ο.Ε.», δημιουργήθηκε στη θέση του ιστο-
ρικού σταδίου, που αποτελούσε για δεκαε-
τίες την έδρα του ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΥ. Σε χρόνο
ρεκόρ των 14 μηνών χτίστηκε το νέο Καραϊ-
σκάκη (428 ημέρες για την ακρίβεια). Ένα
υπερσύγχρονο, καθαρά ποδοσφαιρικό γή-
πεδο, χωρητικότητας 32.115 θέσεων, οι
οποίες είναι πλήρως στεγασμένες. 

Η χωροθέτησή του έγινε στη διαθέσιμη
έκταση με τον κύριο άξονα του αγωνιστι-
κού χώρου προσανατολισμένο από Νότο
προς Βορρά, όπως και το ιστορικό Ποδη-
λατοδρόμιο. 

Το καλοκαίρι του 2016 η ΠΑΕ Ολυ-
μπιακός εκπόνησε ένα σπουδαίο έργο, αλ-
λαγής χλοοτάπητα, τοποθετώντας έναν
νέο, υπερσύγχρονο, επιπέδου Premier
League. Το κόστος ανήλθε σε περισσότε-
ρα από 500.000 ευρώ. Το Καραϊσκάκη α-

πό τότε έχει τον καλύτερο χλοοτάπητα
στην Ελλάδα! 

Το καλοκαίρι του 2014 ανακαινίστηκαν
πλήρως τα αποδυτήρια του Ολυμπιακού, με
νέο, υπέροχο σχεδιασμό και έμφαση στη
λειτουργικότητα. Η συνολική εγκατάσταση,
εμβαδού 6.500 μ2, μπορεί να χρησιμοποι-
ηθεί για εμπορική χρήση, καθώς περιμετρικά
του γηπέδου, υπάρχει η «εμπορική στοά», η
οποία φιλοξενεί και την επίσημη μπουτίκ του
Ολυμπιακού, το «Red Store», αλλά και το

μουσείο του Ολυμπιακού. 
Περισσότεροι από 600.000 άνθρω-

ποι, μέσα σε μία σεζόν, παρακολουθούν
αγώνες, ή οποιαδήποτε άλλη εκδήλωση
λαμβάνει χώρα στο γήπεδο. Τα νέα δεδο-
μένα εκτίναξαν τον Ολυμπιακό που σάρω-
σε τα πρωταθλήματα.

Το πόσο σημαντικό είναι για μία ομάδα
να αγωνίζεται σε μία καθαρά ποδοσφαι-
ρική έδρα αποδεικνύεται περίτρανα κι α-
πό την πορεία του Ολυμπιακού όλα αυτά
τα χρόνια. Το "Γ. Καραϊσκάκης" αποτελεί
το μεγάλο όπλο των Πειραιωτών, καθώς
του προσφέρει μία διαφορετική δυναμική
σε σχέση με τους υπολοίπους. Δυναμική
που είναι εμφανής τόσο στα εγχώρια όσο
και στα ευρωπαϊκά παιχνίδια.

Οι "ερυθρόλευκοι" έχουν καταφέρει
να πάρουν σπουδαίες νίκες σε Ελλάδα και
Ευρώπη με τη δύναμη της έδρας τους. Νί-
κες που τον βοήθησαν να κατακτήσει πρω-
ταθλήματα ή να πανηγυρίσει μεγάλες προ-
κρίσεις. Επιπλέον, σε αρκετές περιπτώσεις,
λόγω και της ατμόσφαιρας που δημιουρ-
γούν οι φίλαθλοι της ομάδας, έχει κατα-
φέρει να λάβει διθυραμβικά σχόλια τόσο
από τους αντίπαλους ποδοσφαιριστές και
προπονητές όσο κι από τον διεθνή Τύπο.

Μικρές λεπτομέρειες που κάνουν τη
διαφορά σε μία ομάδα. Άλλωστε, όποιος
έχει βρεθεί στο φαληρικό γήπεδο μπο-
ρεί να καταλάβει/ κατανοήσει την τερά-
στια διαφορά που έχει από το παγωμένο
και σίγουρα όχι ποδοσφαιρικό ΟΑΚΑ.

μετά τον Ολυμπιακό, η αεκ πήρε τη σκυτάλη με την αγιά ςοφιά, ο παναθηναϊκός ετοιμάζει το Βοτανικό και 
ο παΟκ βλέπει στο βάθος τη νέα Τούμπα. Οι ιδιοκτήτες έβαλαν το… χεράκι τους, ώστε οι πολιτικοί να κάνουν

υπερβάσεις και οι μεγάλοι του ποδοσφαίρου μας να έχουν εμβληματικά «σπίτια» που θα εκτινάξουν τα έσοδά τους

Γήπεδα στολίδια αλλάζουν 
το ποδόσφαιρό μας

Οι μεγάλες ομάδες με νέα γήπεδα εκτινάσσουν τα έσοδά τους και ανεβαίνουν επίπεδο. Με ξεκάθαρη κυβερνητική στήριξη 
τα τελευταία χρόνια, ο Ολυμπιακός αρχικά, η ΑΕΚ πλέον, ο Παναθηναϊκός στο άμεσο μέλλον και ο ΠΑΟΚ λίγο αργότερα,

χρησιμοποιούν και θα χρησιμοποιούν γήπεδα αντάξια της ιστορίας και των στόχων τους

ΟλυμπιακΟι αγωνες 2004 και… να η ευκαιρια

Σωκράτης Κόκκαλης και «Γ. Καραϊσκάκης»
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Αυτό διαπίστωσε και ο Δημήτρης
Μελισσανίδης που πήρε τη σκυ-
τάλη. Από την ημέρα που γκρεμί-
στηκε το καταπονημένο γήπεδο

της Νέας Φιλαδέλφειας, η ΑΕΚ έζησε έ-
να νέα ξεριζωμό.

Η ΑΕΚ όμως πλέον αλλάζει επίπεδο με
την OPAP Arena. Στον ιστορικό χώρο που
βρισκόταν το «Νίκος Γκούμας». Η ΑΕΚ
πληγώθηκε πολλές φορές στο ΟΑΚΑ την
τελευταία 18ετία. Δηλαδή από την στιγμή
που η Ένωση αναγκάστηκε να εγκαταστα-
θεί σε αυτό εξαιτίας του γκρεμίσματος του
"Νίκος Γκούμας". Όσο κι αν ήθελαν οι φί-
λοι της ομάδας να δώσουν μία ποδοσφαι-
ρική ατμόσφαιρα σε ένα αχανές στάδιο,
κάτι τέτοιο φάνταζε ανέφικτο. Είναι χαρα-
κτηριστικό πως ακόμα και σε βραδιές με
35.000 και 40.000 κόσμο, το ΟΑΚΑ "δεί-
χνει" άδειο, ενώ και τα λευκά καθίσματα ε-
νισχύουν το απρόσωπο του πράγματος.

Τα βάσανα, ωστόσο, των "κιτρινόμαυ-
ρων" φαίνεται πως τελειώνουν, αφού πλέον
μετρούν μέρες για την είσοδο στην OPAP
Arena. Η ΑΕΚ επιστρέφει στη φυσική της έ-
δρα, στο γήπεδο της Νέας Φιλαδέλφειας,
ύστερα από 20 χρόνια και είναι βέβαιο πως η
συγκεκριμένη εξέλιξη θα τη βοηθήσει να αλ-
λάξει επίπεδο. Ένα νέο γήπεδο, όπως και
στην περίπτωση του Ολυμπιακού, αποτελεί
πόλο έλξης τόσο για προπονητές όσο και για
ποδοσφαιριστές, ενώ κι ο ενθουσιασμός
των φιλάθλων θα παίξει καθοριστικό ρόλο
προκειμένου να δούμε μία διαφορετική πο-
δοσφαιρική αύρα.

Η «Αγιά Σοφιά» έχει την υπογραφή του
Δημήτρη Μελισσανίδη. Γιατί αυτός είχε
το όραμα και μπορούσε μέσα από τις προ-
σωπικές του επαφές και γνωριμίες με σημα-
ντικά στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ και της Περιφέ-
ρειας Αττικής να ξεπεράσει τα τεράστια ε-
μπόδια που δεν ήταν μόνο οικονομικά.

Κανείς δεν μπορεί να ξεχάσει την ιστο-
ρία. Ήταν 30 Μαΐου του 2005, στην αί-
θουσα «Γ. Κασιμάτης» του ΟΑΚΑ, όταν
παίχθηκε ένα δράμα για την ΑΕΚ. Ένα
δράμα που της στοίχισε το να μείνει χω-
ρίς ελπίδα να αποκτήσει δικό της γήπεδο,
μέχρι το 2013 που επέστρεψε στα διοικη-
τικά της ο Δ. Μελισσανίδης.

Σήμερα ένα νέο υπερσύγχρονο γή-
πεδο είναι στα πρόθυρα της ολοκλήρω-
σης του στην Νέα Φιλαδέλφεια. Οι ο-
παδοί της ΑΕΚ αντιμετωπίζουν...  αφ’ υψη-
λού τις διαδικασίες στον Παναθηναϊκό, ό-
μως υπάρχουν κι αυτοί που δεν έχουν ξε-
χάσει πως στις 30/5/2005, ένα γκρουπ
μελών της Ερασιτεχνικής ΑΕΚ, 195 στον
αριθμό, ψήφισαν αντί για το συγκεκριμένο
σχέδιο για γήπεδο εκεί που ήταν και το πα-
λιό, το οποίο παρουσίασε και για το οποίο
εγγυήθηκε ο Δημήτρης Μελισσανίδης,
το απόλυτο τίποτα! Αυτό δηλαδή που πα-
ρουσίασαν στην ίδια συνέλευση ο Ντέμης
Νικολαΐδης, τότε πρόεδρος της ΠΑΕ και ο
Χρήστος Ζούπας που είχε επιλεγεί από
τη τότε μετοχική ομάδας της «κιτρινόμαυ-

ρης» εταιρείας ως επικεφαλής ψηφοδελ-
τίου ενάντια στον Μελισσανίδη.

Κι αν το νέο γήπεδο της ΑΕΚ είναι σχε-
δόν έτοιμο και περήφανοι χιλιάδες οπαδοί
της ομάδας πηγαίνουν από τώρα και φωτο-
γραφίζονται, αυτό οφείλεται αποκλειστικά
στο γεγονός πως για καλή τύχη της Ένωσης,
ο Μελισσανίδηςδεν έπαψε ποτέ να έχει ό-
νειρο να φτιάξει γήπεδο στην αγαπημένη του
ομάδα. Και τελικά το 2013 επέστρεψε για να
πάρει μόνος πάνω του κι αυτό και τη δημι-
ουργία ομάδας από την αρχή, μετά από την
απόλυτη ισοπέδωση που άφησαν πίσω τους
όσοι πανηγύριζαν πως τον νίκησαν εκείνο το
βράδυ του Μαΐου του 2005.

Ήταν μια δραματική στιγμή στην ι-
στορία της ΑΕΚ, της οποίας η τύχη στο
γηπεδικό κρίθηκε για χρόνια από τις ψή-
φους 483 μελών. Τόσοι ψήφισαν από τους
722 ταμειακώς εντάξει. 

Και οι 195 έδωσαν τη ψήφο τους στον
συνδυασμό του Ζούπα, φέρνοντας τον
πρώτο με σχετική πλειοψηφία. Ο Χρή-
στος Ζούπας, που είχε κλείσει την ομιλία
του στη Γενική Συνέλευση τότε, ζητώντας
από τα μέλη να μη «κρατήσουν την ΑΕΚ
φυλακισμένη στη Νέα Φιλαδέλφεια»!

Ο Μελισσανίδης που λίγες μέρες
πριν είχε παρουσιάσει επίσημα το σχέδιο
του για την «Αγιά Σοφιά» στην Νέα Φι-
λαδέλφεια, στην ομιλία του είχε εγγυηθεί
ξανά για τη χρηματοδότηση του έργου και

για τη χρηματοδότηση των τμημάτων της
Ερασιτεχνικής.

Ακούστηκαν εκπληκτικά πράγματα σε
εκείνη τη Γενική Συνέλευση. Εκτός προ-
γράμματος και με... αβάντα του προεδρεί-
ου της συνέλευσης, δόθηκε ο λόγος στον
Ντέμη Νικολαΐδη, που κατηγόρησε τον
Μελισσανίδη πως παρουσιάζει «αυθαίρε-
τες μακέτες» κι επέμεινε πως δε γίνεται
γήπεδο στη Νέα Φιλαδέλφεια, μεγαλύ-
τερο από 20.000 θέσεις... 

Ο συνδυασμός του Δημήτρη Μελισ-
σανίδη, πήρε 147 ψήφους και ήρθε δεύ-
τερος.  Ο Νικολαΐδης έμεινε όλο το βρά-
δυ στην αίθουσα και πήρε πάνω του την
υπόθεση κι επικοινωνιακά. Έγινε το επίκε-
ντρο σε ένα μεγάλο «πηγαδάκι» με μέλη
που τον άκουγαν... γοητευμένα, να τους ε-
ξηγεί τα δικά του «πως» και «γιατί», σε μια
εποχή που η δημοφιλία του στην ΑΕΚ, με-
τά τη πρώτη πετυχημένη σεζόν σαν πρόε-
δρος, έπιανε «σταλινικά» ποσοστά.

Τελικά, όσο κι αν ακούγεται αδιανόητο
17 χρόνια μετά, τα 195 μέλη που ψήφισαν
το συνδυασμό του Ζούπα, που δε μπορούσε
ο ίδιος να είναι μάλιστα πρόεδρος, αρκού-
σαν για να αλλάξουν την εξέλιξη των πραγ-
μάτων σε ιστορικό πλαίσιο για την ΑΕΚ,
προς το χειρότερο για χρόνια. Άνετα, όπως
έδειξαν οι εξελίξεις μέχρι να εμφανιστεί ξα-
νά ο Μελισσανίδης, θα μπορούσαν εκείνοι
οι ψήφοι να γίνουν για δεκαετίες τουλάχι-

στον η «ταφόπλακα» κάθε ελπίδας της
ΑΕΚ να αποκτήσει ξανά γήπεδο. Μόνο ο ί-
διος ο Μελισσανίδης το απέτρεψε αυτό.

Μετά από τόσο λυσσώδη αγώνα, κα-
τά του σχεδίου του, ο ίδιος αποχώρησε με-
τά τις εκλογές. Απογοητευμένος κι από το
άδειασμα από συγκεκριμένη μερίδα οργα-
νωμένων, που αφού τον είχαν πιέσει να κα-
τέβει, τη κρίσιμη στιγμή στήριξαν Νικο-
λαΐδη. Μπορεί από τους ίδιους λίγο καιρό
μετά, αφού το «άδειασμα» που ακολούθη-
σε από τους νικητές εκείνων των εκλογών
ήταν απίστευτο, να ακουγόταν το σύνθημα
«γήπεδο στη Νέα Φιλαδέλφεια», όμως η
αλήθεια ήταν πως όταν είχαν την ευκαιρία
να το κάνουν πράξη πήγαν σε μια επιλογή
επικίνδυνη για το μέλλον της ΑΕΚ.

Κριτήριο για τη στάση της ΠΑΕ τότε,
ήταν αποκλειστικά η ανησυχία για τις γε-
νικότερες προθέσεις του Μελισσανίδη. Ο
Ντέμης Νικολαϊδης προώθησε την κα-
τασκευή του γηπέδου της ΑΕΚ, στον ΟΔ-
ΔΥ στα Λιόσια, με εκμίσθωση του χώρου.
Ευτυχώς το σχέδιο δεν προχώρησε.

Ο πρώην Υπουργός Επικρατείας Αλέ-
κος Φλαμπουράρηςήταν πρόσωπο κλειδί,
ώστε να προωθηθεί το γήπεδο της ΑΕΚ στη
Νέα Φιλαδέλφεια και να ξεπεραστούν τα χί-
λια μύρια προβλήματα. Η Περιφέρεια Αττι-
κής… μάτωσε οικονομικά για να στηρίξει το
έργο με τον Γιώργο Πατούλη να είναι υ-
πέρμαχος. Η ΑΕΚ ξεπέρασε και τα εμπόδια
που έβαζε ο πρώην δήμαρχος Άρης Βασι-
λόπουλος και όταν ανέλαβε ο δικός της
Γιάννης Βούρος όλα πήγαν κατ’ ευχήν. 

Ο Μελισσανίδης ήταν αυτός που μπο-
ρούσε να στηρίξει και οικονομικά το έργο. Η
αρχική πρόταση που είχε για τα μπετά ήταν
της τάξης των 20 εκατ. ευρώ, αλλά η συμ-
φωνία έκλεισε στα 12 εκατ. ευρώ. Επίσης η
αρχική πρόταση για το στέγαστρο ανέβαζε
το κόστος κατά 20 εκατ. ευρώ, με το τελικό
deal όμως να κλείνει στα 10,5 εκατ. ευρώ
και δη με κορυφαία εταιρεία στον κόσμο. 

Μόνο από αυτά δηλαδή η Ένωση γλί-
τωσε 17,5 εκατ. ευρώ και το κόστος κα-
τασκευής της "Αγιάς Σοφιάς" θα είχε ε-
κτοξευτεί από τα 65 εκατ. στα 82,5. 

Το συνολικό κόστος του γηπέδου της
ΑΕΚ ανέρχεται σε 65.100.000 ευρώ, που
ισοδυναμεί με 2.069 ευρώ ανά κάθισμα. Η
χρηματοδότηση από την Περιφέρεια Αττι-
κής έφθασε τα  20.200.000 ευρώ. Η ΑΕΚ
που δεν κατάφερε να βγει στην Ευρώπη,
θα γίνει ξανά πρωταγωνίστρια.

Εβαλαν πλατη Φλαμπουραρης και πατουλης

ΑΕΚ: Δια χειρός Μελισσανίδη η «Αγιά Σοφιά» 
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Βλέποντας τα καλά του Ολυμπια-
κού και της ΑΕΚ, ο Παναθηναϊ-
κός δεν ήταν δυνατό να μείνει
φτωχός συγγενής.

Η 30ή Μαρτίου 2022 είναι μία ιστο-
ρική ημέρα. Το "τριφύλλι" μπαίνει σε μία
νέα εποχή μετά την απόφαση των μελών
του Ερασιτέχνη να ψηφίσουν υπέρ της Δι-
πλής Ανάπλασης και κατ' επέκταση της κα-
τασκευής, πέρα των υπολοίπων εγκατα-
στάσεων, ενός νέου ποδοσφαιρικού γηπέ-
δου στον Βοτανικό.

Μία ημέρα μετά την κατάκτηση του
Κυπέλλου Ελλάδας από τον Παναθηναϊ-
κό, έγινε ακόμη ένα -πολύ- σημαντικό βή-
μα προς την ανέγερση του νέου ποδο-
σφαιρικού γηπέδου του Τριφυλλιού
και των εγκαταστάσεων του Ερασιτέχνη
στην περιοχή του Βοτανικού, μέσω του
πρότζεκτ της Διπλής Ανάπλασης, καθώς
υπεγράφησαν όλες οι συμβάσεις ανάμε-
σα στις εμπλεκόμενες πλευρές.

Το πρωί της Κυριακής (22/5), οι Κώ-
στας Μπακογιάννης (Δήμος Αθηναίων),
Άδωνις Γεωργιάδης (Κυβέρνηση-Υ-
πουργείο Ανάπτυξης), Γιάννης Αλαφού-
ζος (ΠΑΕ Παναθηναϊκός), Παναγιώτης
Μαλακατές (Ερασιτέχνης Παναθηναϊκός)
κι εκπρόσωπος των τραπεζών (ΑΕΠ Ε-
λαιώνα) έβαλαν τις υπογραφές τους σε
όλες τις (διμερείς ή τριμερείς) συμβάσεις
που σχετίζονται με το έργο και πλέον προ-
χωρούν κανονικά οι διαγωνισμοί για τους
αναδόχους που θα αναλάβουν την κατα-
σκευή των γηπεδικών εγκαταστάσεων.

Στο όλο θέμα βεβαίως εκκρεμεί η προ-
σφυγή που έχουν κάνει τα 59 μέλη του Ε-
ρασιτέχνη Παναθηναϊκού, αλλά και η α-
γωγή που έχουν καταθέσει κατά του ΔΣ
του Α.Ο. ζητώντας να ακυρωθεί η Γενική
Συνέλευση της 30ής Μαρτίου. Επειδή,
ωστόσο, τα νομικά επιτελεία όλων των ε-
μπλεκομένων ενημέρωσαν πως δεν έχει
καμία νομική ισχύ ή εφαρμογή η προσφυ-
γή των "59", όλοι οι εμπλεκόμενοι αποφά-
σισαν να προχωρήσουν με τις υπογραφές
για να μην χαθεί χρόνος και να ενεργοποι-
ηθούν οι συμβάσεις, μόλις... ξεμπλέξει και
τυπικά το όλο ζήτημα με την προσφυγή.

Η Διπλή Ανάπλαση προχωράει. Ο
Παναθηναϊκός φεύγει από την ιστορι-
κή Λεωφόρο και πάει σε ένα γήπεδο κό-
σμημα που θα τον εκτοξεύσει σε όλα τα ε-
πίπεδα. Σε αυτό έπαιξαν ρόλο οι προσωπι-
κές επαφές που είχε ο Γιάννης Αλαφού-
ζος με στελέχη της Νέας Δημοκρατίας ό-
πως ο Υπουργός Ανάπτυξης Άδωνις Γε-
ωργιάδης και ο Δήμαρχος Αθηναίων
Κώστας Μπακογιάννης.

Σύμφωνα με το χρονοδιάγραμμα, η
κατασκευή του νέου γηπέδου θα αρχί-
σει τον Οκτώβριο του 2023 και θα ολο-
κληρωθεί σε 36 μήνες, για να είναι έτοι-
μο τον Ιούλιο του 2026. Η κατασκευή
των εγκαταστάσεων του ερασιτέχνη θα
αρχίσει τον Φεβρουάριο του 2023 και
θα ολοκληρωθεί τον Ιούλιο του 2024.
Ο πρώτος πολί-
της της Αθήνας
όταν ανέλυσε ό-
λα τα κομμάτια
των συμβάσεων

ξεχωριστά, υπογράμμισε πως το πλάνο
και το χρονοδιάγραμμα έναρξης των έρ-
γων κι αποπεράτωσης του νέου ποδο-
σφαιρικού γηπέδου στην περιοχή του Βο-
τανικού –το οποίο χαρακτήρισε δύο φο-
ρές ως "το καλύτερο στην Ελλάδα")-
προσδιορίζεται για την τριετία Οκτώ-
βριος 2023-Ιούλιος 2026. 

Υπογράμμισε πως η χρηματοδότηση
όλου του πρότζεκτ και των έργων υποδο-
μής είναι πλέον απόλυτα εξασφαλισμένη
απ’ το Ταμείο Στήριξης και το πρόγραμμα
κρατικών επενδύσεων, ενώ τόνισε πως οι
συνολικές επενδύσεις στις δύο περιοχές
κι όλα όσα θα γίνουν θα αγγίξουν τα 470
εκατ. ευρώ.

Το νέο γήπεδο του Παναθηναϊκού θα
είναι κατηγορίας 4 αστέρων FIFA/UEFA με

μάξιμουμ χωρη-
τικότητα τις
40.000 θέσεις.
Όχι όμως μικρό-
τερο των 38.500

θέσεων, κάτι που θα εξαρτηθεί από τις τε-
λικές μελέτες. Θα έχει 325 υπόγειες θέσεις
parking, 1.300 θέσεις σε σουίτες, μου-
σείο του ποδοσφαιρικού Παναθηναϊκού
και επτά εμπορικά καταστήματα.

Ο Δήμος Αθηναίων αναλαμβάνει την
ευθύνη υλοποίησης του νέου ποδοσφαι-
ρικού γηπέδου, στην οποία περιλαμβάνε-
ται η πλήρη χρηματοδότηση, η έκδοση α-
δειών και η δημοπράτηση της διαδικασίας.
Ο Δήμος Αθηναίων θα παραχωρήσει
στην ΠΑΕ Παναθηναϊκός τη χρήση του γη-
πέδου για 99 χρόνια από την ολοκλήρωσή
του και το δικαίωμα επιλογής του ονόμα-
τος. Η κατασκευή θα χρηματοδοτηθεί με
πόρους από το Δημόσιο Πρόγραμμα Ε-
πενδύσεων, οι οποίοι θα παρασχεθούν στο
Δήμο Αθηναίων για τον σκοπό αυτό. Συ-
νολικά έχει υπολογιστεί ότι θα επενδυ-
θούν 267 εκατομμύρια. Το ποτάμι πλέον
δεν γυρίζει πίσω και τα εύσημα θα πρέπει
ν’ αποδοθούν στον μεγαλομέτοχο της ΠΑΕ
Γιάννη Αλαφούζο.

Πλατη η ΝΔ (Άδωνις -Μπακογιάννης) στο ΠρασιΝο οΝειρο 

Αλαφούζος και Βοτανικός
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Από το… κόνσεπτ δεν ήταν δυνατό
να λείπει ο ΠΑΟΚ. Εκλογές έρ-
χονται εξάλλου. Ο Ιβάν Σαββί-
δης ήθελε όσο τίποτα να γίνει η

νέα Τούμπα στο σημερινό ιστορικό χώρο
του γηπέδου. Ωστόσο όπως στην περί-
πτωση της ΑΕΚ, υπήρχε μια σειρά εμπο-
δίων που έπρεπε να ξεπεραστούν. Αυτά ή-
θελαν το χρόνο τους. Γιατί καλές οι φω-
τογραφίες με τον πρώην Πρωθυπουργό
Αλέξη Τσίπρα και το συνεταιράκι του
Πάνο Καμμένο στη Θεσσαλονίκη, αλλά
η ιστορία δεν προχωρούσε.

Αυτή τη φορά όμως το νερό μπήκε στ’
αυλάκι. Έστω και από τους… κακούς Νεο-
δημοκράτες και τον Κυριάκο Μητσοτά-
κη για τον οποίο ο Ιβάν Σαββίδης δήλω-
νε πως δεν θα γίνει ποτέ Πρωθυπουργός.

Οι επικείμενες εκλογές δίνουν ένα πρό-
σθετο έρεισμα, ώστε να προωθηθεί η κα-
τασκευή του γηπέδου του ΠΑΟΚ. 

Με Προεδρικό Διάταγμα που εκδόθηκε
επιχειρείται ο εκσυγχρονισμός της Τού-
μπας μαζί με τις συνοδευτικές εγκαταστά-
σεις του, ενώ παράλληλα πραγματοποι-
ούνται αναπλάσεις στην περιβάλλουσα το
γήπεδο περιοχή.

Σύμφωνα με τη γνωμοδότηση του ΣτΕ,
με το διάταγμα επέρχεται ο εκσυγχρονι-
σμός των ποδοσφαιρικών εγκαταστάσε-
ων του ΠΑΟΚ με ανάπτυξη νέων σύγχρο-
νων προδιαγραφών οι οποίες ανταποκρί-
νονται στις απαιτήσεις των FIFA/UEFA στο
πλαίσιο των απαιτητικότερων υποχρεώ-
σεων της ομάδας (Champion League και
άλλες Ευρωπαϊκές οργανώσεις).

Μάλιστα, επισημαίνεται ότι με το νόμο
4572/2018 παραχωρήθηκαν στον ΠΑΟΚ
τρεις εκτάσεις γύρω από το σημερινό γή-
πεδο (21.722 και 344 τ.μ.), έτσι ώστε μαζί
με την ιδιοκτησία του να αποτελούν μια ε-
νιαία έκταση η οποία θα περιλαμβάνει ό-
λες τις απαραίτητες βοηθητικές εγκατα-
στάσεις και σύνοδες χρήσεις για την εύ-
ρυθμη λειτουργία του ποδοσφαιρικού κέ-
ντρου. Η επίμαχη περιοχή πρόκειται να α-
ποτελέσει υπερτοπικό πυρήνα αναψυχής,
πολιτισμού, εκδηλώσεων, εστίασης και γε-
νικότερα πόλο έλξης τουριστικού ενδια-
φέροντος.

Ο Πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσο-
τάκης εξέφρασε την ικανοποίησή του για
τη δημοσίευση του Προεδρικού Διατάγ-
ματος, και μαζί την αισιοδοξία του ότι ο
Δικέφαλος “θα αποκτήσει το γήπεδο που
πραγματικά του αξίζει”.

Χαρακτηριστικά ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης είπε: «Έχουμε τώρα στα χέρια μας
το κανονιστικό και ρυθμιστικό πλαίσιο
προκειμένου ο ΠΑΟΚ να αποκτήσει, επι-
τέλους, ένα υπερσύγχρονο νέο γήπεδο,
αλλά ταυτόχρονα να προχωρήσουμε και
σε σημαντική ανάπλαση της περιοχής γύ-
ρω από το γήπεδο της νέας Τούμπας.

Από εδώ και στο εξής -και σε συνεν-
νόηση με τη διοίκηση του ΠΑΟΚ- έχουμε
τη δυνατότητα πια να προχωρήσουμε γρή-

γορα τα έργα, να ολοκληρωθούν οι αδει-
οδοτικές διεργασίες. Και είμαστε απολύ-
τως σίγουροι ότι τώρα πια και η διοίκηση
θα ανταποκριθεί και, όπως έχει δεσμευτεί
απέναντι στον κόσμο, θα αποκτήσει ο ΠΑ-
ΟΚ το γήπεδο που πραγματικά του αξίζει.

Είμαι προσωπικά πολύ ικανοποιημένος
για αυτήν την εξέλιξη. Θεωρώ ότι είναι
πολύ σημαντικό για να αναβαθμίσουμε το
ποδοσφαιρικό μας προϊόν να μπορούμε
να έχουμε σύγχρονες υποδομές και ο ΠΑ-
ΟΚ είναι μία τόσο μεγάλη ομάδα, μία τόσο
ιστορική ομάδα, που αξίζει να έχει το κα-
λύτερο δυνατό γήπεδο και αυτή η δυνα-
τότητα πια δίνεται μέσα από το Προεδρικό
Διάταγμα».

Ο υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ε-
νέργειας, Νίκος Ταγαράς που έτρεξε το
θέμα, επισήμανε:

“Οι θετικές γνωμοδοτήσεις του Συμ-
βουλίου της Επικρατείας σε δύο πολύ ση-
μαντικά Σχέδια Προεδρικού Διατάγματος
που είχαμε αποστείλει είναι μια σημαντι-
κή επιβράβευση της συστηματικής δου-
λειάς που έχει γίνει και εξελίσσεται στο υ-
πουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας.
Ο ΠΑΟΚ και η Θεσσαλονίκη αποκτούν
ένα υπερσύγχρονο γήπεδο με αθλητικές

εγκαταστάσεις που αρμόζουν στην ιστο-
ρία της ομάδας και της πόλης. Πλέον, μπο-
ρούν να ξεκινήσουν όλα τα απαραίτητα
έργα και για το νέο γήπεδο και για την α-
νάπλαση της περιοχής πέριξ του γηπέδου.
Η δέσμευση του πρωθυπουργού, Κυριά-
κου Μητσοτάκη, γίνεται πράξη με τη
Θεσσαλονίκη να αλλάζει σελίδα, σε συν-
δυασμό με σειρά έργων που έχουν δρο-
μολογηθεί και υλοποιούνται σε όλη την
πόλη”.

Οι νέες εγκαταστάσεις θα δώσουν τη
δυνατότητα στις ομάδες να αναπνεύσουν
τόσο αγωνιστικά όσο και οικονομικά. Ύ-
στερα από μία δύσκολη δεκαετία, το ελ-
ληνικό ποδόσφαιρο έχει μπροστά του μία

μεγάλη πρό-
κληση. Να δει
τις μεγαλύτε-
ρες ομάδες
της χώρας να
διαθέτουν υ-
περσύγχρονα
ποδοσφαιρικά
γήπεδα, τα ο-
ποία θα τις
βοηθήσουν να
εξελιχθούν, να

προοδεύσουν και να αποτελέσουν έναν
θετικό παράγοντα στην προσπάθεια να α-
νέβει επίπεδο το πρωτάθλημά μας.

Ειδικά αν σκεφτεί κανείς ότι τα γήπεδα
θα είναι εν τοις πράγμασι ιδιόκτητα, το ο-
ποίο σημαίνει αυτόματα πως θα είναι και
τεράστιοι φορείς εσόδων γι’ αυτές τις ο-
μάδες. 

Αφήνοντας στην άκρη τον Ολυμπια-
κό, ο οποίος λαμβάνει ήδη σημαντικές οι-
κονομικές “ενέσεις” από τις εμπορικές
χρήσεις του “Γ. Καραϊσκάκης”, οι ΑΕΚ,
Παναθηναϊκός και ΠΑΟΚ αναμένεται να
υπερδιπλασιάσουν τα έσοδά τους και πα-
ράλληλα θα έχουν ένα έξτρα πλεονέκτημα
σε αγωνιστικό επίπεδο.

Τον ξεχασε ο σΥΡΙΖα Τον θΥμηθηκε η νΔ

Σαββίδης και Νέα Τούμπα
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σΠΑνε ολΑ τΑ κοντερ τΑ
τηλεοΠτικΑ κι εΜΠορικΑ
δικΑιωΜΑτΑ στην ΑγγλιΑ

Ακριβή μου..
Premier League

Μετά τον Ολυμπιακό, η ΑΕΚ πήρε τη σκυτάλη με την Αγιά Σοφιά, ο Παναθηναϊκός ετοιμάζει το Βοτανικό και 
ο ΠΑΟΚ βλέπει στο βάθος τη Νέα Τούμπα. Οι ιδιοκτήτες έβαλαν το… χεράκι τους, ώστε οι πολιτικοί να κάνουν

υπερβάσεις και οι μεγάλοι του ποδοσφαίρου μας να έχουν εμβληματικά «σπίτια» που θα εκτινάξουν τα έσοδά τους




 








  




  
   




 


 






Πτωση ο θρυλοσ 

η ευθύνη των Big-3 
και του Μαρτίνς
που την είδε…

Μουρίνιο
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